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از نظر هانتینگتون، از این پس امور جهانی بر اثر کنش و واکنش هفت یا هشت 
یکای  تمدن بزرگ غربی، کنفوسیوس، ژاپنی، اسلامی، هندو، اسلاو، ارتدکس آمر
یقایی شکل خواهد گرفت. )برخورد تمدن‌ها،  1993( لاتین و در حاشیه نیز تمدن آفر

آنچه در دنیای کنونی شاهد هستیم، گذر از دنیای تک‌قطبی به جهان چندقطبی 
است که زمینه‌های آن فراهم‌شده و همۀ کشورهای مسلمان برای رسیدن به 

یخی مهمی قرار دارند. تمدن بزرگ اسلامی، در پیچ تار
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خانواده مجلات رشد همۀ تلاش خود را کرده است تا این مجلات 
در دسترس عموم جامعۀ آموزشی و تربیتی کشور قرار گیرد و همۀ 

مخاطبان در میهن عزیز اسلامی‌مان امکان تهیۀ آن را داشته باشند.
یال قیمت: 3٠٠/٠٠٠ ر
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مقاله‌های   در جای دیگری چاپ نشده باشند.

ً
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آرای  مجله در رد، قبول، ویرایش و تلخیص مقاله‌های رسیده مختار است.   نوشته شود. 

ً
شمارۀ تماس و نشانی الکترونیکی نویسنده حتما عکس‌ها در متن مشخص شود. 
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درس زندگی
فناوری‌های نوین

به‌سوی تمدن بزرگ اسلامی
مهارت‌های معلمی

تجربه‌های معلمی
سبک زندگی
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بهداشت و سلامت

بهداشت روانی
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یادداشت سردبیر

لابه‌لای مطالب کتاب‌های درسی، آیاتی از قرآن 
کریم وجود دارند و گفته‌هایی از بزرگان نیز به سیر 
در طبیعت اشاره می‌کنند که در پشت آن‌ها نکات 
آموزندۀ فراوان و عمیقی نهفته‌اند و عمل به آن‌ها نیز 
ساده و جذاب است، اما بهره‌مندی اصولی و کاربردی 
از این آیات نورانی زندگی بسیار مهم است. از جمله 
می‌توان به آیۀ 2٠ سورۀ مبارک عنکبوت اشاره کرد: 
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ید خداوند  دِیرٌ: »بگو در زمین سیر کنید و بنگر
َ
ق

ینش را آغاز کرده است؟ سپس )به  چگونه آفر
همین‌گونه( جهان آخرت را ایجاد می‌کند. 
به‌یقین خدا بر هر چیز تواناست.« در این 
آیه، خداوند به انسان‌ها امر می‌کند در زمین 
سیر کنند و به چگونگی آغاز آفرینش و قدرت 
خداوند در ایجاد آن توجه کنند تا به معاد و 
قیامت ایمان بیاورند. بر ماست که برای این 
منظور، به‌خصوص در مدرسه و کلاس 
درس، سازوکارهایی جذاب فراهم کنیم. ت 
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 چند سالی است که گرایش و بازگشت به طبیعت با 
سرعت به نسبت زیادی آغاز شده است و نحوۀ 
بهره مندی صحیح از آن برای دانش آموزان و همکاران 
از اهمیت زیادی برخوردار است. بسیاری از مردم از 
حضور در طبیعت از جمله ساحل های زیبای کشور، 
جنگل ها، سرمایه‌گذاری در روستاها و شهرهای کوچک، 
بوم گردی، سفر به کویرهای وسیع کشور، سفر به 
روستاهای دور و نزدیک، ورود به مزرعه ها و باغ های 
میوه، تجربه هایی شنیدنی و زیبا نقل می کنند. اما کمتر 
دیده می شود که دانش‌آموزان به اتفاق مدیر، معاونان، 
مربیان و دبیران و حتی والدین، با هم در طول سال از 
این فرصت ها بخصوص اردوهای باغی و دیدن مزارع 
بهره مند شوند؛ حتی در تابستان و پایگاه های تابستانی. 
در این نوشتار، تنوع بخشی به محیط های یادگیری در 
کید اسناد  فرایند تعلیم و تربیت رسمی عمومی1 مورد تأ
فرادستی، برای غنی سازی اوقات فراغت دانش آموزان در 
نظر گرفته شده است. توجه و پرداختن به مراحل کاشت، 
داشت و برداشت، احترام به طبیعت، محیط زیست، 
تربیت اجتماعی و اقتصادی و در نهایت کارآفرینی و 
رشد اقتصادی کشور با توجه به ظرفیت های فراوان، از 

اهمیت زیادی برخوردار است.
این برنامه با اهداف رشد اجتماعی، افزایش شادابی و 
نشاط در مدرسه ها، آشنایی با مشاغل، ارائۀ آموزش های 
عملی و کاربردی در طبیعت به دانش آموزان، زمینه سازی 
به زراعی، کارآفرینی و تحول در کشاورزی، باغ داری و 

دام داری در نظر گرفته می شود.
نیک می دانیم که قبل، حین و بعد از اردو و سیر در 
طبیعت، اقداماتی لازم اند، از جمله: طرح موضوع 
در جلسۀ انجمن اولیا و مربیان و جلسۀ شورای دبیران؛ 
درخواست مجوز اردو و بازدید؛ صدور ابلاغ برای 
همکاران و تقسیم وظیفه؛ بازدید قبلی از باغ ها و مزرعه‌ها 
و هماهنگی کامل برای اعزام دانش آموزان؛ برگزاری 
جلسه های توجیهی؛ تشکیل چند کارگروه مشترک 
معلمی و دانش آموزی، به طوری که هر فرد مسئولیتی 
داشته باشد؛ بررسی تمامی دستورالعمل های 
اردویی و رعایت قوانین؛ اطلاع رسانی؛ تشکیل 
کانال در پیام رسان های داخلی و انجام امور 
تبلیغاتی؛ پیش بینی برگزاری جلسۀ پاسخ به 
سؤال های دانش آموزان؛ مشاوره؛ نشست‌های 
علمی و کارگاهی؛ تقدیر از دانش آموزان؛ 
دعوت از مالکان و کارگران برای گفت وگو 
با دانش آموزان در زمینۀ کاشت، داشت و 
برداشت؛ آشنایی با موانع و مشکلات 
باغ داری و کشاورزی؛ ارائۀ راه حل 
توسط همکاران و دانش آموزان؛ 
پیش بینی و اجرای رویدادهای 
هنری؛ پیش بینی محل پخت غذا و 

 پخت غذا با کمک 
ً
تجهیزات و اقلام موردنیاز و ترجیحاً

دانش آموزان با رعایت نکات ایمنی و  زیرنظر معلمان و 
اولیای حاضر؛ پیش بینی جعبه به تعداد دانش آموزان 
برای جمع آوری میوه توسط دانش آموزان و برای استفاده 
در منزل؛ نظرسنجی مجازی از دانش آموزان؛ تنظیم 
گزارش، سوق دادن طرح های پژوهشی مدرسه ها 
به سمت کشاورزی، باغ داری و دام و طیور؛ بیان 
یست‌محیطی؛  تجربه و خاطره در زمینه های ز
فرهنگ سازی برای ترویج این نوع از اردوها در 

مدرسه های سراسر کشور.
چقدر خوب است که بابت هر مقدار میوه که برای 
شرکت کنندگان در نظر گرفته می شود و توسط دانش آموزان 
برداشت می شود، به قیمت تولید، مبلغی به مالک باغ 
یا مزرعه پرداخت شود! بدیهی است اردوی باغی در 
مزرعه های گوناگون، در طول سال، متناسب با محصول 
و میوۀ فصل توصیه می شود و بهتر است اردوها مبتنی بر 
پایۀ تحصیلی و کلاسی و نیز متناسب با ظرفیت باغ ها و 
مزرعه ها انجام شود. اما همۀ این فعالیت ها باید در راستای 
پاسخ به سؤال های مهم زندگی باشند؛ پاسخ به سؤال هایی 
که مبنای برنامه ریزی راهبردی در مدرسه، کلاس درس و 
حتی خانواده هستند را در اردوی کوچک باغی و در طبیعت 
می توان به معلمان و دانش آموزان سپرد: »کی هستیم؟ چرا 
به وجود آمده ایم؟ در مدرسه چه نقشی داریم؟ قرار است 
در جامعه چه نقشی ایفا کنیم؟ چه گره ای از جامعه باز 
می کنیم؟ کجا می خواهیم برویم؟ آیندۀ مطلوب و آرمانی 
ما کجاست؟ کجا قرار داریم؟ چه نقاط قوت و ضعفی در 
راه رسیدن به آرمان هایمان داریم؟ در چه محیطی فعالیت 
می کنیم؟ در راه رسیدن به آرمان هایمان چه فرصت ها و 
تهدیدهایی وجود دارند؟ راه رسیدن به اهداف کدام است؟ 
از چه راه هایی به اهداف می رسیم؟ میدان و زمین بازی 
ما کجاست؟ شیوۀ بازی چگونه است؟ پیشرفت در 
فعالیت هایمان را اندازه بگیریم؟ راهبردهای ما در مسیر 
مناسب قرار دارند؟ چگونه از لحظه لحظۀ زندگی و 
مواهب طبیعی بهره مند شویم؟ وظیفۀ ما در قبال 
خود، خداوند، دیگران و طبیعت چیست؟ لذت 
کمک به هم نوعان خود را چگونه تجربه کنیم؟

و در پایان بهتر است دربارۀ این گونه سؤال ها 
و در راستای چگونگی کسب مهارت های 
زندگی و آداب اجتماعی با هم بیندیشیم و 
 
ً
برای آن ها پاسخ داشته باشیم که حتماً
وجود و حضور ما را در این جهان 

معنادارتر و لذت بخش تر می کند. 

پی نوشت

1. سیاست های کلی ایجاد تحول در 
نظام آموزش وپرورش کشور سند تحول 

بنیادین، آذرماه 139٠

در اردوی باغی و 
بازدید از مزارع 

توجه و پرداختن 
به مراحل کاشت، 
داشت و برداشت، 

احترام به طبیعت، 
محیط زیست، 

تربیت اجتماعی 
و اقتصادی و در 

نهایت کارآفرینی 
و رشد اقتصادی 

کشور با توجه 
به ظرفیت های 

فراوان، از اهمیت 
زیادی برخوردار 

است

نی
يجا

لار
م 

عظ
س: ا

عکا
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 �مقدمه
طراحی آموزشی و تدوین، نگارش و اجرای طرح 
درس‌های سالانه و روزانه در کلاس‌های درس از وظایف 
اصلی همۀ معلمان در همۀ دوره‌های تحصیلی هستند. 
عده‌ای معتقدند، حرفه‌ای‌گری معلمان، از مسلط‌بودن 
آن‌ها به مهارت طراحی آموزشی نمایان می‌شود و توجه 
به این مقوله، نوعی فرصت‌سازی توأم با برنامه‌ریزی 
است که می‌تواند معلمان را کارآمدتر و مسلط‌تر کند.
از نخستین روزهایی که تدریس را شروع کردم، 
همواره مورد تمسخر برخی، از جمله معلمان 
باسابقه، قرار گرفته‌ام که: »بابا ول کن این 
قرتی‌بازی‌ها را! معلم قوی و باسابقه که طرح 
درس نمی‌خواهد... طرح درس معلم باتجربه 
در ذهن اوست، نه روی کاغذ!« و من در 
جواب می‌گفتم: »اگر شما مهندس معمار 

طراحی آموزشی چیست؟
طراحی آموزشی عبارت از فرایند پیش‌بینی روش‌های 
آموزشی برای رسیدن به اهداف خاص، برای فراگیرندگان 
خاص و در شرایط خاص است. وقتی گفته می‌شود 
پیش‌بینی، یعنی معلم باید این توانمندی را داشته باشد که 
در پله‌های روزهای پایانی شهریورماه بایستد و چشم‌انداز 
کلاس خود تا انتهای سال تحصیلی را نظاره کند. به 
عبارت دیگر، طراحی آموزشی، فکرکردن و برنامه‌ریزی 

در مورد کاری است که هنوز شروع نکرده‌ایم.

وقتی از چشم‌انداز کلاس سخن گفته می‌شود، 
منظور چیست؟

چشم‌انداز کلاس براساس پیش‌بینی و نه پیش‌گویی، 
به دنبال تحلیل مأموریت است که باید به عملکرد 

دکتر مرتضی مجدفر
کارشناس و پژوهشگر آموزشی

طرح 

معلم 

درس؛ 
گام اول 

برج‌های بزرگ و شیک باشی و در شمال شهر تهران، 
بناهایت را با دست نشان بدهند، و بخواهی یک برج 
دیگر بسازی، نمی‌توانی با شهرداری وارد جر و بحث 
بشوی و با دعوا بگویی خجالت نمی‌کشید از من که 
چنین برج‌هایی ساخته‌ام، طلب نقشه می‌کنید؟ در هر 
 به رفتارت خواهند خندید و باز از تو نقشه 

ً
صورت، قطعا

خواهند خواست. منتها این نقشه می‌تواند خیلی جزئی 
نباشد و فقط به کلیات اشاره کند. معلمی هم چنین است 
و هر چه سابقۀ ما افزایش می‌یابد، طرح درس‌هایمان 

کم‌حجم‌تر و کوتاه‌تر خواهد شد.«
هر چند رفتار خیلی از معلمان تغییر نکرده است، ولی 
در طی 4٠ و اندی سال، دربارۀ طراحی آموزشی و طرح 
درس به 12 نکته رسیده‌ام که دوست دارم آن‌ها را با همۀ 

معلمان به اشتراک بگذارم.

طراحی آموزشی

توانمند

نکته‌های کلیدی 
دربارۀ طراحی 

آموزشی و طرح درس
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و سپس وظیفه تبدیل شود. برای وظیفه، »وسایل یا 
رسانه« و »روش و ابزار« را به‌کار می‌گیریم. انتخاب 
روش بر مبنای اهداف عملکردی صورت می‌پذیرد و 
روش‌ها و فنون تدریس ابزار کار قرار می‌گیرند. در این 
 »محتوای تدریس«1 

ً
تحلیل مأموریت، مدت‌ها صرفا

مطرح بود که بعدها به »چگونگی یا روش تدریس«2 
و در نهایت، در تعریف‌های جدید طراحی آموزشی، 
به تدریس »چه چیزی و برای چه کسی«3 تبدیل شد.

 به این ترتیب، در طراحی آموزشی جدید، یادگیرنده است 
که روش تحلیل آموزشی و بالتبع، روش تدریس ما را 
تعیین خواهد کرد. بنابراین، در طراحی آموزشی، نگاهی 
کل‌گرایانه )هولستیک( داریم و به‌صورت ریز و جزئی 
وارد ماه‌ها، هفته‌ها و روزها نمی‌شویم. ولی می‌دانیم 
که در طی سال تحصیلی پیش‌رو چه خواهیم کرد؛ با 
چه دانش‌آموزانی و با چه ویژگی‌هایی روبه‌رو می‌شویم؛ 
از چه روش‌هایی در تدریس بهره خواهیم برد؛ علاوه 
بر فضاهای آموزشی کلاسیک و ثابت و سایر فضاهای 
موجود در مدرسه، چه اردوها و بازدیدهایی خواهیم 
داشت؛ چه پژوهش‌ها و تکلیفی را به دانش‌آموزانمان 
واگذار خواهیم کرد؛ نقش دانش‌آموزانمان به‌صورت 
انفرادی و گروه‌های دانش‌آموزی در ادارۀ کلاس چگونه 
خواهد بود؛ آزمون‌های ما چه ویژگی‌هایی خواهد 
داشت؛ چه فیلم‌ها و ابزارهای آموزشی دیگری را 
به کار خواهیم گرفت؛ جایگاه فضاهای مجازی و 
ابزارهای نوین ارتباطی در تدریس ما چه خواهد بود 
و کتاب‌های کمک‌درسی، مکمل، کاربرگ‌ها و مواد 
آموزشی همراه و تکمیلی ما در طی سال چه چیزهایی 
خواهد بود. همچنین باید از استاندارد و مفیدبودن آنچه 
پیش‌بینی کرده‌ایم، مطمئن باشیم و بدانیم آیا برنامه‌ای 
عملیاتی برای مدیریت زمان در طی سال تحصیلی تهیه 
کرده‌ایم؛ در چه شرایطی و با چه سطحی از نمره‌ها و 
نتیجۀ به‌دست‌آمده، دانش‌آموزان ما در وضع مناسب یا 
روبه‌پیشرفت قرار دارند؛ آیا برای ارزیابی از تدریسمان 
تحلیل‌هایی دوره‌ای پیش‌بینی کرده‌ایم؛ آیا قرار است در 
یک فعالیت مشارکتی دسته‌جمعی با همکاران مدرسه‌ای 
و دیگر معلمان، به بهسازی تدریس خودمان بپردازیم 

و پرسش‌هایی از این دست.

آیا طراحی آموزشی همان تدوین و نگارش طرح 
درس است؟

طراحی آموزشی مجموعه است، ولی تدوین و نگارش 
طرح درس سالانه و روزانه، یکی از زیرمجموعه‌های 
آن. گفته شد که طراحی آموزشی بیشتر پیش‌بینی، 
دست به فکر شدن و تفکر دربارۀ آن چیزهایی است 
که قرار است در کلاس اتفاق بیفتند، در حالی که طرح 
درس دست به قلم‌ شدن توأم با تفکر است. یعنی باید 
ابتدا تحلیل آموزشی انجام دهیم، هدف را تعیین، 

یادگیری عبارت است از خلق معنا در ذهن.
هر یک از این سه تعریف برگرفته از نوعی نگاه 
معرفت‌شناسی، نظری و فلسفی به یادگیری و بر اساس 
آن به فرایند تدریس و به ترتیب شامل سه رویکرد 
تاریخی و به‌تدریج تکمیل‌شونده، یعنی »رفتارگرایی«، 
»شناخت‌گرایی و مطالعۀ فرایندهای ذهنی« و در نهایت 
»ساختن‌گرایی« در روان‌شناسی یادگیری است. اگر هر 
کدام از این سه تعریف را بپذیریم، روش‌ها، ابزارها، 
محیط‌های یادگیری و روش‌های ارزشیابی تغییر خواهد 
کرد. لذا ناگزیر در طراحی آموزشی به فهم و دریافت 
یک مجموعه رویکردها و نگاه‌های فلسفی به فرایند 
تدریس و رویدادهای کلاس درس مجبور هستیم و 
تا همۀ این مرحله‌ها را حس نکنیم، به آن‌ها اشراف 
نداشته باشیم و ریشه‌های فلسفی تحول‌های یادگیری 
را بازنمایی نکنیم، طراحی آموزشی و تدوین، نگارش و 
اجرای طرح درس، نه فلسفی خواهد بود، نه عملیاتی، 
و تنها به شکل یک اقدام صوری خود را نشان خواهد 
داد؛ چیزی که متأسفانه در برخی یا بهتر است بگوییم 

در اغلب واحدهای آموزشی دیده می‌شود.

از لحاظ زمانی، طراحی آموزشی چه هنگام باید 
انجام شود؟

طراحی آموزشی یک فعالیت فرایندی است و می‌تواند در 
همۀ ماه‌های سال تحصیلی صورت پذیرد. ولی بهترین 
زمان برای طراحی آموزشی هر یک از مواد درسی‌ای 
که تدریس می‌کنیم، تابستان منتهی به شروع همان 
سال تحصیلی و در نهایت پایان هفتۀ اول آغازین سال 
تحصیلی است. به عبارت دیگر، معلمی که بر اساس 
تعریف طراحی آموزشی، برای تدریس خود در طی 
سال تحصیلی روش‌هایی را پیش‌بینی نکند، تدریس 
هدفمندی را آغاز نخواهد کرد. معلمی که با طراحی 
آموزشی وارد سال تحصیلی جدید می‌شود، صاحب‌ 
فکر است، از کلاس خود تحلیل دارد، به آنچه تدریس 
گاه است و مخاطبانی را که با آن‌ها  خواهد کرد، آشنا و آ
کار خواهد کرد، می‌شناسد. اگر یاددهی‌یادگیری، حرفۀ 
9 ماهۀ معلمان در طی سال تحصیلی است، طراحی 
آموزشی هوشمندانه در فصل تابستان، مکملی بر این 
فعالیت‌ها و سرآغاز ورود قدرتمند به سال تحصیلی 

جدید است.

آیا می‌توان برای طراحی آموزشی مرحله‌هایی 
متصور شد؟

در کتاب‌های طراحی آموزشی در دسترس، الگوهای 
متعددی برای طراحی آموزشی مطرح شده‌اند که هر 
یک گام‌ها یا به عبارتی مرحله‌های گوناگونی دارد. 
برای مثال، در الگوی معروف هیلدا تابا )برنامه‌ریز 
درسی ژاپنی ـ  آمریکایی( که به »الگوی 4 مرحله‌ای، 

تحلیل و اهداف عملکردی و آموزشی را مشخص و 
اولویت‌بندی‌ها را تعیین و سپس بر اساس اولویت‌ها، 
برای آن محتوا روش و رسانه تعیین کنیم. البته در نظام 
 متمرکز 

ً
برنامه‌ریزی درسی ایران که تولید محتوا تقریبا

است، تحلیل محتوا، محاط‌‌شدن به آن و نیز تعیین 
محتواهای تکمیلی بر اساس توانمندی‌ها و تفاوت‌های 
فردی، فرهنگی و اقلیمی دانش‌آموزان، از وظایف معلم 
در طراحی آموزشی و سپس تدوین، نگارش و اجرای 

طرح درس است.
البته بسیاری از پرسش‌هایی که در طراحی آموزشی و 
تدوین، نگارش و اجرای طرح درس مطرح می‌شوند، 
مشابهت زیادی با یکدیگر دارند. اگر هر یک از 
این پرسش‌ها و ایده‌ها را به‌صورت کلی و در شکل 
پیش‌بینی‌گونه پاسخ دهیم، پای در وادی طراحی 
آموزشی گذاشته‌ایم، ولی اگر هر یک از این پرسش‌ها 
و ایده‌ها را )که نمونه‌ای از آن‌ها در فراز قبلی مطرح شد( 
به یک جلسه محدود و پاسخ آن‌ها را در جلسه‌های 
تدریسی خود در طی سال جست‌وجو کنیم، دیگر از 
طراحی آموزشی فاصله گرفته‌ایم و پا در نگارش طرح 
درس و تعیین تکلیف برای جلسه‌هایی با تاریخ معین 

می‌گذاریم.

با این توضیحات، آیا طراحی آموزشی اقدامی 
تحلیلی‌فلسفی است و تدوین و نگارش طرح 

درس، اقدامی عملیاتی؟
اساس هر دوی این‌ها رخداد یادگیری است که در 
هستۀ مرکزی تمام مباحث روان‌شناسی یادگیری، 
فناوری آموزشی، برنامه‌ریزی درسی و بالتبع طراحی 
 و به‌صورت 

ً
آموزشی قرار می‌گیرد. اگر معلمی صرفا

مکانیکی و بدون آگاهی از مبانی فلسفی یادگیری، که 
برونداد اصلی تدریس وی در کلاس درس است، 
به طراحی آموزشی و تدریس روی بیاورد، حاصل 
چیزی نخواهد بود که مطلوب ماست. شاید مثالی 
در این زمینه رهگشا باشد و آن تعریفی است که 
معلمان باید از یادگیری، به‌عنوان بن‌مایه و ملات 
پیونددهندۀ عناصر طراحی آموزشی، در ذهن 

خود داشته باشند.
اگر همین الان با مراجعه به یک جامعۀ 
آماری تصادفی از معلمان، از آن‌ها بخواهیم 
»یادگیری« را تعریف کنند، در کنار 
تعریف‌های به‌طور عمده نادرست، 
سه تعریف قابل‌قبول هم خواهیم شنید:
یادگیری عبارت است از تغییر 
رفتاری که قابل‌مشاهده و اندازه‌گیری 

باشد.
یادگیری عبارت است از ایجاد 

تغییر در ساختارهای ذهنی.

توانمند
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1٠ فعالیتی« معروف است، به‌طور مشخص چهار 
گام »قبل از تدریس، بیرون از کلاس درس«، »قبل از 
تدریس، داخل مدرسه«، »حین تدریس« و »بعد از 
تدریس« به چشم می‌خورد. در سایر الگوها هم چنین 
تقسیم‌بندی‌هایی وجود دارند. ولی در همۀ الگوهای 
طراحی آموزشی، به‌طور مشخص دو گام یا فصل اصلی 
و قابل‌تفکیک به چشم می‌خورد: فصل درنگ، فصل 

برنامه‌ریزی و طراحی.
در فصل درنگ، به مقدمات طراحی آموزشی 
می‌پردازیم. درنگ بهترین روش تحلیل آموزشی برای 
معلم و درس‌آموزی از تجربه‌های پشت سر گذاشته‌شده 
است. می‌گویند، اگر معلمی یک سال به یک روش 
نادرست تدریس کند و برای مثال 2٠ سال این روش خود 
را تکرار کند و انتظار داشته باشد به او بگویند معلمی با 

2٠ سال سابقۀ کار، ره به خطا رفته است.
فصل درنگ با تعمق آغاز می‌شود. یک سال فعالیت 
پرشور و شر و فعالانه با بچه‌ها، استفاده از انواع و 
اقسام کاربرگ‌ها، آزمون‌ها، نمونه‌سؤال‌ها، فیلم‌های 
آموزشی، پرده‌نگارها )پاورپوینت‌ها(، روش‌های 
گوناگون یاددهی‌یادگیری، پژوهش‌های دانش‌آموزی، 
تکلیف‌های انفرادی و گروهی که در طول سال برای 
فراگیرندگانمان تعیین کرده‌ایم و ده‌ها مورد دیگر، از 
جمله مواردی هستند که می‌توان در فصل درنگ به 
تحلیل آن‌ها پرداخت و با طرح پرسش دربارۀ کارآمدی 
یا ناکارآمدی و تأیید، تغییر و اصلاح آن‌ها در طی سالی 
که پشت سر گذاشته شد، تصمیم گرفت. معلمان موفق، 
در همین فصل، بسیاری از نمونه‌سؤال‌ها، کاربرگ‌ها، 
فیلم‌های آموزشی و پرده‌نگارها را دور می‌ریزند. 
این‌ها غالبا نمونه‌هایی هستند که در کلاس از آن‌ها 
بازخوردهای مناسبی نگرفته‌ایم و فراگیرندگانمان 
ارتباط خوبی با آن‌ها برقرار نکرده‌اند. یعنی یا 
بسیار آسان بوده‌اند یا بسیار سخت؛ یا جذابیت 
نداشته‌اند یا فراتر از سطح مخاطبانمان بوده‌اند. 
اینجا یکی از مهم‌ترین نکات طراحی آموزشی، 
یعنی مخاطب‌شناسی، به کمکمان می‌آید. 
این ابزارها و روش‌ها مانند علف‌های هرزی 
هستند که باید وجین شوند. ولی برخی 
از ابزارها و روش‌ها به دورانداخته‌شدن 
نیاز ندارند. کافی است تنها آن‌ها را 
هرس کنیم تا یک سال دیگر نیز در 
کلاس‌های درسمان باقی بمانند. حتی 
برخی از ابزارها و روش‌ها، مانند 
گل‌ها و گیاهانی که سال‌ها باغچۀ 
ما را می‌آرایند، با رسیدگی درست، 
می‌توانند سال‌های سال یاور ما 

در هنگامۀ تدریس باشند.
همین ایام فرصت مناسبی برای 

آیا بهتر نیست مدرسه‌ها 
همان اول مهرماه از معلمان خود 

طرح درس‌های تمام هفته‌ها و 
ماه‌های سال را طلب کنند؟

این کار بی‌توجهی به بازخوردگیری از 
روند تدریس است. در تعریف طراحی 

آموزشی و بالتبع در تشریح ضرورت 
تدوین و نگارش طرح درس، از عبارت 

»پیش‌بینی« استفاده کردیم. هر گاه این عبارت 
به »پیشگویی« تغییر یافت، آنگاه می‌توان 

از مدیران و مسئولان امور آموزشی مدرسه‌ها 
و راهبران آموزشی اداره‌های آموزش‌وپرورش 

انتظار داشت همۀ طرح درس‌های یک سال یک 
مادۀ درسی را از معلمان طلب کنند.

کیدی که آموزش‌وپرورش به انجام  با توجه به تأ
طراحی آموزشی و تدوین و نگارش طرح درس 
دارد، چرا مرکز یا مراکزی تأسیس نمی‌شوند که 

طراحی آموزشی همۀ برنامه‌های درسی را انجام 
دهند و مجموعه‌ای از طرح درس‌ها را برای اجرا 

تدوین کنند و به همۀ معلمان ابلاغ کنند؟
تدریس یک رویداد »منحصربه‌فرد« و به قول برخی 
از کارشناسان آموزشی معاصر، بر »دنای« )دی‌ان‌ای( 
معلمی که تدریس می‌کند متکی است. یعنی در 
آغاز، حین و پایان تدریس هر معلمی، امضای ویژه 
یا اثرانگشت او با کمی دقت مشاهده می‌شود. از این 
گذشته، تفاوت‌های فردی دانش‌آموزان، اختلاف‌های 
فرهنگی، اقلیمی، زبانی و قومی دانش‌آموزان در مناطق 
گوناگون، اختلاف اندازه و نوع مدرسه‌ها و کلاس‌های 
درس، سطح متفاوت خانواده‌هایی که فرزندان آن‌ها 
در کلاس‌های درس مناطق گوناگون کشور حضور پیدا 
می‌کنند و بسیاری دلایل دیگر، مانع از این می‌شود 
که بتوان طراحی آموزشی یکسان و طرح درس‌های 
مشابهی را برای همۀ معلمان در همه جای کشور 
ارائه داد. ولی چند سالی است در برخی از کشورها، 
سازمان‌ها و مراکزی در آموزش‌وپرورش رسمی یا 
بخش خصوصی تشکیل شده‌اند که بخش‌هایی از 
طراحی آموزشی هر مادۀ درسی را به همراه یک طرح 
درس سالانۀ پیشنهادی و قسمت‌هایی از طرح درس‌های 
روزانه یا هفتگی منتشر می‌کنند و در اختیار مدرسه‌ها 
و معلمان قرار می‌دهند. این کار به‌ویژه در کشور ما 
که نظام برنامه‌ریزی درسی متمرکز دارد، مناسب‌تر 
است. برای مثال، چون تدوین محتوا به‌صورت متمرکز 
صورت می‌پذیرد، لاجرم استخراج هدف‌ها، شناسایی 
و ترسیم ارتباط‌های عمودی و افقی درس‌ها در هر پایه 
و با پایه‌های دیگر، توالی هدف‌ها و برخی نکته‌های 
دیگر می‌تواند به‌صورت متمرکز صورت پذیرد. این 

مطالعه و به‌روزآوری دانش، توانش و بینش‌های معلمان 
نیز هست. شاید قبول این موضوع برای بسیاری از 
معلمان سخت باشد، ولی با توجه به تغییرات گسترده‌ای 
که مرتب در حوزۀ کار معلمی و روش‌های تعلیم‌وتربیت 
رخ می‌دهد، واردشدن به مهرماه، بدون روزآمدی، 

نامهربانی در حق خود و دانش‌آموزانمان است.
فصل برنامه‌ریزی و طراحی، وقت هدف‌گذاری و 
پیش‌بینی همۀ آن چیزهایی است که قرار است در طی 
سال در کلاس به اجرا در آیند. معلم هوشمند همۀ بار 
سفر طی سال خود را با درنگ بر گذشته، گشت‌وگذار 
در فصل تابستان و بازار تازه‌های آموزشی، همچون 
توشه‌ای برای طی مسیر سالانۀ خود، به همراه برمی‌دارد. 
 می‌توان از پلۀ 

ً
البته ممکن است پرسیده شود آیا واقعا

آخر شهریورماه و برای دیرکرده‌ها از پلۀ روزهای پایانی 
هفتۀ اول مهرماه، همه‌چیز را تا پایان سال تحصیلی 
پیش‌رو دید؟ پاسخ مشخص است. گفتیم که این 
دیدن، دیدنی از نوع چشم‌انداز و دوردست‌بینی است. 
ممکن است نتوانسته باشیم تمامی جزئیات مسیر را 
درست تشخیص دهیم. ممکن است دانش‌آموزان سال 
جدیدمان متفاوت‌تر از فراگیرندگان سال قبل باشند، 
ممکن است در طی سال، از لحاظ جسمی و روحی، 
با فراز و نشیب‌ها و حتی چالش‌هایی روبه‌رو شویم، 
ممکن است مدیر و مجموعۀ کارکنان مدیریتی مدرسۀ 
محل خدمتمان، امسال پرشورتر و علاقه‌مندتر از قبل 
باشند یا برعکس، و ده‌ها امکان پیش‌بینی‌نشدۀ دیگر. 
این‌ها مواردی هستند که فرایندی‌بودن طراحی آموزشی 
را به ما دیکته می‌کنند و در طول راه باید همواره به آن‌ها 
بیندیشیم؛ درست مانند مسافری که در عید نوروز قصد 
سفر به بندرعباس می‌کند و تازه در مقصد متوجه می‌شود 
برخلاف پیش‌بینی او، هوا سرد است و به‌اجبار به تهیۀ 

پوشاک زمستانی اقدام می‌کند.

تدوین و نگارش طرح درس چه موقع از سال 
تحصیلی باید صورت پذیرد؟

تدوین و نگارش طرح درس سالانه توسط معلمان، 
حداکثر باید تا پایان هفتۀ اول آغازین سال تحصیلی 
صورت پذیرد. البته در مدرسه‌هایی که برنامۀ کار، 
روزهای تدریس، کلاس یا کلاس‌ها و مواد درسی 
معلمان مشخص است و تحت هیچ عنوانی تغییر 
نمی‌کند، حتی می‌توان انتظار داشت طرح درس 
سالانه زودتر هم تدوین شود. ولی تدوین و 
نگارش طرح درس روزانه )یا هفتگی( به 
دلیل ضرورت بازخوردگیری از روند تدریس 
و فرایندی‌بودن این رویداد در طی سال 
تحصیلی، بهتر است تدریجی و حداکثر 
یک هفته زودتر از فرارسیدن زمان اجرای 

همان طرح درس تدوین شود.
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کار حتی برای بخش‌هایی از طرح درس‌ها 
هم امکان‌پذیر است، ولی وقتی کار به 

جزئیات و آن‌جایی می‌رسد که با ویژگی‌های 
اختصاصی معلمان و دانش‌آموزان مرتبط است، 

نسخه‌پیچی متمرکز جواب‌گو نخواهد بود.
کارشناسان آموزشی، این روزها این قبیل 

طراحی‌های آموزشی و طرح درس‌های نیمه‌آماده 
را با بهره‌گیری از چرخۀ توزیع غذاهای نیمه‌آمادۀ 

امروزی مانند لازانیا و سیب‌زمینی نیم‌پخت، به‌صورت 
تمثیلی »طراحی آموزشی و طرح درس نیمه‌پخت« 
می‌نامند و می‌گویند ما تا نیمه‌های راه و در حد ترسیم 
 از آن 

ً
خط‌های کلی پیش می‌رویم، بقیۀ کارها صرفا

معلم و وظیفۀ معلمان و براساس امضا و اثرانگشت 
اختصاصی آنان است.

چه کسی باید لازانیای نیم‌پز یا طراحی‌های 
آموزشی و طرح درس‌های نیمه‌پز را آماده کند؟

اکنون این کار در مدرسه‌هایی که بخش‌های آموزشی 
معتبر دارند، توسط همین بخش‌ها صورت می‌پذیرد. 
این کار، با توجه به خردبودن نظام آموزشی تا حد 
مدرسه، بسیار مطلوب و مناسب به نظر می‌رسد. در 
وهلۀ بعد، گروه‌های آموزشی مناطق، شهرستان‌ها 
و نواحی آموزش‌وپرورش و آنگاه استان‌ها، به دلیل 
امکان لحاظ‌کردن ویژگی‌های منطقه‌ای در طراحی‌های 
آموزشی و طرح درس‌های معلمان، باصلاحیت‌ترین 
نهادها برای نیم‌پزکردن نظام طراحی آموزشی و 
طرح‌درس‌نویسی هستند. ضمن اینکه به‌صورت 
موردی، هم‌اکنون در کشورمان، مؤسسه‌هایی به تعداد 
کمتر از نصف انگشتان یک دست، در این زمینه فعال 
هستند. لازم است آموزش‌وپرورش از توانمندی‌های 

آنان در توسعۀ نظام طراحی آموزشی بهره ببرد.
البته شکل مطلوب این کار، تأسیس یک مرکز یادگیری 
متمرکز در هر منطقه است تا بتواند تمام نیازهای مربوط 
به طراحی آموزشی و تدوین و نگارش طرح درس در هر 
ناحیۀ همگن را به‌صورت نظام‌مند در یک جا متمرکز 

کند و ارائه دهد.

بسیاری از معلمان، از نوشتن طرح درس سرباز 
می‌زنند. آیا به دلیل وقت‌گیربودن نگارش طرح 

درس چنین اتفاقی می‌افتد؟
طرح درس‌های کلاسیک، به‌ویژه طرح درس‌هایی که بر 
اساس روان‌شناسی یادگیری رفتارگرا تدوین می‌شدند، 
بسیار پرحجم و پرنوشتار، جزئی، پیچیده و حتی در 
برخی موارد پیشگویانه بودند. برای مثال، اگر اکنون 
معلمی در طی سال در پایۀ دهم عهده‌دار تدریس دو 
مادۀ درسی باشد و هر کدام از درس‌ها هم 25 درس، 
گفتار یا بخش داشته باشد، او باید حداقل 5٠ طرح 

درس بنویسد. بر اساس الگوهای کلاسیک، که هر طرح 
درسی به‌طور میانگین حجمی معادل 1٠ صفحۀ آ4 را به خود 

اختصاص می‌داد، این معلم باید حدود 5٠٠ صفحه طرح درس 
بنویسد. بنابراین، این معلم چارۀ کار را در چه می‌بیند: ننوشتن. 

در حالی که امروزه نوشتن طرح درس متحول و متنوع شده است، 
تغییرات زیادی پیدا کرده و به‌سرعت به سمت سادگی پیش رفته 

است. در این روش، دادن برگۀ یکسان برای نگارش طرح درس توسط 
معلمان، از سوی مدرسه و اداره به‌شدت زیر سؤال رفته و تأکید بر 

این است که اجازه بدهید هر معلمی با رعایت اصول کلی، هر طور 
و به هر شکلی که خود می‌خواهد، طرح درس بنویسد. در این نگرش، 

تقسیم لحظه‌های 9٠ دقیقه‌ای وقت کلاس به شکل مثقالی، توضیح و 
شرح و بسط هر اتفاق، و پرسش و پاسخی که قرار است در کلاس رخ دهد 
و در یک کلام شرح جزئیات، کنار رفته  است و طرح درس‌های مبتنی بر 
جدول، کارت، نقشۀ مفهومی و اطلاع‌نگاشت )اینفوگراف( در دستور 
کار قرار گرفته‌اند. در دو نشانی زیر می‌توانید طرح درس‌های فراوانی را با 

مدل‌های گوناگون مشاهده کنید:
www.lessonplanz.com
www.lessonplanpages.com
عالوه بر این، باید در نظر گرفت، طرح درس روزانه، برخلاف طرح درس 
سالانه که به دلیل مبتنی‌بودن بر تقویم سال شمسی، یک‌بارمصرف است، 
 برای یک‌بار استفاده در کلاس نوشته نمی‌شود و طرح درس‌های سال 

ً
صرفا

قبل را می‌توان در فصل درنگ بازبینی کرد و با اصالح مبتنی بر بهبود، 
دوباره از آن‌ها بهره برد. البته معلمان پایۀ دوازدهم، به دلیل نونگاشت‌بودن 
کتاب‌های خود، امسال نخستین طرح درس‌های این پایه را خواهند نوشت.

  
نتیجۀ طراحی آموزشی درست و اجرای طرح درس سالانه و 

روزانه‌ای که برگرفته از همان طراحی آموزشی اصولی است، به چه 
اقدامی باید رهنمون شود؟

کارشناسان آموزشی معتقدند، طراحی آموزشی آغاز یک چرخۀ چهار 
مرحله‌ای است؛ چرخه‌ای که پس از گذر از سه مرحله، دوباره به طراحی 

آموزشی بازگشت می‌کند.
ما فرایند تدریس را با طراحی آموزشی آغاز می‌کنیم؛ آنگاه به تدوین 
طرح درس سالانه می‌پردازیم و سپس با نگارش و اجرای طرح درس 
روزانه یا هفتگی، درصدد پیشبرد فعالیت یاددهی‌یادگیری خودمان 
برمی‌آییم. تا اینجا سه مرحله پشت سر گذاشته شده است، ولی 
برای رسیدن به طراحی آموزشی دگرباره، یک بخش دیگر باقی 
‌مانده و آن ارزیابی از تدریس است که در کل‌های گوناگون 
مانند »خودسنجی«، »همتاسنجی« و »دگرسنجی« نمود 
پیدا می‌کند و »تدریس‌پژوهی« یا همان »درس‌پژوهی« 
نیز یکی از روش‌های اجرایی آن است. به عبارت دیگر، 
نتیجۀ طراحی آموزشی درست و اجرای طرح درس سالانه 
و روزانه‌ای که برگرفته از همان طراحی آموزشی اصولی 
است )یک سال تدریس( و حرکت به‌سوی یک طراحی 
آموزشی دیگر برای سالی جدیدتر، بدون وجود حلقۀ 
چهارم و دخالت یافته‌های حاصل از شکل‌های 
گوناگونی که هر معلم به »ارزیابی از تدریس« 

خود اقدام می‌کند، بی‌معنی خواهد بود. 

پی‌نوشت‌ها
1. What to teach
2. How to Teach
3. What to whom to teach

خواندنی‌های بیشتر

در 12 پرسش و پاسخ‌هایی که برای هر کدام 
مطرح شد، امکان پرداختن به جزئیاتی بیشتر 
از طراحی آموزشی و طرح درس میسر نشد. 

از این ‌رو، خواندنی‌هایی را برای مطالعه 
توصیه می‌کنم:

1. مبانی طراحی آموزشی. دکتر داریوش 
نوروزی و دکتر سید عباس رضوی. انتشارات 

سمت.

2. طراحی آموزشی )مبانی، رویکردها و 
کاربردها(. دکتر هاشم فردانش. انتشارات 

سمت.

3. طراحی پیام‌های آموزشی. دکتر 
محمدحسن امیر تیموری. انتشارات سمت.

رسانه‌ها و محیط‌های آموزشی‌یادگیری. دکتر 
محمدحسن امیر تیموری. انتشارات سمت.

4. بار شناختی و چندرسانه‌ای‌های آموزشی. 
دکتر محمدحسن امیر تیموری و محمد زارع. 

انتشارات دانشگاه علامه طباطبایی.

5. طراحی آموزشی. دکتر عادل یغما. 
انتشارات مدرسۀ برهان.

6. درس‌پژوهی. دکتر محمدرضا 
سرکارآرانی. انتشارات مرکز نوآوری‌های 

آموزشی مرآت.

7. هفت مهارت اساسی برای معلمان: 
مهارت بهره‌مندی از طراحی آموزشی و 

نگارش طرح درس. دکتر مرتضی مجدفر. 
انتشارات پیشگامان پژوهش‌مدار.

8. طرح درس، نرم‌افزاری مناسب. 
دکتر مرتضی مجدفر. انتشارات 

چاپارفرزانگان.

9. بار شناختی و طراحی آموزشی. 
نوشتۀ اسلاوا کالیوگا، ترجمۀ 

دکتر محمدحسن امیر تیموری، 
سونیا موسی رمضانی و الهه 
ولایتی. انتشارات آوای نور.

1٠. راهنمای عملی نگارش 
طرح درس. دکتر محرم 

آقازاده و محرم نقی‌زاده. 
مرکز مدارس یادگیرندۀ 

مرآت.
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در این شماره از مجله، حکمت‌های 177 و 178 
مطرح می‌شوند که از جمله حکمت‌های بسیار 

زیبای نهج‌البلاغه هستند. فایل صوتی آن‌ها نیز 
که تحلیل دقیق یکی از اساتید در راستای تربیت 

دانش‌آموزان است، همراه شده است. معلمان عزیز با 
الهام از این حکمت‌ها، زمینۀ علاقه‌مندی دانش‌آموزان 

به مطالعه و تحقیق در زمینۀ نهج‌البلاغه و عمل به آن را 
فراهم کنند.

 �حکمت 177
پاداش‌‌دادن به دانش‌آموزان نیکوکار چگونه موجب 

همراه‌شدن دیگر دانش‌آموزان می‌شود؟
امام )علیه‌السالم( در این گفتار حکیمانه به یکی از راه‌های مؤثر 

بازدارنده نسبت به کسانی که رفتار مناسبی ندارند اشاره می‌کند و 
می‌فرماید: »گنهکار را با پاداش‌دادن به نیکوکار )تنبیه کن و( از گناه 

مُحْسِنِ(..
ْ
وَابِ ال

َ
مُسِـیءَ بِث

ْ
زْجُرِ ال

ُ
بازدار«: )ا

 �راه‌های بازداشتن بدکاران از کار بد
نخست اینکه بدکار را مجازات کنند که در کتاب حدود و تعزیرات 

اسلامی احکام گستردۀ آن با توجه به سلسله‌مراتب آمده واین‌گونه مجازات‌ها 
در تمام دنیا  معمول است.

راه دوم آن است که برای بازداشتن بدکاران از کار بد، به آن‌ها نیکی کند؛ 
همان‌گونه که در آیات شریفه از جمله آیۀ شریفۀ 34 سورۀ »فصلت« 
هُ وَلِی  نَّ

َ
اوَةٌ کأ

َ
بَینَهُ عَد ذِی بَینَـک وَ

َّ
ا ال

َ
إِذ

َ
حْسَـنُ ف

َ
تِی هِی أ

َّ
عْ بِال

َ
می‌فرماید: »)ادْف

حَمِیمٌ(: بدی را با نیکی دفع کن. ناگهان )خواهی دید( همان کس که میان 
تو و او دشمنی است، گویی دوستی گرم و صمیمی است.« به این ترتیب 

می‌توان گروهی از بدکاران را شرمنده کرد و از کار خود باز گرداند. 
راه سوم این است که نیکوکاران را تشویق کنی. هنگامی که بدکاران آن را 
ببینند، گروهی از کار بد دست می‌کشند، به امید اینکه پاداش نیکوکاران 
نصیب آن‌ها شود. و به‌تدریج به کارهای نیک روی می‌آورند. این کار در 
تمام دنیا معمول است که هر سال گروهی از برترین‌ها را در مسائل علمی، 

نوشتن کتاب‌های مفید، اختراع و دانش‌آموزان برگزیدۀ 
رشته‌های گوناگون تشویق می‌کنند و جایزه‌های 
گران‌بهایی به آن‌ها می‌دهند. قرآن مجید در آیات فراوانی 
پاداش‌های عظیمی برای مؤمنان صالح در روز قیامت 
بیان می‌کند؛ پاداش‌هایی که فوق تصور انسان‌هاست. 
حتی پاداش‌های مادی دنیوی نیز برای آن‌ها در نظر 

گرفته است. 
کلام امام علی )علیه‌السالم( در اینجا نیز به‌روشنی 
از بهره‌گیری از این روش حکایت می‌کند. البته هر 
یک از این سه روش به گروه خاصی مربوط است و 
همۀ این‌ها در همۀ موارد جواب نمی‌دهند. معلمان و 
گاهانه عمل کنند و افراد را به‌خوبی   آ

ً
مربیان باید کاملا

بشناسند و بدانند هر فردی یا هر گروهی را با کدام یک 
از این طرق باید از کار بد بازداشت و به کارهای نیک 

موردنظر هدایت کرد.

 �حکمت 178
تربیت را از کجا شروع کنیم؟

امام )علیه‌السالم( در این کلام نورانی راه پاک‌کردن 
سینه‌های مردم را از نیت‌های سوء دربارۀ یکدیگر نشان 
می‌دهد و می‌فرماید: »کینه و بدخواهی دیگران را از سینۀ 
خود درو کن تا بدخواهی به تو از سینۀ دیگران ریشه‌کن 
رکِ(. 

ْ
عِهِ مِنْ صَد

ْ
ل

َ
یرکِ بِق

َ
رِ غ

ْ
رَّ مِنْ صَد

َّ
حْصُدِ الش

ُ
شود«: )ا

بسیار می‌شود که افراد به دلیل سوءظن یا حسادت یا 
اصطکاک منافع، نیت‌های سوئی دربارۀ انسان در دل 
می‌پرورانند. چگونه می‌توان آن‌ها را از میان برداشت؟ 
امام می‌فرماید: »از خود شروع کن. ابتدا به قلب 
خویش مراجعه کن و ببین آیا نیت سوئی دربارۀ دیگران 
داری یا نه؟ اگر داری، آن را از سینه‌ات پاک‌ کن. چیزی 
نمی‌گذرد که خواهی دید سینۀ دیگران نیز از نیت‌های 
سوء دربارۀ تو پاک شده است. این مطلب دو دلیل 

امروز درس‌های 
نهج‌البلاغه 

برای 

درس زندگی
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دارد: نخست اینکه هرگاه انسان نیت بدی دربارۀ دیگران داشته باشد، این 
حس خواه‌ناخواه در چهره یا سخنان و افعالش نمایان می‌شود و همین امر 
سبب می‌شود دیگران در برابر او موضعی مشابه بگیرند. اما هرگاه سخنان 
و چهره و اعمال کسی را از هرگونه بدخواهی پاک دیدند و آثار محبت و 
خیرخواهی در رفتار و گفتارش دیده شد، آن‌ها نیز موضع مشابهی خواهند 
گرفت و رفتار مطلوبی خواهند کرد. بنابراین، برای زدودن کینه‌ها از سینه‌ها 
و بدخواهی‌ها و نیت سوء دیگران، باید از خودمان شروع کنیم. این یکی 
از اصول مهم روان‌شناسی است که تا رفتار خود را اصالح نکنیم و فقط 

تظاهر کنیم، نباید از دیگران انتظاری داشته باشیم.
دیگر اینکه رابطۀ نامحسوس، مرموز و پیوندی خاصی در میان دل‌ها برقرار 
است و ضرب‌المثل معروف »دل به دل راه دارد« یک واقعیت است. یعنی هر 
که را به دل دوست داری، به‌یقین دان که او نیز تو را به دل دوست دارد. گویی 
دل‌ها در پنهانی با هم سخن می‌گویند و رابطه برقرار می‌کنند. هنگامی که 
قلب کسی مملو از بدخواهی به دیگران شود، این پیام به قلب آن‌ها منتقل 
می‌شود و آن‌ها مقابله‌به‌مثل می‌کنند. این گفتار حکیمانه در واقع چهرۀ 
دیگری از گفتار پیش از آن است و هر کدام برای زدودن آثار سوء از نیت‌ها 

و رفتار و گفتار دیگران، تأثیر خاص خود را دارد. 
در شرح نهج‌البلاغۀ ابن ابی الحدید تفسیر دیگری نیز برای این کلام 
حکمت‌آمیز ذکر شده است و آن اینکه منظور امام )علیه‌السلام( این است 
 
ً
که مردم را به کار نیکی موعظه نکن و از کار بدی نهی منما، مگر اینکه قبلا
خودت آن کار نیک را انجام داده باشی و آن منکر را ترک کرده باشی. زیرا 

اندرزدهندۀ ناپاک سخنانش در دل‌ها اثر نمی‌کند.
از مهم‌ترین اصولی که ما به‌عنوان معلم، مربی و والدین باید مدنظر داشته 
باشیم، این است که بخش مهمی از دعوت دانش‌آموزان و فرزندان خود 
به اسالم، اخالق و مطالعه از غیر طریق زبان است و بحث‌های زبانی 
وقتی اثرگذار خواهند بود که دانش‌آموزان به معلم و گوینده اعتماد 
کامل داشته باشند. یکی از علل اصلی موفق‌نبودن بعضی از استادان، 
معلمان، مربیان و والدین در جذب مخاطب نیز به همین موضوع 

مربوط می‌شود.
تأثیر عمیق »دعوت عملی« از اینجا سرچشمه می‌گیرد که هر 
گاه شنونده بداند گوینده از دل سخن می‌گوید و به گفتۀ خویش 
صددرصد ایمان دارد، گوش جان خود را به روی سخنانش 
می‌گشاید و این سخنان در جان اثر می‌گذارند. در فرهنگ 
و ادبیات غنی فارسی هم فراوان دیده می‌شود: »سخن کز 
دل برون آید، نشیند لاجرم بر دل«، یا »سخن کز دل آید 
بود دلپذیر«، و بهترین نشانۀ ایمان گوینده به سخنش 
این است که خود قبل از دیگران عمل کند؛ همان‌گونه 
حضرت شعیب علیه‌السالم به مردم می‌فرماید: من در 
ترک آنچه شما را نهی می‌کنم، پیشگام هستم: »وَ ما 

کمْ الی ما انْهاکمْ عَنْه« )هود/88(. 
َ

ف
َ
 انْ اخال

ُ
ارِید

امروز

منابع 

1. قرآن کریم.

2. نهج‌البلاغه )1378(. ترجمۀ محمد دشتی. انتشارات 
الهادی. قم. 
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محیط‌های یادگیری را کارآمدتر، جالب‌تر و دل‌پذیرتر کرد )شِته5، 2٠24(. 
امروزه فناوری‌های نوظهور مانند تجزیه و تحلیل یادگیری، هوش مصنوعی 
و یادگیری ماشینی، یادگیری شخصی‌سازی‌شده و تطبیقی را امکان‌پذیر 

می‌کنند )کاسینودو6، 2٠24(.
سفارشی‌سازی بیشتر به تنظیمات قابل‌تغییر توسط کاربر یا مدیر سامانه 
مربوط می‌شود؛ بیشتر در موارد ظاهری و فنی سامانه. در جدول 1 تفاوت‌های 

شخصی‌سازی و سفارشی‌سازی بیان شده‌اند.

جدول 1. تفاوت شخصی‌سازی و سفارشی‌سازی
سفارشی‌سازیشخصی‌سازی

توسط کاربرهوشمندویژگی

ایجاد تجربۀ اختصاصی و منحصربه‌فرد هدف اصلی
برای هر کاربر

دادن امکان هدایت )کنترل( و تنظیمات 
بیشتر به هر کاربر

 توسط کاربر یا مدیر سامانه توسط هوش مصنوعی و به‌طور خودکارنحوۀ انجام

 تنظیمات دستی کاربر داده‌های رفتاری، علاقه‌ها و نیازهای کاربرمبنای تغییرات

 پیشنهاد محصولات، تغییر لحن مکالمه، نمونه‌ها
یادآوری‌ها

 تغییر زبان، تنظیمات اعلان‌ها، انتخاب 
زمینۀ گرافیکی

میزان دخالت 
کاربر

 کم یا صفر )سامانه خودش تنظیمات را 
انجام می‌دهد(

زیاد )کاربر باید خودش تغییرات را اعمال 
کند(

سامانه به‌طور خودکار خودش را تنظیم انعطاف‌پذیری
می‌کند.

کاربر باید خودش انتخاب کند و تنظیم 
کند.

وابستگی 
به داده‌های 

گذشته

از تاریخچه و رفتارهای گذشته استفاده 
فقط تنظیمات دستی اعمال می‌شوند.می‌شود.

مثال 
کاربردی برای 

جست‌وجو

گپ‌بات به‌طور خودکار عنوان‌هایی را 
پیشنهاد می‌دهد که به جست‌وجوهای 

قبلی کاربر مرتبط هستند.

کاربر می‌تواند خودش محدود کند که 
فقط جست‌وجوهای یک نمانام )برند( 

خاص را ببیند.

 �مقدمه
استفادۀ بهینه از هوش مصنوعی، به‌ویژه بهره‌مندی از ابزار و امکانات متعدد 
آن، به سازگاری فناوری با شرایط خاص هر فرد یا سازمان منوط است. 
انطباق قابلیت‌ها و توانمندی‌ها با شرایط و ویژگی‌های یادگیرندگان، یکی 
از موارد مؤثر در کارایی و اثربخشی فناوری در فرایند آموزش و یادگیری 
است. اما اینکه یک فناوری مانند هوش مصنوعی چگونه باید با ویژگی‌های 
یادگیرندگان منطبق و سازگار شود و چه روش‌هایی به کار گرفته شوند، 
سؤالی است که در این مقاله از طریق شخصی‌سازی1 و سفارشی‌سازی2 

هوش مصنوعی به آن پاسخ خواهیم داد.

 �تعریف مفاهیم
شخصی‌سازی در هوش مصنوعی و گپ‌بات‌ها )چت‌بات‌ها3( به 
معنای تجربۀ هر کاربر بر اساس داده‌های فردی، رفتارها، نیازها و 
ترجیح خاص وی است، به این مفهوم که سامانه به‌طور خودکار 
و هوشمند خود را با ویژگی‌های هر فرد تطبیق می‌دهد. هدف 
اصلی از شخصی‌سازی هوش مصنوعی در اینجا، شخصی‌سازی 
یادگیری است که به تطبیق آموزش و محتوای آموزشی برای 
برآوردن نیازهای فردی هر دانش‌آموز اشاره دارد )ویلگاس‌چ 
و همکاران4، 2٠24(. شخصی‌سازی مبتنی بر هوش 
مصنوعی در آموزش، ظرفیت ایجاد انقلاب در نحوۀ تدریس 
درس‌ها و بهبود عملکرد دانش‌آموزان را دارد. با استفاده از 
فناوری‌های هوش مصنوعی برای شخصی‌سازی درس‌ها 
از طریق سكوی )پلتفرم‌های( یادگیری تطبیقی، می‌توان 

کلیدواژه‌ها
هوش مصنوعی، شخصی‌سازی، سفارشی‌سازی

فناوری‌های نوین
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گپ‌بات‌ها )چت‌بات‌ها(برنامه‌های رایانه‌ای طراحی‌شده برای شبیه‌سازی 
مکالمه با انسان به‌صورت متن یا صدا هستند که به‌طور معمول از طریق 
 به‌عنوان بخشی از خدمات 

ً
اینترنت صورت می‌گیرند. گپ‌بات‌ها غالبا

خودکار برای ارائۀ اطلاعات، پشتیبانی یا انجام وظیفه‌های خاص استفاده 
می‌شوند. بیشتر گپ‌بات‌ها برنامه‌‌هایی مجهز به هوش مصنوعی هستند 

که می‌توانند با انسان تعامل داشته باشند.
گپ‌بات با ویژگی‌هایی از قبیل شبیه‌سازی مکالمه، خودکارسازی خدمات، 
استفاده در وبگاه‌‌ها و برنامه‌‌ها، استفاده از روش‌های تعامل، امکان نوشتن 
یا بیان شفاهی و پیچیدگی قابل تنظیم شناخته می‌شوند. از مزیت‌های 
گپ‌بات‌ها )چت‌بات‌ها( می‌توان به دسترسی شبانه‌روزی، کاهش هزینه‌ها، 
سرعت پاسخ‌گویی، مقیاس‌پذیری )توانایی مدیریت هم‌زمان تعداد زیادی 
از مکالمه‌ها( و امکان شخصی‌سازی اشاره کرد. محدودیت در درک زبان 
طبیعی، تعامل غیرانسانی، ناتوانی در پاسخ‌گویی به سؤال‌های غیرمنتظره 
و خارج از داده‌های روبات، به‌روزرسانی مستمر، و مشکلات حفظ حریم 
خصوصی، از چالش‌ها و محدودیت‌های گپ‌بات‌ها )چت‌بات‌ها( هستند. 
انتظار می‌رود این فناوری‌ها به‌قدری پیشرفت کنند که پاسخ‌های آن‌ها از 
پاسخ‌های انسان‌ها قابل‌تشخیص نباشند. همچنین، با فناوری‌های پیشرفته 
از قبیل واقعیت افزوده، واقعیت مجازی و اینترنت اشیا ادغام شوند، قابلیت 
و توانایی درک احساسات را به‌طور کامل داشته باشند و در تمامی حوزه‌های 

علمی و شغلی به‌طور گسترده به کار روند.

 �نمونۀ سفارشی‌سازی
بسیاری از وبگاه‌های علمی و آموزشی به زبان 
انگلیسی هستند و ممکن است برای برخی همکاران 
یا دانش‌آموزان به‌راحتی قابل‌استفاده نباشند. برای حل 
این مشکل و سفارشی‌سازی می‌توانیم از افزونه‌های7 
مترجم استفاده کنیم. هنگام استفاده از افزونه‌ها بهتر 
است از مرورگر کروم8 استفاده کنید. برای نمونه، شما 
 https://prodigygame.com می‌خواهید از وبگاه 
برای آموزش ریاضی استفاده کنید. این وبگاه به 
زبان انگلیسی است. برای رفع مشکل، در سمت 
راست بالای مرورگر کروم، سه‌نقطه را باز کنید، 
گزینۀ  روی  سپس  و   Extensions گزینۀ   روی 
Manage Extensions کلیک کنید. در پنجره‌ای که 
 باز می‌شود، از زبانه‌های سمت چپ، روی گزینۀ 
 Discover more extensions and themes on
the Chrome Web Store کلیک کنید. در کادر 
 Google translate جست‌وجوی پنجرۀ بازشده، عبارت 
را جست‌وجو کنید. روی ابزار یافت‌شده کلیک و در پنجرۀ 
بعدی روی گزینۀ Add to chrome و در پیغام بعدی 
روی گزینۀ Add Extensions کلیک کنید. پیغامی مبنی 

بر افزوده‌شدن افزونه دریافت خواهید کرد )شکل 1(.

حال وارد وبگاه موردنظر شوید و در نوار نشانی، روی 
نقشک )آیکن( ترجمۀ گوگل )با فلش زرد نشان داده‌شده( 
کلیک و زبان فارسی را انتخاب کنید تا محتوای وبگاه 
به زبان فارسی ترجمه شود؛ یعنی سفارشی‌سازی 

صورت گیرد )شکل 2(.
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توصیه‌ای که به معلمان و دانشجو معلمان داریم 
این است که در شروع کار با مدل‌های زبانی، 

رشتۀ تخصصی و حوزۀ کاری را قبل از هر سؤالی 
بنویسند تا پاسخ‌های تخصصی‌تر دریافت کنند.

 شخصی‌سازی با استفاده از داده‌های کاربر11: 
هوش مصنوعی می‌تواند اطلاعات اولیۀ کاربر مانند 

نام، سن، جنسیت، تحصیلات، رشته، شغل، موقعیت 
جغرافیایی، علاقه‌مندی‌ها و سابقۀ تعامل را ذخیره کند 
و بر اساس آن پاسخ‌های شخصی‌سازی‌شده ارائه دهد. 
برای مثال، معلمی که در زمینۀ روش‌های تدریس مطالعه 
و پژوهش می‌کند، جست‌وجوی هوشمند گوگل، 
کلمه‌های مرتبط با آن را برای جست‌وجو به وی پیشنهاد 
خواهد داد که نوعی شخصی‌سازی به‌حساب می‌آید. 
همچنین، هنگام نگارش درخواست و دستور )پرامپت( 
می‌توانید داده‌های شخصی‌سازی را به‌طور مستقیم 
بنویسید. برای مثال، »می‌خواهم یک معلم ادبیات 
فارسی شوی«، »معلم یک مدرسۀ ابتدایی در روستا 
شو« یا »یک دختربچۀ شش‌ساله باش«. بنابراین توصیه 
می‌شود در بخش‌های مربوط به زندگی‌نامه در 
شبکه‌های اجتماعی، در صورت تمایل، حداقل رشته 

 معلم جغرافی( نوشته شود.
ً
و شغل )مثلا

شخصی‌سازی مبتنی بر رفتار12: اساس این روش 
شخصی‌سازی، رفتارهای کاربران است. در مورد معلم 
ورزشی که در مورد شیوه‌های داوری کشتی چندین فیلم 
مشاهده می‌کند، هوش مصنوعی بر اساس رفتارها، 
علاقه‌ها و داده‌های وی پاسخ‌ها و پیشنهاد‌های خود را 
بهینه و توصیه‌های13 جدید )فیلم‌های جدید( می‌دهد. 
به همین دلیل توصیه می‌کنیم برنامه‌های شخصی را از 
شغلی و علمی جدا کنید. برای مثال نشانی رایانامۀ 
مرورگری که در وبگاه‌‌های مربوط به امور شخصی 

استفاده می‌کنید، از شغلی و علمی متفاوت باشد.
 شخصی‌سازی لحن و سبک مکالمه14: گپ‌بات‌ها 
قادرند لحن مکالمه را بر اساس سبک سؤال شخص 
تنظیم کنند. در ادامه پاسخ هوش مصنوعی به یک سؤال 
اما با دو لحن متفاوت را به‌عنوان نمونه‌ای از 

شخصی‌سازی مشاهده می‌کنید:
سؤال لحن 1: سالم من یک معلم هستم و چند سؤال 

در مورد روش تدریس دارم.
پاسخ لحن 1: سلام! خوش‌حال می‌شم کمکتان کنم. 

چه سؤال‌هایی دربارۀ روش تدریس دارید؟
سؤال لحن 2: سلام هوش مصنوعی گوگولی چطوری؟ 

من معلمم. سؤال من رو جواب بده بینم چی بلدی؟
 پاسخ لحن 2: دوست من سلام. دوست خوب و معلم 
عزیز!  من خوبم. خوش‌حالم که اینجایم تا کمکت 
کنم. هر سؤالی داری، چه درسی، چه زندگی، چه 
فناوری، فقط بپرس، من آماده‌ام. راستی، چه درسی 

درس می‌دی؟ 

به معلمان دورۀ ابتدایی نسل امروز و آینده توصیه می‌کنیم با 
سفارشی‌سازی وبگاه‌‌ها، امکان استفاده از محتوای علمی و 

آموزشی را برای دانش‌آموزانی که با زبان انگلیسی آشنا نیستند 
فراهم کنند. همچنین به دبیران عربی توصیه می‌کنیم، برای تقویت 

این درس، برخی از وبگاه‌‌های ایرانی و خارجی را به زبان عربی 
تبدیل کنند. این توصیه را برای دبیران زبان انگلیسی هم داریم 

که می‌توانند وبگاه‌‌های داخلی را به زبان انگلیسی بررسی کنند.

 �روش‌ها و ویژگی‌های شخصی‌سازی گپ‌بات‌ها 
شخصی‌سازی در گپ‌بات‌ها با استفاده از داده‌های کاربران، هوش 

مصنوعی و یادگیری ماشینی صورت می‌گیرد تا تجربه‌ای شخصی‌شده 
را ارائه دهد. در ادامه چند روش شخصی‌سازی را توضیح می‌دهیم:

 شخصی‌سازی با استفاده از تنظیمات9 برنامه: در برخی از ابزارهای 
هوش مصنوعی مانند چت‌جی‌پی‌تی1٠ از طریق تنظمیات می‌توانید 

شخصی‌سازی انجام دهید )در این ابزار شخصی‌سازی و سفارشی‌سازی جدا 
 از هم نیستند(. از طریق گزینۀ نام کاربری در سمت راست و قسمت بالا، وارد 

مسیرSetting> Personalization> Custom instructions  شوید. گزینۀ 
 Enable for new chats را در پایین پنجرۀ بازشده روشن کنید. در قسمت 

?What should ChatGPT call you مشخص کنید برنامه شما را چه بنامد. در 
قسمت ?What do you do شغلتان، مثل معلم فیزیک یا فناور آموزشی یا هر نقشی 

را که می‌خواهید هوش مصنوعی داشته باشد بنویسید. 
در بخش ?What traits should ChatGPT have چت‌جی‌پی‌تی باید چه ویژگی‌هایی 

داشته باشد؟ اصلی‌ترین قسمت همین است. نقش هوش مصنوعی را به‌طور دقیق بنویسید. 
البته بهتر است به زبان انگلیسی باشد. اما فارسی هم مشکلی ندارد. جمله‌ها در زیر هم و 

جدا از هم نوشته شوند. در زیر نمونۀ متن شخصی‌سازی را مشاهده می‌کنید:
یک متخصص فناور آموزشی باش. / یک متخصص تولید محتوای الکترونیکی از زیرمجموعه‌های 
فناور آموزشی باش. / یک متخصص کاربرد هوش مصنوعی در آموزش از زیرمجموعه‌های 
فناور آموزشی باش. / با رویکرد علمی به سؤال‌ها پاسخ بده. / سعی کن برای پاسخ‌های خودت 
منبع بنویسی. / خالق باش. / با دقت خیلی بالا پاسخ بده. / متن روان و قابل‌فهم اما در عین 
حال علمی تولید کن. / پاسخ‌ها را خیلی طولانی نده. اما اگر نیاز بود بیشتر توضیح بده. / پاسخ 

کوتاه مانع از کامل‌نبودن پاسخ‌ها نشود. / پاسخ‌های تخصصی تولید کن.
در قسمت ?Anything else ChatGPT should know about you به معنی چیز دیگری 
هست که چت‌جی‌پی‌تی باید در مورد شما بداند، موارد دیگری را که لازم است، مانند نمونۀ 

زیر، بنویسید.
حرفه‌ای باش./ مطالب را به‌طور مناسب بندبند کن. / در تولید پاسخ محدودیت کاراکتر نداشته 
باش. / لحن و ادبیات رسمی داشته باش. / از لفظ‌های محترمانه استفاده کن. / منظم باش. / 

سوگیری و تعصب را کنار بذار.
در شکل 3 نمونۀ موارد مطرح‌شدۀ فوق و معرفی چت‌جی‌پی‌تی را پس از شخصی‌سازی 

ملاحظه می‌کنید.
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پیشنهاد ما در اینجا برای معلمان و دانشجویان و حتی 
اولیا، استفاده از لحن و سبک رسمی است. اما اگر برای 
کودکان استفاده می‌کنید، از سبک و لحن و لفظ‌های 

دوستانه استفاده کنید.
شخصی‌سازی بر اساس مکان و زمان15: گپ‌‌بات‌ها 
بر‌اساس موقعیت جغرافیایی و زمانی می‌توانند 

پاسخ‌های متفاوتی ارائه کنند.
استفاده از داده‌های شبکه‌های اجتماعی16: اگر از 
طریق واتساپ، تلگرام یا اینستاگرام با گپ‌بات در 
ارتباط باشید، سامانه می‌تواند از اطلاعات عمومی 
رخ‌نما )پروفایل(‌ها برای شخصی‌سازی استفاده کند. 
بنابراین تصویر، ذکر شغل و رشته در رخ‌نما می‌تواند 
به شخصی‌سازی کمک کند. اگر شما فردی هستید که 
همیشه از تصویرهای درخت و کوه و امثال آن در رخ‌نما 
استفاده می‌کنید، شما را فردی علاقه‌مند به طبیعت 
خواهد شناخت. همان‌طور که در موارد قبلی توصیه‌شده، 
بهتر است در قسمت نمایه یا مشخصات از تصویر و 

داده‌های مربوط به شغل و رشته استفاده کنید.
تشخیص احساس17: گپ‌بات‌ها می‌توانند از طریق 
تحلیل متن یا تصویر احساس کاربر را شناسایی کنند 
و بر اساس آن شخصی‌سازی مناسب را انجام دهند. 

برای مثال از هوش مصنوعی پرسیدیم:

یر چه احساسی وجود دارد؟ در شعر ز
یبستان چندین به چه می‌مانی  جانا به غر

یشانی بازآ تو از این غربت تا چند پر

صد نامه فرستادم صد راه نشان دادم 

یا راه نمی‌دانی یا نامه نمی‌خوانی

پاسخ داد:
شعر موردنظر حاکی از احساساتی همچون دل‌تنگی، 
غم و نگرانی است. شاعر در این قطعه، از شخصی که در 
غربت به سر می‌برد، درخواست بازگشت و بازگشایی 
از وضعیت پریشانی می‌کند ... در مجموع، این 
شعرها احساسات اندوه، نارضایتی و بی‌پاسخی 

را منتقل می‌کنند.
همچنین با بارگذاری تصویر 4 پرسیدیم: کودک 
چه احساسی دارد؟ پاسخ داد: در این تصویر، 
کودک به نظر کنجکاو است و چیزی توجهش 
را جلب کرده است. چهره‌اش نه ترسناک 
و نه شاد به نظر می‌رسد، بلکه بیشتر 
حاکی از حس کنجکاوی و توجه است. 
همچنین، حالت چهره‌اش نرم و آرام به 
نظر می‌آید و این می‌تواند نشان‌دهندۀ 
احساس راحتی و امنیت باشد. لازم به 
ذکر است این کودک به‌طور واقعی 

کنجکاو است.

بنابراین، شخصی‌سازی به تعامل بهتر، طبیعی‌تر و 
افزایش رضایت می‌انجامد. با استفاده از روش‌های 
گفته‌شده، گپ‌بات‌ها می‌توانند بیشتر شبیه دستیار 
واقعی یا همان یاریگر واقعی معلمان رفتار کنند و 
خدمات هوشمندانه‌تری ارائه دهند. معلمان ادبیات 
می‌توانند از این روش شخصی‌سازی به‌خوبی در بیان 
احساسات شاعر استفاده کنند. همچنین، معلمان هنر 
در طراحی شخصیت‌های فیلم بر اساس متن می‌توانند 
از آن بهره‌مند شوند و با ارائۀ متن احساس بازیگر را 

مشخص کنند.
 شخصی‌سازی چندشات18: پرامپت چندشات 
در واقع درخواستی است که حاوی شرح زمینه، چند 
مثال و ذکر شرایط است که به هوش مصنوعی اعلام 
می‌کند مطابق آن پاسخ شما را بدهد. شخصی‌سازی 
چندشات از تعدادی مثال برای هدایت مدل به سمت 

تفسیرها یا پاسخ‌های خاص کاربر استفاده می‌کند.
مثال چندشات: می‌خواهم معلم کلاس اول ابتدایی 
باشی. در کلاس 5 دانش‌آموز دختر و 7 دانش‌آموز پسر 
دوزبانه تحصیل می‌کنند. می‌خواهم فارسی تدریس 
بکنی )زمینه(. دانش‌آموزان یک مشکل اساسی دارند. 
آن‌ها حرف‌های با صدای مشابه مثل »ز« و »ذ« یا »ض« 
و »ظ« را در زمان نوشتن املا تشخیص نمی‌دهند )مثال(. 

برای حل این مشکل راهکار ارائه بده.
پاسخ هوش مصنوعی )دو مورد از چند راه‌حل 
ارائه‌شده(:  الف( از تلفظ دقیق حرف‌ها استفاده 
کنید و از دانش‌آموزان بخواهید که صدا را با دقت گوش 
دهند و پس از شما تکرار کنند. تمرین‌های شنیداری 
بسازید تا دانش‌آموزان بتوانند صدای هر حرف را از 
سایر حرف‌های مشابه تشخیص دهند.  ب( استفاده 
از شعرهای ساده و کودکانه که حروف مشابه در آن‌ها 
تکرار می‌شود، به دلیل قافیه و ریتم، به حافظۀ کودکان 
کمک می‌کنند تا حروف را به‌راحتی به خاطر بیاورند. 

مثل »زنبور کوچولو چه زَرد و زیباست.«
طبقه‌بندی شخصی‌شده19: طبقه‌بندی شخصی‌شده 
حالتی است که در فرایند آموزش مدل، با کاربران خاص 
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تطبیق داده می‌شود و ویژگی‌ها و نیازهای خاص هر فرد 
یا گروه خاص را در نظر می‌گیرد. هدف این است که 
مدل به‌طور دقیق‌تر برای هر فرد یا گروه خاص عمل 
کند. مثل اینکه یک مدل زبانی برای معلمان جغرافی، 
مدل دیگر برای معلمان علوم یا مدلی برای معلمان 
فیزیک طراحی و تولید شود و هر گروه از مدل زبانی یا 
هوش مصنوعی تخصصی خود استفاده کند. این حالت 

شخصی‌سازی در حال حاضر در حد نظریه است.
در پایان لازم به ذکر است، شخصی‌سازی و 
سفارشی‌سازی که گاهی با هم استفاده می‌شوند و 
تفکیک آن‌ها نیز سخت است، یک بحث بسیار گسترده 
است و در آموزش حساسیت آن دوچندان می‌شود. لذا 
هدف ما این بود که معلمان آشنایی هرچند اندکی با 
آن کسب کنند. بنابراین، به معلمان و دانشجومعلمان 
توصیه می‌کنیم با شخصی‌سازی و سفارشی‌سازی هوش 
مصنوعی در زمان آموزش، تدریسی جذاب و یادگیری 

ماندگاری از خود به جا بگذارند. 

 شکل 4. تصویر کودک برای
تعیین احساس توسط هوش مصنوعی
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۱۳ آبان در تاریخ معاصر ایران یادآور سه رویداد مهم است: 
تبعید امام خمینی )ره( به دلیل مخالفت با »کاپیتولاسیون« 

یا حق کنسولی در سال ۱۳۴۳، کشتار دانش‌آموزان در سال 
۱۳۵۷ و تسخیر لانۀ جاسوسی در سال ۱۳۵۸، این رخدادها 

و وقایع مهم که به‌روشنی تحت تأثیر توصیه‌ها و سیاست‌های 
آمریکا بوده است، باعث شد روز ۱۳ آبان ۱۳۵۷ نقطۀ عطفی 

در اوج‌گیری انقلاب اسالمی شناخته شود و به‌عنوان روز ملی 
مبارزه با استکبار جهانی نام‌گذاری شود.

 �اسناد محرمانۀ وزارت خارجۀ آمریکا
 سند شمارۀ یک – ۶ آبان ۱۳۵۷

در کتاب »اسناد لانۀ جاسوسی آمریکا« آمده است که وزارت خارجۀ 
آمریکا در تاریخ ۶ آبان ۱۳۵۷ توصیه‌هایی را به سفارت این کشور در 

تهران مخابره کرد. در این سند بر سه محور تأکید شده بود:
۱. به‌کارگیری سیاست مبتنی بر زور علیه اعتصابیون.

۲. کنترل شدید دانشگاه‌ها و مطبوعات.
۳. بازداشت رهبران مذهبی و سیاسی مخالف.

این سند نشان می‌دهد سیاست رسمی آمریکا، تشویق رژیم پهلوی به 
سرکوب خونین معترضان بود )مرکز نشر اسناد لانۀ جاسوسی آمریکا، 

۱۳۶۱، ج ۲: ۳۴(.

 سند شمارۀ دو – ۱۱ آبان ۱۳۵۷
در مجموعۀ »ایران در آستانۀ انقلاب« نیز سندی از ادارۀ اطلاعات و تحقیقات 
وزارت خارجۀ آمریکا منتشر شده است. در این سند، راهکارهایی چون 
»درگیری سخت با تظاهرکنندگان«، »بازداشت‌های گسترده« و »ایجاد 
فضای پلیسی شدید همراه با خون‌ریزی گسترده« مطرح شده است )وزارت 
امور خارجۀ آمریکا، ترجمۀ مرکز بررسی اسناد تاریخی، ۱۳۸٠: ۱۸۹(. 
این سند حتی به شباهت این روش با سرکوب‌های شیلی اشاره دارد که 

آمریکا در آن نقش داشته است.

 �تطابق اسناد با اقدامات عملی
وقایع ۱۳ آبان ۱۳۵۷، یعنی تیراندازی مستقیم به دانش‌آموزان، تعطيلی 
 با توصیه‌های اسناد آمریکایی هم‌خوانی 

ً
دانشگاه و بازداشت گسترده، کاملا

داشت )شریف‌زاده، ۱۳۸۴: ۹۸(. این هم‌خوانی نشان می‌دهد آمریکا 
نه‌تنها از وقایع مطلع بود، بلکه در طراحی و جهت‌دهی به سرکوب نقش 

مستقیم ایفا کرد.

به‌سوی تمدن بزرگ اسلامی

روز ملی 
استکبار مبارزه با 
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 �مهم‌ترین اقدامات استکبار جهانی
به سركردگی آمریکا در ایران

اصطلاح »استکبار جهانی« در ادبیات انقلاب اسلامی به‌ویژه از سوی امام 
خمینی )ره( بارها به‌کاررفته است. منظور از استکبار جهانی، قدرت‌های 
سلطه‌طلبی است که با هدف تسلط سیاسی، اقتصادی و فرهنگی بر ملت‌ها 
اقدام می‌کنند و در رأس آن‌ها ایالات‌متحدۀ آمریکا قرار دارد )امام خمینی، 
۱۳۷۸: ۲۱۱(. بررسی اقدامات آمریکا در ایران نشان می‌دهد، این کشور در 
طول دهه‌های گذشته با ابزارهای مختلف از کودتا و سرکوب نظامی گرفته 
تا تحریم و حمایت، از جنگ به‌عنوان مصداق روشن »استکبار جهانی« 
عمل کرده است. مجموعه‌ای از اقدامات مستقیم و غیرمستقیم این کشور 

در تاریخ معاصر ایران عبارت است از:

  کودتای ۲۸ مرداد ۱۳۳۲
یکی از برجسته‌ترین اقدامات آمریکا در ایران، طراحی و اجرای کودتای 
۲۸ مرداد علیه دولت ملی دکتر محمد مصدق بود. این کودتا با همکاری 
سازمان سیا و سرویس اطلاعاتی بریتانیا )MI6( انجام شد و موجب 
سقوط دولت ملی و بازگشت محمدرضا پهلوی به قدرت شد )همایون 
کاتوزیان، ۱۳۸٠: ۴۲۱(. اسناد منتشرشده از سازمان سیا نشان می‌دهد 
عملیات »آژاکس« به‌طور مستقیم توسط کرمیت روزولت و با حمایت 

مالی آمریکا هدایت شد )گازیوروفسکی، ۱۳۷۷: ۱۶۵(.

یم پهلوی  حمایت همه‌جانبه از رژ
پس از کودتا، آمریکا به اصلی‌ترین حامی رژیم پهلوی تبدیل شد. کمک‌های 
نظامی و امنیتی، تجهیز ساواک با کمک مستقیم سازمان سیا، و حمایت 
سیاسی در سطح بین‌المللی از جمله اقدامات استکبار جهانی برای حفظ 

این رژیم بود )سجادی، ۱۳۷۹: ۲۸۴(.

یکا در کشتارهای انقلابیون )1357- 1356(   نقش آمر
در جریان انقلاب اسلامی، آمریکا همواره رژیم پهلوی را به سرکوب تظاهرات 
مردمی تشویق می‌کرد. اسناد وزارت خارجۀ آمریکا نشان می‌دهد سیاست 
رسمی واشنگتن، »استفاده از خشونت برای کنترل مخالفان« بوده است )وزارت 
امور خارجۀ آمریکا، ترجمۀ مرکز بررسی اسناد تاریخی؛ ۱۳۸٠: ۱۸۹(. واقعهٔ 
۱۷ شهریور ۱۳۵۷ )جمعۀ سیاه( و نیز کشتار دانش‌آموزان در ۱۳ آبان ۱۳۵۷ 

نمونه‌های آشکار این سیاست هستند )روحانی، ۱۳۷۲؛ ج ۵: ۲۴۳(.

یکا )1358(   تسخیر لانۀ جاسوسی و افشای اسناد آمر
با تسخیر سفارت آمریکا در تهران، هزاران صفحه سند از 
دخالت‌های سیاسی، امنیتی و فرهنگی آمریکا در ایران افشا 
شد. این اسناد نشان داد، سفارتخانه به پایگاه جاسوسی و 
طراحی عملیات ضدانقلابی تبدیل شده بود )مرکز نشر اسناد 
لانۀ جاسوسی آمریکا، ۱۳۶۱؛ ج ۱: ۱۵(. امام خمینی )ره( این 
اقدام را »انقلاب دوم« نامیدند که اهمیت آن کمتر از انقلاب 

اسالمی نبود )امام خمینی، ۱۳۷۸: ۲۳۵(.

یم‌ها و فشارهای اقتصادی پس از انقلاب   تحر
پس از پیروزی انقلاب اسلامی، آمریکا سیاست فشار 
حداکثری از طریق تحریم‌های اقتصادی و بلوکه‌کردن 

دکتر لیلا میرزایی
دانش‌آموختۀ فلسفۀ تعلیم و تربیت

دكتر عباسعلی مظفری

جهانیاستکبار 
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دارایی‌های ایران را در پیش گرفت )شریف‌زاده، ۱۳۸۴: 
۱۴۵(. این تحریم‌ها که از همان سال‌های ابتدایی شروع 

شد، به‌مرور به ابزار اصلی آمریکا برای خدشه‌دار كردن 
انقلاب اسلامی تبدیل شد.

یکا در جنگ تحمیلی عراق علیه ایران   نقش آمر
شواهد تاریخی نشان می‌دهد که آمریکا و هم‌پیمانانش از آغاز 

جنگ تحمیلی )1367–1359( حمایت گسترده‌ای از رژیم صدام 
حسین کردند. این حمایت شامل فروش سلاح، ارائۀ اطلاعات 

ماهواره‌ای، و حمایت سیاسی در سازمان ملل بود )هیلد، ۱۳۷٠: 
۲۵۷(. حتی پس از استفادۀ عراق از سالح شیمیایی علیه مردم 

ایران، آمریکا مانع محکومیت بغداد شد )ابراهامیان، ۱۳۸۴: ۴۹۲(.

 آمریکا و جنگ ۱۲ روزۀ اخیر ایران و رژیم صهیونیستی
جنگ ۱۲ روزۀ میان ایران و رژيم صهيونيستی )خرداد ۱۴٠۴( یکی از 

مهم‌ترین تحولات منطقه‌ای اخیر بود. اگرچه رژیم صهیونیستی آغازگر 
حمله‌ها بود، اما تحلیل‌ها نشان می‌دهند که آمریکا نقشی راهبردی در 
حمایت و هدایت این واقعه ایفا کرد. تحلیلگران در رسانه‌های فارسی بیان 
کرده‌اند که آغاز جنگ با هماهنگی واشنگتن بوده و تل‌آویو تنها بازیگر 

بود )مسیر اقتصاد، ۱۴٠۴(.

 آغاز جنگ با هماهنگی آمریکا
مدیر اندیشکدهٔ اقتصاد مقاومتی گفته است: »جنگ با تجاوز رژیم 
صهیونیستی آغاز شد؛ آن هم زمانی که ایران مشغول مذاکره بود... ترامپ 
نوشت ما ٦٠ روز فرصت داده‌ایم، حالا بعد از آن حمله کردند. این نشان 
 با هماهنگی و راهبری آمریکا آغاز شد و اسرائیل تنها 

ً
داد که جنگ کامال

بازیگر آن بود.«

 وابستگی رژیم صهیونیستی به پشتیبانی آمریکا
روزنامۀ دنیای اقتصاد در تحلیلی نوشت: »برملاشدن واقعیت نظامی و 
راهبردی رژیم صهیونیستی بدون تکیه‌ بر حمایت بی‌قیدوشرط آمریکا« 
یکی از مهم‌ترین درس‌های جنگ است. بدین معنا که اسرائیل حتی 
در دفاع از عمق راهبردی خود، به‌شدت به کمک‌های اطلاعاتی و فنی 

واشنگتن وابسته بود.

 اشتباه محاسباتی رژیم صهیونیستی و آمریکا
خبرگزاری میزان با اشاره به نتایج غافلگیرکنندۀ رقبا نوشت: »نتایج جنگ 
بر خلاف محاسبات آمریکا و رژیم صهیونیستی بود... مقاومت مردمی 
گسترده‌ای شکل گرفت و توانمندی نظامی افزایش یافت. این نشان می‌دهد 
که آمریکا و رژیم صهیونیستی در حملۀ نظامی به ایران دچار اشتباه شدند.«

� نقش انسجام ملی و آگاهی‌دهی فرهنگی
در ارتباط با جنگ ۱۲ روزۀ ایران و رژیم صهیونیستی

آگاهی‌دهی به دانش‌آموزان و والدین در خصوص جنگ‌ها و تهدیدهای 
خارجی، همراه با انسجام ملی، نقش بسزایی در مقاومت ملت ایران دارد. 
هم‌بستگی اجتماعی و ملی نه‌تنها مقابله با دشمن را ممکن میك‌‌ند، بلکه 
هویت ملی را نیز تقویت می‌کند. تجربۀ جنگ ۱۲ روزه نشان داد که وحدت 

ملت ایران و آموزش صحیح به نسل جوان، دو عنصر 
کلیدی حفظ امنیت و استقلال کشور هستند.

 �نقش مدرسه‌ها
و فرهنگیان در آگاهی‌دهی

مدرسه‌ها و معلمان به‌عنوان نهادهایی آموزشی، وظیفه 
دارند دانش‌آموزان و والدین را از رخدادهای مهم تاریخی 
و تهدیدهای خارجی مطلع کنند. آگاهی‌دهی صحیح به 
نسل جوان، هویت ملی و آمادگی آنان را در برابر تهاجم 
فرهنگی و نظامی دشمن تقویت میك‌ند. مطالعات نشان 
داده است، برنامه‌های آموزشی مرتبط با تاریخ جنگ و 
مقاومت ملت ایران بر احساس مسئولیت و مشارکت 

اجتماعی دانش‌آموزان می‌‌افزاید )صفایی، ۱۳۹۹(.

 نقش انسجام ملی در جنگ ۱۲ روزه
جنگ ۱۲ روزه فرصتی برای ملت ایران بود تا با نمایش 
هم‌بستگی و وحدت، قدرت ملی خود را به نمایش 
بگذارند. انسجام ملی مهم‌ترین ابزار مقابله با تهدید 
دشمنان خارجی است. حجت‌الاسالم جعفری 
می‌گوید: »انسجام و وحدت ملی ملت ایران مهم‌ترین 
ابزار مقابله با دشمن است (hawzahnews.com). این 
جنگ نشان داد که ملت ایران با وجود تنوع فرهنگی و 
مذهبی، در برابر تهدیدهای خارجی متحد و یکپارچه 
هستند و این هم‌بستگی باعث افزایش تاب‌آوری 

اجتماعی و سیاسی کشور شد.

 ت�أثیر انسجام ملی بر هویت ملی
انسجام ملی نه‌تنها به مقابله با دشمن کمک می‌کند، 
بلکه هویت ملی ایرانیان را نیز تقویت میك‌‌ند. زینب 
صفایی در مقاله‌ای اشاره کرده است که جنگ ۱۲ روزه 
»یک آزمون بزرگ برای ملت ایران بود« و نشان داد »ملت 
همچنان به آرمان‌های انقلاب اسالمی پایبند هستند 
(hawzahnews.com) این هم‌بستگی ملی باعث 
تقویت روحیۀ مقاومت، همدلی و اعتماد اجتماعی 
شد و الگویی موفق برای مقابله با بحران‌ها و جنگ‌های 

نرم یا ترکیبی آینده به حساب می‌آید.

 �ریشه‌یابی تلاش‌های
استکبار جهانی

 با مروری گذرا بر بعضی از مهم‌ترین اقدامات 
استکبار جهانی به رهبری آمریکا در مواجهه با 
جمهوری اسلامی ایران چنین برداشت می‌شود 
که استکبار تمامی اقدامات ممکن را در به زانو 
درآوردن کشور ایران انجام داده است که به 

بخشی از آن‌ها اشاره می‌شود:
  کودتای 28 مرداد و سرنگونی دولت 

دکتر محمد مصدق؛

مدرسه‌ها و 
معلمان به‌عنوان 

نهادهای�ی 
آموزشی، وظیفه 

دارند دانش‌آموزان 
و والدین را از 

رخدادهای 
مهم تاریخی و 

تهدیدهای خارجی 
مطلع کنند
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  حملۀ نظامی با هواپیماهای پیشرفته که با طوفان شن در صحرای طبس، 
با تلفات سنگین و تحمل شکست، ناکام ماند؛

  تحمیل جنگ هشت‌ساله و پشتیبانی همه‌جانبه از صدام که شهرهای 
زیادی را ویران کرد. قریب به 2٠٠ هزار نفر از جوانان عزیزمان در دفاع از 

آرمان ها و خاک کشور عزیزمان به شهادت رسیدند؛
  شلیک به هواپیمای مسافربری جمهوری اسلامی ایران در آسمان نیلگون 

خلیج‌فارس و به شهادت رساندن تمامی مسافران؛
 اعمال تحریم های سنگین و جلوگیری از فروش نفت و گاز، و همچنین 

جلوگیری از واردات اقلام ضروری مردم عزیز ایران؛
  کارشکنی فراوان در سازمان های بین المللی و تلاش برای بروز حداکثر 

مشکلات برای ایران عزیز، به بهانه های واهی؛
  همراهی و همکاری اطلاعاتی، امنیتی و نظامی با رژیم صهیونیستی 
در جنگ 12 روزه علیه جمهوری اسلامی ایران که به شهادت سرداران، 

دانشمندان هسته ای و جمع کثیری از مردم عادی ایران منجر شد.
با اندکی تأمل می توان چنین نتیجه گرفت: »علاوه  بر اینکه مبارزۀ حق و 
باطل همواره و در طول تاریخ وجود داشته و نیز ادامه خواهد داشت، اسرار 
دیگری وجود دارد که می توان آن ها را در دیدگاه های بعضی از سیاستمداران 

و اندیشمندان جهان غرب جست وجو کرد.
 برای نمونه، مواضع خصمانۀ استکبار جهانی به سركردگی آمریکا، در 
مواجهه با انقلاب نوظهور اسلامی و به عبارت دقیق تر ترس و وحشت از 
»ظهور تمدن اسلامی«، از نظریه  هایی همچون نظریۀ »برخورد تمدن ها« که 
پایه گذار و مطرح کنندۀ آن ساموئل هانتینگتون، عضو اصلی ترین نهاد رهبری 
سیاست خارجی آمریکا الهام  گرفته است. او را می توان آغازکنندۀ ابرانگاره ای 
)پارادایمی( جدید در مطالعات بین المللی دانست. نظریۀ وی نگاه تقابل 
فرهنگی در عرصۀ جهانی است. او مدعی است که تمدن های مختلف امکان 
نزدیک شدن و گفت وگو را ندارند، به همین دلیل دنیا باید میان تمدن‌های بزرگ 
تقسیم شود... او معتقد است، هم اکنون جنگ میان ملت ها در حال پایان 
است و جنگ میان تمدن ها در حال آغاز است )صالحی امیری، ص 226(.

از نظر هانتینگتون، از این پس امور جهانی بر اثر کنش و واکنش هفت 
یا هشت تمدن بزرگ غربی، کنفوسیوس، ژاپنی، اسلامی، هندو، اسلاو، 
ارتدکس آمریکای لاتین و در حاشیه نیز تمدن آفریقایی شکل خواهد گرفت.
آنچه در دنیای کنونی شاهد هستیم، گذر از دنیای تک قطبی به جهان 
چندقطبی است که زمینه های آن فراهم شده و همۀ کشورهای مسلمان 
برای رسیدن به تمدن بزرگ اسلامی، در پیچ تاریخی مهمی قرار دارند.
بنابراین معلمان و استادان در تمامی مدرسه ها و دانشگاه ها »با 
انتقال اطلاعات و دانش تاریخ انقلاب اسلامی، زمینه سازی 
درک و فهم عمیق دانش و رویدادهای تاریخی، تبیین و تحلیل 
وقایع، نقد علمی حوادث و رخدادها و همچنین با پرداختن به 
عبرت های تاریخی«، در راستای استقلال و پیشرفت ایران عزیز 
و نقش آفرینی در استقرار تمدن بزرگ اسلامی، اختلاف ها 
را به حداقل برسانند و با دوراندیشی و تنویر افکار عمومی 
جامعه در این دوران مهم گذار، جامعه را با تکیه بر مشترکات 
خود، همچون اعتقاد به پروردگار مهربان، قرآن کریم، 
پیامبر )ص( و اهل بیت عصمت و طهارت )ع(، زبان 
ارزشمند فارسی، نمادهای جمهوری اسلامی ایران 
همچون پرچم، سرود و ... از این پیچ خطرناک 

تاریخی به سلامت عبور دهند. 
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منظور از استکبار 
جهانی، قدرت‌های 
سلطه‌طلبی است 
که با هدف تسلط 

سیاسی، اقتصادی 
و فرهنگی بر 

ملت‌ها اقدام 
میک‌نند و در رأس 

آن‌ها ایالات‌متحدۀ 
آمریکا قرار دارد

با تسخیر سفارت 
آمریکا در تهران، 

هزاران صفحه 
سند از دخالت‌های 

سیاسی، امنیتی 
و فرهنگی آمریکا 
در ایران افشا شد. 

این اسناد نشان 
داد، سفارتخانه به 

پایگاه جاسوسی 
و طراحی عملیات 

ضدانقلابی تبدیل 
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دکتر محمد نیرو
دكترای برنامه‌ریزی درسی

 �مقدمه
انقلاب اسلامی ایران با صدور بیانیۀ گام دوم انقلاب وارد 

مرحله ای تازه از خودسازی، جامعه پردازی و تمدن سازی شده 
است. این بیانیه که رهبر معظم انقلاب در چهلمین سالگرد پیروزی 

انقلاب آن را صادر کرد، نقشۀ راه آیندۀ ایران را ترسیم و هفت محور 
اساسی را برای پیشرفت کشور تعیین کرده است. این محورها عبارت اند 

از: علم و پژوهش، معنویت و اخلاق، اقتصاد، عدالت و مبارزه با 
فساد، استقلال و آزادی، عزت ملی و روابط خارجی، و سبک زندگی.

بدون تردید همۀ اقشار جامعه در تحقق این هدف ها سهم دارند، اما 
معلمان به عنوان معماران نسل آینده، نقشی کلیدی و بی بدیل برعهده 

دارند. یکی از ارزشمندترین و کارآمدترین مجموعه هایی که وظیفۀ 
نهادینه سازی و اجرایی کردن بیانیۀ گام دوم را بر عهده دارد، جامعۀ معلمان و 

فرهنگیان کشور است. معلمان با پرورش نسل مؤمن، دانا و توانمند می توانند 
موتور محرکۀ حرکت به سوی تمدن نوین اسلامی باشند. 

در ادامه، نقش و مسئولیت معلمان در هر یک از هفت محور اصلی بیانیۀ گام 
دوم را به صورت کاربردی و راهکارمحور بررسی می کنیم. این تحلیل با زبانی 

خودمانی، الهام بخش و متعهدانه ارائه می شود تا معلمان عزیز بتوانند ایده های 
عملیاتی را در کلاس درس و مدرسه به کار بندند. همچنین، برای هر محور مثال هایی 

واقعی از مدرسه های ایران و پیشنهادهایی اجرایی مطرح شده اند تا ضرورت ورود 
فعال معلمان به عرصۀ تحقق بیانیه روشن تر شود.

  محور اول: علم و پژوهش؛ معلم، �پیشران �پیشرفت علمی
در بیانیۀ گام دوم انقلاب، علم و پژوهش به عنوان اولین توصیه و آشکارترین وسیلۀ عزت 

و قدرت کشور معرفی شده است. رهبر انقلاب تصریح می کنند: »دانش آشکارترین وسیلۀ 
عزت و قدرت یک کشور است... ما به نیاز کشور به جوشاندن چشمۀ دانش در میان خود 

اصرار می ورزیم.« 
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کید نشان می دهد که معلمان باید بیش از پیش نقش خود را به عنوان موتور پیشران   این تأ
 محلی برای انتقال محفوظات، بلکه باید کانون 

ً
علمی جامعه ایفا کنند. کلاس درس نه صرفاً

شکوفایی استعدادهای پژوهشی و تفکر خلاق باشد. معلم با روش های تدریس نوین و 
پژوهش محور می تواند روحیۀ کنجکاوی و جسارت علمی را در دانش آموزان زنده کند. به طور 
عملی، معلم علوم می تواند به جای تدریس صرف کتاب، پروژه های تحقیقاتی کوچکی به 
دانش آموزان بدهد یا آن ها را به مشاهده و آزمایش ترغیب کند. ایجاد فضای سؤال و تفکر 

نقادانه در کلاس، چراغ علم جویی را در دل دانش آموزان روشن نگاه می دارد.

  ایده های اجرای�ی برای تقویت محور علم و پژوهش در مدرسه
 برگزاری مسابقه های علمی و نمایشگاه های پژوهشی دانش آموزی )مانند جشنوارۀ خوارزمی( 
با هدایت معلمان، تا دانش آموزان دستاوردهای علمی خود را ارائه کنند. این رقابت ها بر شور 

و انگیزۀ علمی می افزایند.
 تشکیل پژوهش سراهای دانش آموزی یا انجمن های علمی در مدرسه ها با مسئولیت معلمان 
مبتکر، برای فراهم کردن امکانات آزمایشگاهی و کارگاهی به منظور انجام پروژه های تحقیقاتی. 
برای مثال، بسیاری از مدرسه های ایران با راه اندازی پژوهش سرا و المپیادهای علمی توانسته اند 
دانش آموزان خود را به سطح جهانی برسانند؛ چنان که دانش آموزان ایرانی در المپیادهای 
علمی جهانی افتخاراتی چون کسب رتبۀ نخست المپیاد زیست شناسی ۲٠۲۲ را به دست 

آورده اند.
 تشویق دانش آموزان به شرکت در مسابقه‌های المپیادی و طرح سؤال های باز در کلاس. 
معلم می تواند با اختصاص زمانی برای ارائۀ دستاوردهای علمی دانش آموزان یا صحبت 

دربارۀ اخبار جدید فناوری، فضای کلاس را علم دوست کند.
مثال واقعی: در یکی از دبیرستان های تهران، معلمان با تشکیل باشگاه روباتیک دانش آموزی 
موفق شدند گروهی از دانش آموزان را برای شرکت در مسابقه های روباتیک آماده کنند. ثمرۀ 
آن کسب رتبۀ برتر در مسابقه های کشوری بود. این موفقیت حاصل تلاش معلمانی بود که 
فراتر از کتاب درسی، به دانش آموزان انگیزه و مهارت پژوهش دادند. چنین نمونه هایی نشان 
می دهند هرگاه معلمی با عشق به پژوهش وارد عمل شود، می تواند نسل دانشمندان جوان 

را پرورش دهد.

  محور دوم: معنویت و اخلاق. معلم، الگوی پرورش معنوی
معنویت و اخلاق زیربنای اصلی جامعۀ اسلامی و جهت دهندۀ همۀ حرکت های فردی و 
کید شده است: »معنویت و اخلاق جهت دهندۀ همۀ حرکت ها  اجتماعی است. در متن بیانیه تأ
و فعالیت های فردی و اجتماعی و نیاز اصلی جامعه است؛ بودن آن ها محیط زندگی را حتی 
با کمبودهای مادی بهشت می سازد و نبودن آن حتی با برخورداری مادی، جهنم می آفریند. 
  آموزگاری درس های علمی نیست، بلکه مربیگری 

ً
»بنابراین نقش معلم در این محور صرفاً

اخلاق و تزکیۀ نسل آینده است. دانش آموزان بیش از گفتار، از رفتار معلمان الگو می گیرند. 
معلم با اخلاق حسنه، انصاف، صداقت و مهربانی خود می تواند درس های معنوی 
ماندگاری به شاگردان بدهد. برای مثال، وقتی معلمی در کلاس با همه با احترام رفتار 
می کند، روحیۀ احترام و خیرخواهی را نیز در دانش آموزان تقویت می کند. علاوه بر 
الگوی رفتاری، معلم می تواند برنامه های ویژه ای برای تعالی معنوی دانش آموزان 
تدارک ببیند: از برگزاری مراسم دعا و نیایش صبحگاهی گرفته تا نقل داستان های 

اخلاقی و زندگی بزرگان دین و انقلاب.

ایده های اجرایی برای تقویت محور معنویت و اخلاق در کلاس
آغازکردن روز مدرسه با قرائت کوتاه آیه های قرآن، دعا یا ذکر حدیث های 
اخلاقی توسط خود دانش آموزان. این کار فضای مدرسه را معنوی می کند 

و به دانش آموزان آرامش می بخشد.
تشکیل گروه های بحث اخلاقی یا حلقه های معرفت به سرپرستی 

معلمان پرورشی، که در آن‌ها دانش آموزان 
در مورد فضیلت هایی مانند راست گویی، 

احترام به والدین، کمک به دیگران و ... 
صحبت کنند و تجربه های خود را به اشتراک 

بگذارند.
استفاده از فرصت های عملی برای تمرین 

اخلاق: به‌عنوان نمونه، سپردن مسئولیت های 
کلاسی به دانش آموزان )نوبت داری نظافت کلاس، 

کمک به هم کلاسی های ضعیف تر درسی و غیره( 
تا روحیۀ ایثار و همکاری در عمل آموخته شود.

مثال واقعی: در یکی از مدرسه های قم، یک معلم 
پرورشی، طرحی را با عنوان »هر روز یک فضیلت« اجرا 
 
ً
کرد. بدین صورت که هر روز یک صفت اخلاقی )مثلاً
راست گویی، احترام، امانت داری( محور گفت وگوی 
پنج دقیقه ای ابتدای کلاس بود و دانش آموزان مثال هایی 
از آن فضیلت در زندگی روزمره شان را مطرح می کردند. 
این ابتکار ساده باعث شد فضای مدرسه به تدریج 
به سمت معنویت و اخلاق گرایی بیشتر پیش برود و 
گاهانه تر عمل کنند.  دانش آموزان در رفتارهای خودآ
معلمان با چنین خلاقیت هایی می توانند معنویت را 

ملموس و جذاب به نسل جوان منتقل کنند.

  محور سوم: اقتصاد؛ معلم، مروج 
فرهنگ خوداتکای�ی و کارآفرینی

اقتصاد قوی در بیانیۀ گام دوم به عنوان یکی از نقاط 
کلیدی اقتدار کشور یاد شده است. متن بیانیه تصریح 
می کند: »اقتصاد یک نقطۀ کلیدیِِ تعیین کننده است. 
اقتصاد قوی نقطۀ قوت و عامل مهم سلطه‌ناپذیری 
کید بر تقویت اقتصاد مستقل کشور که  کشور است... تأ
مبتنی بر تولید انبوه و باکیفیت، و توزیع عدالت محور، و 
مصرف به اندازه و بی اسراف... است.« شاید در نگاه اول 
نقش معلم در حوزۀ اقتصاد مستقیم به نظر نرسد، اما 
فرهنگ سازی اقتصادی از مدرسه آغاز می شود. معلم 
می تواند روحیۀ خوداتکایی، صرفه جویی، کارآفرینی 
و حمایت از تولید ملی را در دانش‌آموزان نهادینه کند. 
نسل جوان اگر از مدرسه یاد بگیرند که چگونه خلاق 
و مولد باشند، در بزرگ سالی به کارآفرینانی موفق 
و نیروهایی کارآمد تبدیل خواهند شد. برای مثال، 
معلم می تواند مفاهیم ساده ای از اقتصاد را در خلال 
درس هایش بگنجاند: مثل آموزش ارزش کار و تولید، 
تشویق دانش آموزان به پس انداز و برنامه ریزی مالی 
)هرچند در مقیاس کوچک پول توجیبی(؛ آشناکردن 
آنان با مشاغل گوناگون و اهمیت هر کار در پیشرفت 
جامعه. همچنین، معلمان علوم و فنون می توانند با 
پروژه های عملی ذهن های کارآفرین آینده را پرورش 
دهند )برای نمونه ساخت محصولات دست‌ساز در 

کارگاه و تشویق به ارائۀ ایده های نو(.

می
هرا

ضا ب
س: ر

عکا
 

ماه   14٠۴ رشد معلم    دورۀ  ۴۴    شمارۀ  2    آبان‌‌ 19



ایده هایی اجرایی برای تقویت محور اقتصاد در مدرسه
 راه اندازی بازارچه های کارآفرینی و خیریۀ دانش آموزی با کمک معلمان. 
در این بازارچه ها دانش آموزان محصولات و دست سازه های خود را عرضه 
می کنند و ضمن کسب تجربۀ کسب وکار، درآمد حاصل را به امور خیریه 
اختصاص می دهند. چنین برنامه ای هم مهارت اقتصادی را تقویت می کند 
و هم روحیۀ نوع دوستی را. به عنوان نمونه، برگزاری بازارچه های خیریۀ 
دانش آموزی در مدرسه های کشور نتیجۀ مثبت داشته است؛ چنانکه در 
اسفند ۱۴٠۳ دبیرستان دخترانۀ خدیجۀ کبری )س( در اصفهان یک بازارچۀ 
دانش آموزی با استقبال گسترده برگزار کرد. این رویدادها در عمل درس 

اقتصاد مقاومتی و مدیریت مالی را به دانش آموزان می آموزند.
 گنجاندن داستان های الهام بخش از کارآفرینان موفق ایرانی در محتوای 
کلاس ها. معلم می تواند در زنگ انشا از دانش آموزان بخواهد دربارۀ یک 
کارآفرین یا تولیدکنندۀ ملی تحقیق کنند و آن را در کلاس ارائه دهند تا 

افتخار به تولید ملی و تلاش اقتصادی شکل بگیرد.
 آموزش اصول مصرف به اندازه و پرهیز از اسراف در مدرسه. برای مثال، 
معلم می تواند پروژه ای برای کاهش مصرف کاغذ یا آب در مدرسه تعریف 
کند و نتیجۀ صرفه جویی را به دانش‌آموزان نشان دهد. این کار همسو با 

توصیۀ بیانیه دربارۀ مصرف بهینه و پرهیز از اسراف است.
مثال واقعی: در یکی از مدرسه های شهرستانی، معلم اقتصاد با همکاری 
مدیر مدرسه، طرح »هر دانش آموز یک مهارت« را اجرا کردند. دانش آموزان 
در طول سال یک مهارت عملی )مثل خیاطی، نجاری کوچک و پرورش 
گل و گیاه( را یاد گرفتند و محصولات خود را در نمایشگاه پایان سال عرضه 
کردند. درآمد حاصل از  فروش محصولات نیز صرف امور مدرسه و 
دانش آموزان نیازمند شد. این تجربه نشان داد که حتی در سنین مدرسه 
هم می توان مفاهیم تولید، کار و کارآفرینی را به شکل عملی آموزش داد. 
چنین دانش آموزانی قدر تلاش و تولید را می دانند و در آیندۀ اقتصادی کشور 

نقش سازنده تری خواهند داشت.

  محور چهارم: عدالت و مبارزه با فساد؛
معلم، نهادینه ساز عدالت خواهی

تحقق عدالت اجتماعی و مبارزه با فساد یکی از آرمان های محوری انقلاب 
کید شده است. در متن بیانیه  اسلامی است که در بیانیۀ گام دوم نیز بر آن تأ
آمده است: »عدالت و مبارزه با فساد، این دو لازم و ملزوم یکدیگرند. فساد 
اقتصادی و اخلاقی و سیاسی همچون تودۀ چرکین کشورها و نظام هاست.« 
پرورش نسلی که عدالت خواه و فسادستیز باشد، از کلاس درس آغاز 
می شود. معلم می تواند با آموزش مفاهیمی چون انصاف، حق طلبی، 
مسئولیت پذیری و شجاعت در برابر ظلم، بذرهای عدالت خواهی را در 
دل دانش آموزان بکارد. یکی از رسالت های معلمی، تربیت دانش آموزانی 
است که در برابر بی عدالتی منفعل نباشند و حساسیت اخلاقی داشته باشند. 
برای مثال، در محیط مدرسه می توان دانش‌آموزان را تشویق کرد نسبت 
به رفتارهای نادرست )مانند تقلب در امتحان، تبعیض بین هم کلاسی ها 
یا تضییع حقوق دیگران( واکنش نشان دهند و آن ها را ناپسند بشمارند. 
همچنین، آشنا کردن نوجوانان با چهره های تاریخی و معاصر عدالت خواه 
)مانند مبارزان انقلاب اسلامی، شهیدان و قهرمانان ملی( الهام بخش 
خواهد بود. وقتی دانش آموز بداند قهرمانان ملت کسانی بوده اند که برای 
عدالت و رفع فساد قیام کرده اند، ارزش های عدالت طلبانه در وجودش 

نهادینه می شود.

ایده های اجرایی برای تقویت 
محور عدالت در مدرسه

 تشکیل شورای دانش‌آموزی فعال 
با نظارت معلمان، به نحوی که 

دانش آموزان یاد بگیرند مشکلات 
مدرسه یا کلاس را شناسایی و برای حل 

آن ها راه حل عادلانه پیشنهاد کنند. معلم 
می تواند نقش راهنما را داشته باشد تا 

دانش آموزان در این تمرین دموکراسی، اصول 
عدالت )مثل شنیدن صدای همه، رعایت 

حقوق اقلیت و شفافیت( را تجربه کنند.
 
ً
 تعریف پروژه های گروهی عام المنفعه: مثلاً

جمع آوری کمک برای هم کلاسی بیمار یا نیازمند، 
یا پاک سازی محیط زیست محلۀ مدرسه. معلمان 

با سازمان دهی چنین فعالیت هایی روحیۀ مسئولیت 
اجتماعی و عدالت پروری را در دانش آموزان تقویت 

می کنند؛ چون دانش آموز در عمل می بیند که می تواند 
برای بهبود وضعیت دیگران اقدام کند.

 گفت وگو در کلاس دربارۀ مصداق های عدالت و 
ظلم در تاریخ معاصر ایران )با بیان ساده و متناسب با 
سن دانش آموزان(. برای مثال، معلم تاریخ می تواند 
دربارۀ فساد رژیم طاغوت و ظلم هایی که به مردم می شد 
توضیح دهد و سپس دستاوردهای انقلاب در زمینۀ 
عدالت را تبیین کند. این مقایسه به دانش آموزان کمک 
می کند قدر عدالت را بدانند و از بی عدالتی منزجر 

شوند.
مثال واقعی: در یکی از مدرسه های مشهد، معلم 
مطالعات اجتماعی، با ابتکاری جالب، محاکمۀ 
نمادین یک واقعۀ تاریخی را در کلاس اجرا کرد. او از 
دانش آموزان خواست دادگاهی برای محاکمۀ عاملان یک 
حادثۀ تاریخی بی عدالتی )مثل قراردادهای استعماری( 
تشکیل دهند. دانش آموزان در نقش قاضی، دادستان و 
وکیل مدافع ظاهر شدند و استدلال کردند. این فعالیت 
سرگرم کننده، حس عدالت خواهی و درک مفهوم مبارزه 
با ظلم را در دانش آموزان تقویت و آن ها را نسبت به 
مفاهیم عدالت اجتماعی حساس تر کرد. معلمان با 
خلاقیت می توانند مفاهیم سنگین عدالت و فسادستیزی 

را به زبانی ساده و عملی به نسل آینده منتقل کنند. 

تجربه‌های معلمی

مسابقۀ 
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در زیست‌بوم آموزش‌وپرورش، نقش معلم فراتر 
از انتقال مفاهیم درسی است. گاه او در قامت یک 
مربی تحول‌گرا ناگزیر است مسئولیت‌هایی خارج 
از چارچوب سنتی بپذیرد: ایفای نقش حمایتی، 
روان‌شناختی و حتی مدیریت بحران‌های 
فردی در بطن مدرسه. تجربۀ من به‌عنوان 
معلم ورزش مدرسه‌ای دولتی، نمونه‌ای 
واقعی از مواجهه با یکی از پیچیده‌ترین 
چالش‌های انسانی و مدیریتی در نظام 

 یک فعالیت فوق‌برنامه، 
ً
از این دانش‌آموزان، نه صرفا

بلکه بخشی از راهبردی توسعه‌محور برای ارتقای 
سرمایۀ اجتماعی مدرسه بود.

چالش اصلی نه در میدان ورزش، بلکه در حوزۀ 
مدیریت ارتباط با ذی‌نفعان شکل گرفت. درگیری‌های 
عاطفی، حقوقی و رفتاری میان والدین، باعث بروز 
مانع‌هایی جدی در فرایند هماهنگی و اخذ مجوزهای 
لازم شد. اینجا جایی بود که مهارت‌های مدیریت 
بین‌فردی، مذاکره و حل تعارض به‌شدت حیاتی شد. 
باید به خانواده‌ها نشان می‌دادم مشارکت در این پروژه، 
اقدامی موقتی برای برد ورزشی نیست، بلکه گامی برای 
بازسازی روانی فرزندانشان و حتی بازتعریف نقش آنان 

در خانواده است.
با طراحی جلسه‌های گفت‌وگو، برقراری ارتباط 
اعتمادآفرین و ارائۀ چشم‌اندازی مبتنی بر توسعۀ فردی 
کودکان، توانستم به‌تدریج از مقاومت والدین بکاهم. 
این تعامالت به‌نوعی تمرینی واقعی برای مدیریت 
مشارکتی و ایجاد هم‌راستایی میان اهداف مدرسه و 

نگرانی‌های والدین بود.
در روز مسابقه، ما تنها شاهد رقابت نبودیم، شاهد 
بازتعریف خودباوری بودیم. دانش‌آموزانی که پیش‌تر 
در لایه‌های پنهان نظام آموزشی محو شده بودند، حالا 
روی سکوها ایستاده بودند؛ نه به‌خاطر مدال، بلکه 
چون بالاخره دیده شده بودند. این موفقیت، خروجی 
ملموس یک سیاست مدیریت انسانی در مدرسه بود 
که به‌جای تمرکز صرف بر عملکرد آموزشی، به توسعۀ 

روانی و اجتماعی دانش‌آموزان پرداخت.
درس آموختۀ کلیدی این تجربه: ورزش، ابزاری راهبردی 
در بازسازی روانی دانش آموزان آسیب پذیر است. 
مدیران آموزشی باید فراتر از نگاه سنتی به فعالیت‌های 
فوق برنامه، آن ها را در قالب ابزارهای تحول ساز 
ببینند. زیرا هر تجربۀ موفق در این زمینه، نه تنها 
به بهبود وضعیت فردی یک دانش آموز کمک 
می کند، بلکه سطح کلی فرهنگ مدرسه را ارتقا 
می دهد و از آسیب های اجتماعی نیز می کاهد.
اگر حتی یک دانش آموزِِ طلاق از طریق 
برنامه ای هوشمندانه دوباره به خودش ایمان 
بیاورد، نظام آموزشی یک گام بزرگ به 
سمت رسالت واقعی خود برداشته 

است. 

خودباوریمسابقۀ 
ینب سادات موسوی ز

دبیر و آموزگار تربیت‌بدنی و ورزش

آموزشی بود: بازآفرینی هویت و انگیزه 
در دانش‌آموزان طلاق.

این گروه از دانش‌آموزان با زخم‌های عاطفی 
و روانی ناشی از ناپایداری خانوادگی وارد 

محیط مدرسه می‌شوند. در بسیاری از موارد، 
مسائل آن‌ها در ظاهر بروز نمی‌یابد و اگر نظام 

مدیریتی مدرسه سازوکار شناسایی و پشتیبانی 
نداشته باشد، این کودکان در حاشیه می‌مانند. 

تصمیم من برای تشکیل یک تیم ورزشی متشکل 
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 �مقدمه
جست‌وجوی ادبیات کودک در تاریخ ادبیات ایران و 
جهان برای پیداکردن ادبیات کودک به معنای متعارف 
 کار بی‌حاصلی است. آنچه موجود 

ً
و امروزی آن، تقریبا

است و گاهی در مقاله‌ها و درس‌نامه‌ها به‌عنوان ادبیات 
کودک شمرده می‌شود، آثار کودک‌پسند و کودک‌فهمی 
است که برای مخاطبان بزرگ‌سال خلق شده است، اما 
به دلیل برخورداری از برخی مؤلفه‌های ادبیات امروز 
کودک، مثل حجم کم، سادگی بیان و زبان، و موضوعات 
حسی و مبتلابه مخاطبان جوان‌تر، موردپسند و قابل‌فهم 

برای کودک یا نوجوان واقع می‌شد.

 �ادبیات كودک در جهان
 شروع رنسانس و تکانه‌های پس از آن سبب شد در 
تمامی حوزه‌ها تحول جدی رخ بدهد. از جملۀ این 
تحولات، تغییر نگرش به »کودک« و »مفهوم کودکی« 
بود. در نگرش جدید، نظریه‌های رایج روان‌شناسی ثابت 
کرد، کودک مینیاتور کوچک‌شده‌ای از بزرگ‌سال نیست، 
بلکه خودِ کودک شخصیت و هویتی مستقل دارد که 

باید آن را شناخت و به نیازهای مختص آن توجه کرد.
 در نگره‌های نو به کودکان، یکی از نیازهای جدی، »خلق 

یزی محمد دهر
شاعر و نویسندۀ کودک

ادبیات ویژۀ کودکان« بود. این مسیر با مکتوب‌سازی 
ادبیات شفاهی، مثل متل‌ها، چیستان‌ها و ترانه‌ها آغاز 
شد. در ادامۀ سنت مکتوب‌سازی ادبیات شفاهی 
ملل، بارزترین اثر، مجموعۀ دوجلدی »قصه‌های 
عامیانۀ آلمان« بود که در قرن نوزده »برادران گریم« 

آن را جمع‌ آوردند.
 و اما اتفاق اصلی در دانمارک افتاد. زمانی که هانس 
کریستین اندرسن، پدر ادبیات کودک جهان، قصه‌های 
عامیانه را به سبک و سیاقی متفاوت برای کودکان نوشت. 
»پری دریایی کوچولو«، »بندانگشتی«، »ملکۀ برفی«، 
»دخترک کبریت‌فروش« و »لباس جدید امپراتور« از 
جملۀ آثار اوست که اغلب آن‌ها به زبان‌های زندۀ 
دنیا ترجمه شده یا در قالب فیلم و پویانمایی تولید 
شده‌اند.  پس از اندرسن، توجه به ادبیات کودک و 
خلق آثار ویژۀ کودکان شتابنده شد. لوئیس کارول 
)آلیس در سرزمین عجایب(، گارلو کلودی 
)پینوکیو(، ژول‌ورن )دور دنیا در هشتاد روز، سفر 
به مرکز زمین، بیست‌هزار فرسنگ زیر دریا، 
جزیرۀ اسرارآمیز( و مارک تواین )ماجراهای 
هاکلبری فین( از شاخص‌ترین خالقان 
ادبیات کلاسیک کودکان جهان هستند.

ادبیات اوان 
کودکی؛ 

 �ادبیات كودک در ایران
 در ایران نیز تغییر نگرش به کودکی و خلق ادبیات کودک 
از زمان مشروطه اتفاق افتاد. ادبیات کودک ایران نیز 
مثل ادبیات کودکان در غرب، با جمع‌آوری گونه‌های 
عامیانۀ ادبیات کلید خورد و طی دو دهه هویتی مستقل 

از ادبیات بزرگ‌سال پیدا کرد.
 گسترش ترجمۀ ادبیات کلاسیک غرب به زبان فارسی، 
شرایط را برای خلق ادبیات معاصر کودک، به‌ویژه داستان 
کودک و نوجوان، فراهم کرد. راه‌ا‌فتادن مجله‌های ویژۀ 
کودکان، مثل پیک و کیهان بچه‌ها، مجله‌های نقد 
و تحلیل ادبیات کودک، همانند سپیدۀ فردا، تأسیس 
شورای کتاب کودک و کانون پرورش فکری، ظهور 
چهره‌های سرشناسی چون جبار باغچه‌بان، عباس 
یزدی،  یف، محمود کیانوش، مهدی آذر یمینی‌شر
صمد بهرنگی، محمود مشرف‌آزاد تهرانی، پروین 
دولت‌آبادی، علی‌اشرف درویشیان و منصور یاقوتی 
عوامل دیگری بودند که به پاگیری و گسترش ادبیات 

نوین کودک در ایران کمک کردند.
 اکنون پس از گذشت یک قرن، ادبیات کودک در ایران، 
 
ً
چه در حوزه‌های ذوقی و چه در فضاهای نظری، کاملا

تخصصی شده است. شاعران، نویسندگان و تصویرگران 

احساس، 
�پیوند 
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آثار خود را متناسب با رده‌بندی‌های سنی تولید می‌کنند 
و ناشران به‌تناسب نیازهای بصری و شناختیِ مخاطبان، 

کتاب‌ها را تولید و روانۀ بازار نشر می‌کنند.

 �معجزۀ والدین و مربیان
 از منظری دیگر، خلق ادبیات کودک و نشر آن در 
صورتی می‌تواند تحول‌آفرین باشد که به‌درستی توزیع 
شود و به‌راحتی در دسترس مخاطبان قرار گیرد. یکی از 
گلوگاه‌های حساس در بهره‌گیری از ادبیات، دورۀ »اوان 
کودکی«، یعنی صفر تا شش‌سالگی است. شاید باورش 
کمی سخت باشد، اما حقیقت دارد که مهم‌ترین و 
حساس‌ترین دورۀ کتاب‌خوانی برای کودکان، همین 

دورۀ اوان کودکی است.
 البته پدیدآوران ادبیات کودک از این دورۀ سنی غافل 
نشده‌اند. آثار انبوهی برای صفر تا دوساله‌ها و سه تا 
شش‌ساله‌ها تولید شده‌اند، اما متولیان فرهنگی، 
والدین و مربیان این گروه سنی هنوز ضرورت 
خواندن این آثار را در اولویت قرار نداده‌اند. این 
غفلت بزرگ، یک گزارۀ غلط دارد: »صبر کنیم 

تا کودک خواندن یاد بگیرد.«
 با به‌تأخیرانداختن کتاب خواندن برای 
کودکان این دورۀ سنی، اختالل بزرگی 

 در پایان، مسئولیت سنگین نهادها و 
سازمان‌های مرتبط با تربیت کودکان 

زیر هفت سال، به‌ویژه »سازمان ملی 
تعلیم و تربیت کودک« را یادآور می‌شوم 

که با برنامه‌ریزی درست و دقیق، زمینه را 
برای شناسایی، معرفی و حمایت از ادبیات 
ناب کودکان در دورۀ اوان کودکی فراهم کنند.

 چند توصیۀ ضروری و البته کاربردی برای 
معلمان دارم؛ به‌ویژه معلمانی که خود فرزند 
دارند و مسئولیت سنگین والدگری را عهده دارند:

 فعالیت کتاب‌خواندن برای نوزادان نوپا را به تأخیر 
نیندازید. یادتان باشد، سواد آیندۀ کودکان از طریق 

 در همین سنین پایه‌گذاری 
ً
شنیدن واژه‌ها و دقیقا

می‌شود؛
 مغز نوزادان نوپا واژه‌ها را با قدرت و سرعت فوق‌العاده‌ای 
جذب می‌کند؛ فرایند جذب واژه در حالت شیرخوردن، 

سینه‌خیز، بازی و حتی خواب متوقف نمی‌شود؛
 از همان یک‌سالگی یا حتی زیر یک سال، نوزاد را 
روی پای راست بنشانید، کتاب را در مقابل او بگشایید 
و شروع به خواندن کنید. نکتۀ کلیدی در این نوع 
کتاب‌خواندن، چگونگی شیوۀ اجراست. در هنگام 
خواندن، انگشتتان را روی تک‌تک واژه‌ها حرکت دهید. 
پس از ده یازده بار خواندن به این شیوه، نوزاد ارتباط 

بین خط‌های سیاه‌رنگ و صدای شما را پیدا می‌کند؛
 این عبارت طلایی و کلیدی را به خاطر بسپارید: »کودکان 
پیش از دبستان به کتاب‌های زیادی نیاز ندارند، بلکه نیاز 
دارند یک کتاب را زیاد بشنوند.« آنچه باعث تثبیت کتاب 

و ایجاد لذت در ذهن کودک می‌شود، همین تکرار است.
 یادتان باشد، ادبیات اوان کودکی )صفر تا شش سال( 
سه عنصر بنیادین دارد: »بلندخوانی«، »تکرار« و »اجرا«. 
به همین دلیل است که معروف شده است: »میزان 
کتاب‌خوانی ما بزرگ‌سالان به سه چیز بستگی دارد: 
1. در خردسالی چه کسی برایمان کتاب خوانده است؛ 

2. چه کتابی خوانده است؛ 3. چگونه خوانده است.
  کتاب‌خواندن برای کودکان زیر هفت سال باید نوعی 
فعالیت »بازیگوشانه« باشد. بنابراین، در هر بار تکرار، 
نوع و شیوۀ اجرای کتاب را تغییر دهید. بلندخوانی، 
جمع‌آوری، شعربازی، قصه‌گویی، نمایش خلاق، 
نمایش عروسکی و نقاشی روش‌های خوبی برای تکرار 

متنوع و بازیگوشانۀ کتاب‌اند؛
 هنگام خواندن هر کتاب، مکث روی تصویرها 
معجزه می‌کند. هیچ اشکالی ندارد یک کتاب را بدون 

شتاب و در چند مرحله بخوانیم؛
 شکل فیزیکی کتابخانۀ کودکان در علاقه‌مندکردن 
آن‌ها به کتاب تأثیر دارد. کتاب‌های کودکان را در 
ردیف‌های پایین کتابخانه بچینید؛ جوری که روی جلد 

کتاب دیده شود؛ 

و خیال 
دانش

در روند شکل‌گیری بنیاد زبان، رشد سواد واقعی، قوام 
تخیل و ذائقۀ ادبی کودکان به وجود می‌آید؛ اختلالی که 
روند رشد فکری و ذهنی کودک را به مخاطره می‌اندازد 
و تا سالیان سال، از دورۀ مدرسه تا دانشگاه و پس از آن، 

دوام خواهد داشت.
 کتاب‌خواندن برای نوزاد، از بدو تولد تا دوسالگی، ارتباط 
مستقیمی با گسترش شبکۀ نورونی مغز کودک دارد. به‌ویژه 
در دو سال اول زندگی، هر واژه‌ای که کودک می‌شنود، 
در ذهن او ثبت و ضبط می‌شود. کودکی که در این دورۀ 
شش‌ساله در معرض متن نوشتاری قرار می‌گیرد، با انبوهی 
از واژگان نایاب و کمیاب راهی دبستان می‌شود و همین 

واژه‌ها هستند که رشد تحصیلی او را تضمین می‌کنند.
 با دو گروه 

ً
 از منظر آموزشی، در اول ابتدایی معمولا

از کودکان سرو کار داریم: دستۀ اول کودکانی که با 
تجربه‌های غنی ادبی، گنجینۀ واژگانی گسترده و عشق 
به کتاب پا به کلاس می‌گذارند، و دستۀ دوم کودکانی 
که با تجربۀ ادبی کم، گنجینۀ واژگانی محدود و بدون 

چشیدن مزۀ کتاب راهی مدرسه می‌شوند.
 هر دو دسته محصول کار والدین آن‌هاست. والدین دستۀ 
اول به‌موقع و به‌درستی کودکشان را در تجربه‌های ادبی خود 
سهیم کرده‌اند؛ بدون آنکه قصد آموزش یا پرورش آن‌ها 
را داشته باشند. اما والدین گروه دوم، در توهم باسوادشدن 
کودک، کتاب خواندن برای او را به تأخیر انداخته‌اند. غافل 
از اینکه خواندن برای نوزاد نوپا پایۀ سواد ادبی و تحصیل 
آیندۀ او را شکل می‌دهد و موفقیت تحصیلی‌اش را از مدرسه 

تا دانشگاه بیمه می‌کند.

احساس، 
�پیوند 
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مـــ
تغذیۀ سالم و مناسب یکی از مهم‌ترین عوامل تأثیرگذار 
بر سالمت مغز و عملکرد شناختی است. در دوران 
مدرسه که سال‌های حیاتی رشد فکری و شخصیتی 
کودکان محسوب می‌شود، کیفیت تغذیه می‌تواند در 
تمرکز، حافظه، توانایی حل مسئله و عملکرد تحصیلی 
دانش‌آموزان تفاوت چشمگیری ایجاد کند. از آنجا که 
معلمان در هدایت سبک زندگی دانش‌آموزان نقش 
گاهی آن‌ها از تأثیر تغذیه بر مغز  کلیدی دارند، آ
می‌تواند گامی مهم در بهبود سالمت نسل آینده در 
ابعاد گوناگون آن باشد. در این مقاله نقش مواد گوناگون 
مغذی در سالمت مغز، مواد غذایی مفید و مضر در 
تمرکز و راهکارهای سادۀ بهبود عادت‌های تغذیه‌ای 

در مدرسه معرفی می‌شوند.

 �مغز، یادگیری و تغذیه
مغز انسان یک اندام پرمصرف است که حتی در حالت 
استراحت نیز انرژی زیادی مصرف می‌کند. این دستگاه 
تنها حدود ۲درصد از وزن بدن را تشکیل می‌دهد، 
اما نزدیک به ۲٠درصد از انرژی کل روزانه را استفاده 
می‌کند. برای انجام صحیح فعالیت‌های ذهنی مانند 
تمرکز، یادگیری و حافظه، مغز به تأمین مستمر گلوکز، 
ویتامین‌ها، اسیدهای چرب، مواد معدنی و آب وابسته 
است. در کودکان و نوجوانان، نیاز مغز و دستگاه عصبی 
مرکزی و محیطی به مواد مغذی حتی بیشتر است، چرا که 
علاوه بر عملکرد روزانه، در حال فرایند رشد ساختاری 
و عملکردی نیز هست. کمبود یا نبود تعادل در دریافت 
این مواد مغذی می‌تواند به اختلال در توجه، خستگی 
ذهنی، بی‌حوصلگی، ضعف حافظه و حتی در نهایت 

افت عملکرد تحصیلی منجر شود.

 �مواد مغذی کلیدی برای تمرکز و حافظه
مواد مغذی متعددی وجود دارند که به‌طور مستقیم یا 
غیرمستقیم عملکرد مغز را تحت تأثیر قرار می‌دهند. 

در ادامه برخی از مهم‌ترین آن‌ها معرفی می‌شوند:
اسیدهای چرب امگا۳: اسیدهای چرب »ای‌پی‌اِی«1 
و »دی‌اچی‌اِی«2 که در ماهی‌های چرب مانند سالمون، 
تن، ساردین، و همچنین در گردو و بذر کتان یافت 
می‌شوند، ساختار غشای سلول‌های عصبی را تقویت 
می‌کنند. دریافت کافی این چربی‌ها می‌تواند بر توانایی 

یادگیری، تمرکز و عملکرد حافظه در کودکان بیفزاید.
آهن: این مادۀ معدنی برای حمل اکسیژن در خون 
ضروری است. مغز برای فعالیت مؤثر به اکسیژن‌رسانی 
کافی نیاز دارد. کمبود آهن، که در کودکان شایع است، 
می‌تواند به خستگی، کاهش تمرکز و افت عملکرد 
تحصیلی منجر شود. منابع خوب آهن شامل گوشت 
قرمز، جگر و حبوبات، به‌ویژه عدس و سبزی‌های برگ 

سبز، هستند.

ید و روی: ید برای عملکرد مناسب 
تیروئید و رشد عملکرد شناختی ذهن 

حیاتی است. مطالعات نشان داده‌اند، 
کمبود ید با کاهش آی‌کیو در کودکان 

مرتبط است. روی نیز در تکامل عصبی و 
انتقال پیام‌های عصبی نقش مهمی دارد و 
کمبود آن با افت حافظه و تمرکز همراه است.

ویتامین‌های گروه ب: این ویتامین‌ها در 
تولید  انرژی،  سوخت‌وساز  تنظیم 

انتقال‌دهنده‌های عصبی و حفظ سلامت اعصاب 
نقش دارند. کمبود ویتامین ب12 و فولات ممکن 

است باعث خستگی ذهنی، اضطراب و اختلال در 
یادگیری شود. منابع آن‌ها شامل تخم‌مرغ، گوشت، 

کامل  غالت  و  حبوبات  برگ‌دار،  سبزی‌های 
)تصفیه‌نشده( است.

پاداكسنده‌ها )آنتی‌اکسیدان‌ها(: ترکیباتی مانند 
ویتامین سی، ویتامین ای، و پلی‌فنول‌های موجود در میوه‌ها 
و سبزی‌ها با کاهش فشار اکسیداتیو از سلول‌های مغزی 
محافظت می‌کنند و در پیشگیری از زوال حافظه نقش دارند.
آب: اگرچه کمبود آب بر سالمت دستگاه‌های بدن 
در تمام سنین تأثیر می‌گذارد، بدن کودکان نسبت به 
کم‌آبی حساس‌تراست. کم‌آبی حتی در حد خفیف 
ممکن است باعث کاهش توجه، ضعف در تصمیم‌گیری 

و افت عملکرد شناختی شود.

 �مواد غذای�ی مفید
 برای سلامت و عملکرد مناسب

دستگاه عصبی دانش‌آموزان
انتخاب درست مواد غذایی در وعده‌های گوناگون روزانه 
می‌تواند به بهبود عملکرد تحصیلی و ذهنی دانش‌آموزان 
کمک کند. در ادامه برای هر کدام از وعده‌های غذایی 

پیشنهادهایی مطرح شده‌اند.
صبحانه: وعدۀ صبحانه باید شامل ترکیبی از 
کربوهیدرات‌های پیچیده )مانند نان سبوس‌دار(، 
پروتئین )تخم‌مرغ یا پنیر یا لبنیات( و چربی سالم )گردو 
یا انواع آجیل( باشد. مصرف این ترکیب می‌تواند تمرکز 

دانش‌آموز را در ساعت‌های ابتدایی روز حفظ کند.
میان‌وعده: میوه‌های تازه، آجیل و انواع مغزها، شیر 
کم‌چرب، ماست یا خرما میان‌وعده‌هایی هستند که بدون 

افزایش ناگهانی قند خون، انرژی مغز را تأمین می‌کنند.
وعدۀ اصلی: ناهار و شام باید شامل غلات کامل، 
منابع پروتئینی سالم )مرغ، ماهی و حبوبات(، 

سبزی‌های متنوع و چربی‌های مفید باشند.
لازم به ذکر است، نوشیدن آب کافی و مصرف منظم 
آب در طول روز، در بهبود تمرکز و حفظ انرژی ذهنی 
نقش دارد. مدرسه‌ها باید حتی در خلال کلاس درس، 

دسترسی آسان به آب آشامیدنی را فراهم کنند.

شیما مظفری
کارشناس ارشد علوم تغذیه و رژیم‌درمانی

سبک زندگی
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 �مواد غذای�ی مضر در عملکرد مغز
برخی از خوراکی‌ها ممکن است عملکرد مغز را ضعیف کنند یا باعث 
افت موقتی در تمرکز شوند. در ادامه به چند مورد از آن‌ها اشاره می‌کنیم:

قندهای ساده: نوشابه‌ها، شیرینی‌ها، کیک‌های آماده و خوراکی‌های 
پرقند باعث نوسان شدید قند خون می‌شوند که در نهایت کاهش تمرکز 

را در پی دارد.
چربی‌های ترانس و اشباع: این چربی‌ها که در غذاهای سرخ‌کردنی 
و غذاهای فوری یافت می‌شوند، با افزایش التهاب در بدن و مغز، ممکن 

است از عملکرد شناختی بکاهند.
افزودنی‌های مصنوعی: رنگ‌ها و طعم‌دهنده‌های مصنوعی در برخی 
خوراکی‌های صنعتی ممکن است باعث بیش‌فعالی یا افت تمرکز در 

برخی کودکان حساس شوند.

پیشنهاد برنامۀ غذایی هفتگی برای تقویت تمرکز و حافظه در 
دانش‌آموزان، به‌منظور الگوگرفتن

شش وعده در روز | مناسب نوجوانان

 �نتیجه‌گیری
تغذیۀ مناسب یکی از مؤثرترین راه‌های تقویت عملکرد 
ذهنی دانش‌آموزان است. با شناخت دقیق مواد غذایی 
مفید و مضر، معلمان می‌توانند در هدایت تغذیۀ 
دانش‌آموزان نقش مؤثری ایفا کنند. همکاری والدین، 
مربیان بهداشت و مسئولان مدرسه در ایجاد محیط 
غذایی سالم، می‌تواند مسیر یادگیری را برای کودکان 
هموارتر کند. تغییرات کوچک در وعده‌های غذایی، 
نوشیدن آب کافی و حذف خوراکی‌های مضر می‌تواند 
به نتایج قابل‌توجهی در تمرکز و موفقیت تحصیلی 

منجر شود. 
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پی‌نوشت‌ها
1. EPA
2. DHA

پیشنهاد صبحانه
بلغور جو دوسر با 

شیر، موز، مغز بادام، 
دارچین

نان تست + 
پنیر کم‌چرب+ 

گردو + خیار

املت گوجه + نان 
سبوس‌دار

خوراک لوبیاچیتی + 
نان سنگک

ماست چکیده + 
خرما + گردو + نان جو

نان سبوس‌دار + 
پنیر فتا + کنجد+ 

گوجه

نان + پنیر+ زیتون + 
سبزی‌خوردن

پیشنهاد میان‌وعدۀ 
صبح )برای مدرسه(

لقمۀ پنیر و گردو با نان 
سبوس‌دار + سیب

برش هویج+ کره 
بادام‌زمینی

موز + بیسکویت 
سبوس‌دار

ماست کم‌چرب + 
دانه چیا در ظرف 

دربسته

مخلوط میوه خشک+ 
بادام

لقمه کره بادام‌زمینی+ 
موز

خرما مغزدار + 
چای کم‌رنگ

پیشنهاد ناهار
عدس‌پلو با کشمش 
و مرغ ریش‌ریش + 

سالاد

خورش 
قورمه‌سبزی + برنج 

ساده

قیمه + برنج ساده+ 
دوغ

مرغ و سبزی‌های فرپز 
+ نان سبوس‌دار

دلمه برگ مو + ماست 
و خیار

کوکو سیب‌زمینی+ 
سالاد شیرازی+ نان

خوراک بادمجان+ 
نان سبوس‌دار

ماست یونانی + پیشنهاد عصرانه
توت + گردو

نرم‌نوش )اسموتی( 
شیر + موز + کره 

بادام‌زمینی

ماست میوه‌ای 
خانگی + کمی عسل

نان سبوس‌دار + 
پنیر خامه‌ای + 

انواع سبزی‌
شیرموز کم‌شیرین+ ژله خانگی + ماستسیب پخته با دارچین

بیسکویت سبوس‌دار

املت اسفناج + پیشنهاد شام
نان جو + ماست

سوپ جو + 
نان تست

سالاد تن ماهی با 
ذرت و انواع سبزی

کتلت عدس + نان + 
ماست

کوکو سبزی + نان + 
سالاد فصل

لوبیا سبز با گوشت+ 
نان

سوپ سبزی‌ + 
نان سبوس‌دار

پیشنهاد وعدۀ قبل از 
دم‌نوش بابونه + موز + دارچینشیر گرم + خرماخواب

شیر بادام‌خانگی+ شیر زردچوبهمغز گردو
آب گرم با لیموخرما

دم‌نوش 
اسطوخودوس + 

کشمش
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مکمل‌های 

آیا می‌دانید که دانش‌آموزانتان در چه پله‌ای از یادگیری 
قرار دارند؟ فکر می‌کنید چگونه می‌توان به این شناخت 

رسید؟ یا این شناخت چه اهمیتی دارد؟
اگر از دانش‌آموزانتان بخواهید مسیر یادگیری‌شان را 
در کلاس مرور کنند، چقدر قادر به انجام این کار هستند؟
آیا متوجه کاهش تمرکز دانش‌آموزانتان شده‌اید؟ چه 

راهکارهایی برای افزایش تمرکز آن‌ها دارید؟
آچگونه می‌توان سرعت یادگیری را در دانش‌آموزان 

افزایش داد؟
آیا راهی هست تا در آموزش کلاسی خود، به راحتی 

مدیریت زمان کنید و وقت کم نیاورید؟

دیوید آزوبل، یکی از روان‌شناسان برجسته در حوزۀ 
آموزش، بر اهمیت آگاهی از دانش قبلی دانش‌آموزان 
کید دارد: »اگر بخواهم تمام  در فرایند یادگیری تأ
روان‌شناسی آموزشی را به یک اصل کاهش دهم، 
می‌گویم: مهم‌ترین عامل تأثیرگذار بر یادگیری، آن 
 می‌داند. این را تعیین 

ً
چیزی است که یادگیرنده قبال

کنید و مطابق آن به او آموزش دهید.«
این جمله نشان‌دهندۀ اهمیت بررسی و درک دانش 
پیشین دانش‌آموزان و استفاده از آن به‌عنوان پایه‌ای برای 

آموزش جدید است.

پس ما به شناختی دقیق از شکل یادگیری دانش‌آموز 
)یادگیرنده که معلم را هم شامل می‌شود(، که به آن 
فراشناخت می‌گوییم، نیازمندیم. قبل از معرفی آن 
لازم است به شکل عام به این واژه بنگریم. از دیدگاه 
روان‌شناسی، فراشناخت به معنای »شناختِ شناخت« 
یا »تفکر دربارۀ تفکر« است. به‌عبارت‌ دیگر، فراشناخت 
آگاهی و توانایی فرد در درک و مدیریت فرایندهای فکری 
و شناختی خود است. این مفهوم به فرد کمک می‌کند در 
مورد چگونگی یادگیری خود، درک خود از موضوعات، 
استفاده از راهبرد‌های مؤثر برای حل مسائل و ارزیابی 
پیشرفت خود تأمل کند. به‌طور خلاصه، فراشناخت 

شامل این موارد است:
1.  آگاهی از دانش و توانایی‌های شناختی خود، 
شامل دانستن نقاط قوت و ضعف در یادگیری 

و به‌خاطر‌سپردن اطلاعات.
2. برنامه‌ریزی و سازمان‌دهی فعالیت‌های 
ذهنی، شامل تعیین اهداف، انتخاب 

راهبرد‌های مناسب و مدیریت زمان.
3. نظارت و ارزیابی عملکرد، شامل 
پیگیری پیشرفت، شناسایی اشتباه‌ها و 

تنظیم راهبرد‌ها.

این نوع شناخت در همۀ لحظات زندگی می‌تواند به ما کمک کند، اما 
نقش فراشناخت در یادگیری هم بسیار مهم است و به فرد )یادگیرنده( 

کمک می‌کند تا:
یادگیری خود را کنترل و هدایت کند.با درک نقاط قوت و ضعف خود، 
فرد می‌تواند راهبردهای یادگیری مناسب را انتخاب کند و به‌طور مؤثرتر 

یاد بگیرد.
از اشتباه‌های خود درس بگیرد. با نظارت بر عملکرد و ارزیابی اشتباه‌‌ها، 

فرد می‌تواند از تکرار آن‌ها جلوگیری کند و یادگیری خود را بهبود بخشد.
گاهی از فرایندهای فکری خود،  به‌طور مستقل و خلاقانه یاد بگیرد. با آ
فرد می‌تواند به‌طور مستقل به حل‌مسئله بپردازد و راه‌حل‌های جدیدی 

پیدا کند.
تمرکز خود را در مسیر یادگیری افزایش دهد و به خودباوری و آرامش 

برسد.
بازخوانی این فراشناخت توسط مربی، به بهبود شیوه‌های آموزش و یادگیری 

کمک شایانی میك‌ند.
همان‌طور که مستحضرید، چهاردهمین مؤلفۀ طراحی آموزشی در الگویی 
که معرفی کرده‌ایم، به فراشناخت می‌پردازد. این مؤلفه می‌تواند هم برای 
دانش‌آموز و هم برای معلم راهگشا باشد. اما برای انجام این فعالیت مهارت 

نوشتن و تمرین برای بهترنوشتن یک ضرورت اساسی است.

فرزانه نوراللهی
دبیر فیزیک

رشد 

طراحی آموزشی

سفر يادگيری          طراحی مسير به منزلۀ تعيي�ن فعاليت های يادگيری
انتظار می رود دانش آموز در پایان فرایند یادگیری به چه نوع تولید ذهنی یا فکری برسد و چه توانمندی هایی از خود نشان دهد؟نوشتن اهداف در قالب شایستگی1

2
یجی،  طراحی دقیق، رشد دهنده، تدر

سیرمنطقی، پله های ارزشمند و قابل دستیابی

طی مسیر با پیمودن چه مسیرهایی امکان پذیر است؟
 این پله ها )مجموعه فعالیت ها(، سناریوی یادگیری یا طراحی آموزشی قابل اجرا

توسط معلم است.

چشم اندازی جذاب پیش روی دانش آموز گشوده می شود تا بداند مطالب یادگرفته شده در زندگی به چه صورت کاربرد دارد. یک شروع خوب3

توجه به پیش دانسته ها۴
معلم می تواند پیش دانسته های دانش آموزان را احصا کند و در صورت مشترک نبودن آن ها، فعالیتی را برایشان تدارک بیند تا 

نقطۀ شروع یادگیری شان یکی شود.

یس۵ الگوی بارش فکری، الگوی اعضای تیم، الگوی دریافت مفهوم، الگوی کاوشگری و  ... انتخاب الگوی تدر

فعالیت ها چگونه به تولید مفهوم توسط دانش آموزان می انجامد.یادگیری فعال، تولید مفهوم توسط یادگیرنده۶

چه حجمی از فعالیت عملی، بحث و گفت وگو، حل مسئله و امتحان به صورت گروهی همراه با تبادل نظر انجام می شود؟یادگیری مشارکتی، اجتماعی و گروهی 7

آیا طرح مسئله پیچیده تر یعنی سطح عملکرد بالاتر )یا دشوارتر(؟سطوح بالای عملکرد8

توجه به وجه کاربردی و مفید بودن یادگیریکاربست آموخته‌ها در موقعیت جدید9

توجه به تفاوت های فردی در یادگیری10
توجه به هوش های چند گانه، سبک های یادگیری و وجوه شخصیتی و فرهنگی متفاوت دانش آموزان به صورت وجود 

فعالیت های  موازی و انعطاف  پذیر در طراحی آموزشی، توجه به فعالیت های یاگیری به شمار می آید.

رویکرد تلفیقی11
استفاده از یادگیری زمینه محور و رویکرد تماتیک در سازمان دهی محتوای یادگیری از روش های پیشرفته برنامه ریزی درسی 

به شمار می آید. 

در طراحی آموزشی جایگاه مطلوبی که یادگیرنده در پایان فرایند یادگیری به آن دست می یابد مشخص است.جلوۀ ارائه و ارزشیابی12

13
فعالیت های خارج از کلاس، کلاس 

معکوس
 به سناریوی داخل کلاس مربوط می شود. 

ً
باید مسیری  برای ادامۀ یادگیری در بیرون کلاس ترسیم شود که دقیقاً

فراشناخت1۴
در پایان فرایند یادگیری بهتر است یادگیرنده نگاهی از فراز به سیر و سفر خود در مسیر یادگیری این درس بیندازد و چگونگی 

حرکت خود را در این مسیر بازشناسی و تحلیل کند. 
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رشد 
یادگیری 

  �چگونه فراشناخت را وارد آموزش خود کنیم؟ 
از کجا شروع کنیم؟

در ادامه، با توجه به اینکه نگارندۀ مقاله مدرس دوره‌های 
طراحی آموزشی برای معلمان است، از روند آموزش این مؤلفه 

در دوره‌های معلمان مثال‌هایی آورده شده است.
 نوشتن کار سختی است. به‌ویژه در شرایط حاضر که به طور 

ً
اساسا

عمده افراد برای بیان احساس و حال و احوال خود از چسبانقش 
 به استفاده از توصیفات دقیق و متنی 

ً
)استیکر( استفاده می‌کنند و معمولا

عادت ندارند. از این رو، پاسخ‌گویی به سؤال‌ها در قالب جمله‌های 
طولانی، از حوصلۀ دانش‌آموزان خارج است. بنابراین، برای مرور مسیر 

یادگیری، بهتر است از تعدادی سؤال محدود استفاده شود.

نمونۀ 1 ⇓
 

یابی متفاوت است. در پایان هر  فراشناخت با برگۀ نظرسنجی یا خودارز
کلاس یا دوره باید از مخاطب بخواهیم خود را در مسیر یادگیری از ابتدای 

کلاس تا پایان دوباره ببیند و روند فهم خود را از موضوع آموزشی بیان کند.
نمونۀ 2 ⇐
 شکل دیگری از نوشتن فراشناخت که می‌تواند برای شروع، کمک‌کننده 
باشد، جدول م‌م‌ی )جدول نمونه پايين( است. این روش به‌تنهایی می‌تواند 
یادگیری مخاطبان را دسته‌بندی و به معلم یا مدرس دوره گزارش كند. در زیر 
یک نمونه از این جدول را در کارگاهی با موضوع ارزشیابی ملاحظه می‌کنید:

کودکان و 
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نمونۀ 3
اما هدف اصلی از نوشتن فراشناخت، مرور 

مسیر یادگیری همراه با بیان احساس مثبت و 
منفی یادگیرنده به‌منظور خودآگاهی بیشتر از 

فرایند یادگیری است. نمونۀ دیگری که در این 
زمینه می‌تواند کمک‌کننده باشد، این جدول است. 

در کارگاه‌های آموزشی از مخاطبان خواسته می‌شود 
در پایان کلاس، هر گام انجام‌شده در کارگاه را در ذهن 
خود مرور کنند و نکته‌های خواسته‌شده را بنویسند.

نمونۀ 4
در این شرایط، کمبود تجربۀ مخاطبان در نوشتن و 
بیان احساس شاید کمی کار را دشوار كند. از این نظر 
می‌توان جدولی از احساس مثبت و منفی در اختیار 

مخاطبان  قرار داد:

   پس از مدتی که مخاطبان  )معلمان شرکت‌کننده در 
کارگاه یا دانش‌آموزان( نوشتن را تمرین کردند، می‌شود از 
روایت‌نویسی کمک گرفت. البته تفاوت گزارش علمی 
را با نوشتن روایت باید مشخص کرد. تصویر زیر به 
همین منظور آماده شده است تا راهنمای مخاطبان  باشد:

  
نمونۀ 5: روایت خانم الهه ابافت، معاون آموزشی 
دبستان، از استان اصفهان که در دورۀ ارزشیابی کیفی 

مدرسۀ معلمی الف ب شرکت کرد:

سلام
امروز اولین جلسۀ کلاس »ارزشیابی کیفی توصیفی« بعد 
از تعطیلات نوروز بود. حس خوبی  بود بعد از روزهای 
آرام  و پربار نوروز، نشستن در حلقه ای از همکارانی که 

هر کدامشان چراغی هستند در کلاس درس.
در ایام نوروز، من بیشتر وقتم را به رسیدگی به تکلیف‌های 
عقب مانده اختصاص داده بودم. برای همین، حضور 
دوباره در کلاس، هم تازگی داشت و هم حس پیشرفت. 
در این جلسه، دوستان شروع کردند از تجربه هایشان 
بگویند؛ تجربه هایی واقعی از دل کلاس، از چالش‌ها، از 
کشف ها، از موفقیت های کوچک اما پرنور. گوش دادن به 
این روایت ها، چیزی فراتر از آموزش بود. انگار امید در 
من جان گرفت؛ امید به آیندۀ این سرزمین، وقتی می بینی 
چنین معلمانی هنوز با دل و جان تلاش می‌کنند و هنوز 

باور دارند که آموزش می تواند زندگی را دگرگون کند.
در ادامه، طرح درسی را که با کمک چت‌جی پی تی 
برای سنجش مستمر طراحی کرده بودم، در کلاس ارائه 
کردم. با استقبال روبه رو شد و استاد بازخوردهای دقیق 
و سازنده ای دادند. کلاس امروز فقط یک درس نبود، 
یک یادآوری بود؛ یادآوری اینکه ما تنها نیستیم. که 
آموزش هنوز نفس می‌کشد.و در دل این ناملایمت ها 
هنوز معلمانی هستند که آتش عشق به یادگیری را 

روشن نگه داشته اند.
یادآور اینکه باید ماند و ساخت این خانه را ققنوس وار.

 در نهایت، با توجه به تمرین های مستمر و 
رشد دهنده ای که به فراگیرندگان می دهیم، 
برای کارگاه های چند روزه و دوره های طولانی 
می توانیم از برگه های روزانه یا دفترچه استفاده 
کنیم؛ گرچه به مرور پس از تمرین های اولیه 

بدون هیچ آداب و ترتیبی می توانیم از دوستان بخواهیم 
فراشناخت خود را بنویسند و در گروه ارسال كنند. در 
این شرایط قادر خواهند بود نوشته های یکدیگر را هم 
مطالعه کنند و بیشتر با این مفهوم و مؤلفۀ طراحی 
آموزشی آشنا شوند. حتی اگر طراحی دفترچه با شهر 
و فرهنگ آن منطقه متناسب باشد، می‌تواند انگیزۀ افراد 

را برای نوشتن بیشتر كند.
نمونۀ 6

   فراشناخت جلسۀ سوم دورۀ دوم
در ابتدای جلسه چند سؤال در اختیار ما گذاشته شد 
تا به آن ها پاسخ دهیم و هدف و سطح های یادگیری 
آن ها را مشخص و مشابه این سؤال ها را طرح کنیم. 
سؤال ها نیاز به فهم و دقت داشت. تا حدودی احساس 
سردرگمی داشتم. از آنجا که حالم خوب نبود و دارو 
 گیج بود و تجزیه و تحلیل 

ً
مصرف کرده بودم، واقعاً

سؤال ها برایم سخت بود...
سؤال ها را بررسی کردیم و تا آنجا که توانستیم پاسخ 
دادیم و برایشان هدف نوشتیم و سطح های یادگیری را 
مشخص کردیم. احساس می کنم برداشت من از هدف 
از جنس شایستگی، با چیزی که هم گروهی ام می گفت، 
متفاوت بود... به احتمال زیاد کم کاری از من بوده. باید 

مطالب را مرور کنم...
بعد از بررسی سؤال ها، در گروه ها در جمع کلاس در 
مورد هدف ها و... بحث و اشکال ها برطرف شد. نوبت 
به صبحانه رسید و همکاران برای صرف صبحانه رفتند. 
من از بحث های صبحانه جا ماندم. بعد هم به اداره 
...

ً
رفتم و وقتی برگشتم، جلسه تمام شده بود تقریباً

دوستان سؤال هایی را که طراحی کرده بودند 
خواندند. یکی دو تا از سؤال ها خیلی برایم 
جالب بود. الان احساس می کنم خیلی از 
کلاس عقبم و برای رسیدن به کلاس باید از 
دوستان کمک بگیرم. دارم مباحث قبلی را 
مرور می کنم و برای یادگیری مطالب جدید 

هم از همکاران کمک گرفتم.
امیدوارم با بررسی مجدد مطالب و 
و  قبلی  سناریوهای  کامل کردن 
تکلیف های جدید به کلاس برسم.
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  فراشناخت جلسۀ
روز دوشنبه 6 مردادماه

با وجود اینکه همیشه به زمان خیلی 
اهمیت می د هم و در شروع جلسه ها 

 جزو اولین نفرها هستم، امروز با 
ً
معمولاً

تأخیر چنددقیقه ای وارد جلسه شدم. در راه، 
قبل از ورود به مدرسه، با خودم فکر می کردم 

وقت شناس )آن تایم( بودن خانم نوراللهی 
ستودنی است و ناراحت بودم که امروز دیرتر 

می رسم. وقتی وارد جلسه شدم، متوجه شدم 
خانم نوراللهی در مورد مزیت های شهر یزد نسبت 

به تهران صحبت می کردند که یکی از نمونه های 
آن خلوتی شهر و به موقع رسیدن هاست. که البته 

متأسفانه به لطف کارخانه ها، نسبت به قبل خیلی 
 دیشب من و دخترم 

ً
کمتر شده است. یادم آمد اتفاقاً

داشتیم در مورد آلودگی زیاد هوای اردکان و شلوغی 
شهر نسبت به گذشته صحبت می کردیم.

خانم نوراللهی برگه هایی را به همه دادند که شامل 
سؤال های متعددی به سبک سؤال های پایش بود که 
به صورت گروه دو نفره حل می کردیم. راستش من 
عاشق حل این گونه سؤال ها هستم و از حلشان لذت 
می بردم؛ درس های فیزیک، عربی، ادبیات و زبان. بعد 
چند تا از گروه ها به ترتیب هدف و سطح سؤال ها را بیان 
کردند که برایم جالب بود. سپس زنگ صبحانه بود. من 
همیشه صبحانه را در خانه صرف می کنم و در مدرسه 
فقط چای می خورم، ولی امروز خانم نوراللهی زحمت 
تهیۀ آش 14 دانه را کشیده بودند که مثل دفعه های قبل 
)شله زرد زيستی )ارگانیک( و آش خوشمزه که در مدرسۀ 
فرزانگان یزد خورده بودیم( بسیار عالی و خوشمزه بود 
و معلوم بود با عشق و صبر و حوصله پخته بودند. بعد 
از صرف صبحانه گفتند به کمک مادرشان و به نیت 
آقا امام زمان )عج( پخته بودند و در مورد تاب آوری و 

صبوری و تمرین برای آن صحبت کردند.
بعد فیلم کوتاهی دیدیم. متوجه شدم ملاک های 
 باید مشخص باشد و باید بتوانیم 

ً
ارزشیابی ما حتماً

ملاک ها را برای بچه ها ارزشیابی كنیم. ملاک ها نباید 
زیاد باشند که نتوانیم آ ن ها را ارزشیابی کنیم.

در این جلسه هم مثل جلسه های قبل که با خانم 
نوراللهی داشتم، هر از گاهی عذاب وجدان به سراغم 
 تا به 

ً
می آمد و این سؤال برایم پیش می آمد که آیا واقعاً

حال بهترین روش ها را برای تدریس و ارزشیابی برای 
دانش آموزانم به كار برده ام؟! امیدوارم بتوانم بهترین باشم 
که بتوانم بهترین ها را به جامعه ام تحویل بدهم. سپس 
خانم نوراللهی برگه ای دادند که در آن باید حداقل سه 
سؤال از درس خودمان مطرح می کردیم که در سطح‌های 
بالای عملکرد باشد. در ادامه همکاران به دلخواه یکی از 

سؤال های خود را می‌خواندند و نقد می شد.

سپس خانم نوراللهی از مهارت معلمی گفتند. ما به عنوان 
معلم نباید دانش آموزان را در نحوۀ نشستن، در نحوۀ 
 دانش آموزانِِ 

ً
درس خواندن و ... مواخذه کنیم. مسلماً

 متفاوت و متأسفانه 
ً
به ظاهر مشابه ما، دنیاهایی کاملاً

چه بسا پر از درد و رنج و مشکلات دارند. هنر معلمی 
به این است که تک تک دانش آموزان را دختر یا خواهر 
خود بدانیم و با هر کدام به روش خاص خود برخورد 
کنیم و کلاس را برای تک تک بچه ها دل چسب و شیرین 
کنیم. اگر این اتفاق افتاد، مابقی کارها هموار می شود و 
بچه ها در بحث ها شرکت خواهند کرد و مشتاق درس 
و کلاس ما در طول هفته خواهند شد. کلاس درس ما 
باید طوری دل چسب و شیرین باشد که بچه ها با جان 
و دل در آن بمانند و فعالانه در فعالیت ها شرکت کنند. 
همچنین، در ادامه خانم نوراللهی از عشق گفتند که اگر 
 به خاطر حقوق )هر 

ً
کسی عاشق معلمی نیست و صرفاً

چند اندک( وارد این شغل شده است، همان بهتر که 
این شغل را ببوسد و رها کند. چه‌بسا مشاغلی که درآمد 

بالاتری دارند و بسیار راحت ترند.
من هم صدر در صد موافقم. من از شغلم و از بودن کنار 
دانش آموزان لذت می برم و بارها به دانش آموزانم هم 
گفته ام، اگر برگردم به دوران آزمون سراسری ام، صد در 
صد دوباره همین شغل را انتخاب خواهم کرد. همچنین، 
در این جلسه برایم یادآوری شد که ارزشیابی مستمر 
ممکن است در هر لحظه توسط معلم صورت بگیرد. 
نیازی نیست همیشه به خانواده ها بازخورد بدهیم. 
از نتایج ارزشیابی مستمر برای برنامه ریزی بعدی و 
برداشتن گام بعدی استفاده می کنیم. اگر دانش آموزی 
بعضی از حرکت های بیمارگونه را انجام می دهد، این 
هنر معلم است که بتواند به روش خاص خودش مشکل 
را شناسایی و دانش آموز را همراه کند و اگر مشکل حل 
نشد، باید آن را با کاركنان و مشاور مدرسه در میان 
بگذارد، و تا شناخت کاملی از خانوادۀ دانش آموز پیدا 
نکرده ایم، نباید در وهلۀ اول به‌طور مستقیم به خانواده 
گزارش بدهیم؛ چه بسا مشکل را بدتر و پیچیده تر کند.
در انتها با توجه به صحبت های بسیار عالی خانم 
نوراللهی در مورد ارزش ها و چگونگی اثرگذاری 
معلم در پرورش دانش آموزان علاوه بر آموزش آن ها، 
تصمیم گرفتم سعی کنم چند ارزشی را که برای 
خودم مهم هستند، همیشه در نظر داشته باشم و 
سعی کنم با تکرار انجام آن ها، به طور غیرمستقیم 
بر دانش آموزان، با توجه به فرهنگ های متنوع 
خانوادگی شان، تأثیرگذار باشم. ان شاءالله که 
همگی عاقبت به خیر بشویم. مرضیه فضلی

 جمع بندی
در یک دورۀ آموزشی که در اردکان برگزار 
شد، پس از پایان هر جلسه، از معلمان 

خواستم فراشناخت خود را بنویسند و در گروه بفرستند. 
در پایان دوره، برای اینکه متوجه شوم این کار از منظر 
معلمان چه فایده ای داشته است، سؤال هایی را پرسیدم 

كه برخی از پاسخ هایشان را هم می آورم:

با نگاه خاص معلمانۀ خود لطف کنید و به این 
سؤال‌ها  پاسخ دهید:

1. احساس شما از نوشتن فراشناخت چیست؟
2. آیا این فعالیت به شما کمکی کرده؟ چه کمکی؟

3. چقدر نوشتن این فراشناخت زمان می‌برد؟ آیا 
اختصاص این زمان ارزش دارد؟

4. بزرگ‌ترین مشکل شما در نوشتن فراشناخت چه بود؟
5. چگونه می‌توان در دیگران ایجاد انگیزه کرد؟

6. آیا فراشناخت‌های دوستانتان را خوانده‌اید؟ چه 
احساسی از نوشته‌های دوستان داشتید؟ خواندن 
فراشناخت دیگران چه کمکی به شما کرد؟ آیا مطلب 

جدیدی یافتید؟
 این سؤال را پس از خواندن حداقل پنج 

ً
7. لطفا

فراشناخت دیگر پاسخ دهید:
 چه شباهت هایی داشتند؟

چه تفاوت هایی داشتند؟
حاوی چه نوع اطلاعاتی هستند؟

به معلم در کلاس درس چه کمکی می کنند؟
نوشتن این مطلب به مرور بر كدام مهارت ها در فرد 

می افزاید؟

 و سخن آخر...
فراشناخت ره آورد فکرکردن به آنچه در طول یادگیری مان 
تجربه می کنیم است و نوشتن آن، خودشناسی است. 
یعنی این نوع فکرکردن و نوشتن، وسیلۀ کشف ماست 

دربارۀ خودمان و یادگیری مان.
ره آورد دیگر این کار آن است که معلمان می توانند 
برمبنای فراشناخت ها، برنامۀ یادگیری را بازنگری 
 
ً
کنند و تصمیم های دقیق تری دربارۀ آن بگیرند. مثلاً
موضوعی را دوباره توضیح دهند یا تمرینی برای کلاس 

در نظر بگیرند.
و بالاخره این فراشناخت ها منبع ارزشمندِِ ارزیابان برای 
بررسی اثربخشی دوره های آموزشی یا سال تحصیلی 
است، تا ببینیم چه اندازه به هدف های خود رسیده ایم 

و چه اندازه با آن ها فاصله داریم. 
 

دوستان گرامی، ارزش این فعالیت در نگاه عمیق تر به 
آنچه در این جلسه ها گذشت و بیان تجربه های شخصی 
شما در جلسه های نابرخط و برخط این هفته است. 
بنابراین، زمان انجام این فعالیت اهمیت خاصی دارد و 
مهم است که پس از جلسۀ برخط )حداکثر 24 ساعت( 

آن را انجام دهید.
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 �چکیده
رفتار والدین بر رشد شخصیت اجتماعی کودکان تأثیر مستقیم دارد. یکی 
از آسیب‌زاترین رفتارهای والدین، سخن‌چینی است که ممکن است برای 
فرزندان الگویی منفی باشد و زمینۀ شکل‌گیری مشکلات اجتماعی را در 
آینده فراهم کند. این مقاله با هدف تحلیل اثرات روان‌شناختی والدین 
سخن‌چین بر کودکان و ارائۀ تجربۀ عملی معلمی در مواجهه با این پدیده 
نگاشته شده است. در ادامه، ضمن تعریف مفهومی سخن‌چینی، پیامدهای 
آن بر مهارت‌های اجتماعی، سلامت روان و رشد شخصیتی کودکان بررسی 

و راهکارهای مداخله و اصلاح این رفتار پیشنهاد می‌شوند.

 �مقدمه
خانواده به‌عنوان نخستین نهاد اجتماعی در زندگی هر انسان، در شکل‌دهی 
به شخصیت و رفتارهای اجتماعی او نقش تعیین‌کننده‌ای دارد. والدین 
نه‌تنها با اعمال خود، بلکه با کلمه‌ها و نحوۀ گفتارشان، الگوهای رفتاری 
را به فرزندان منتقل می‌کنند. در این میان، سخن‌چینی و بدگویی یکی از 
رفتارهای منفی است که می‌تواند تأثیر عمیقی بر رشد روانی و اجتماعی 

.(Bandura, 1977) کودکان بگذارد
از دیدگاه روان‌شناسی رشد، کودکی دورۀ شکل‌گیری الگوهای ارتباطی 
و اجتماعی است (Piaget, 1952). چنانچه کودک در محیطی رشد کند 
 این رفتار 

ً
که سخن‌چینی به‌عنوان رفتاری رایج پذیرفته شده باشد، احتمالا

را به‌عنوان شیوه‌ای طبیعی برای تعامل اجتماعی می‌پذیرد. این مسئله در 
محیط مدرسه به‌طور ویژه‌ای نمود می‌یابد؛ جایی که رفتارهای اجتماعی 

ن کودکان تحت تأثیر مستقیم الگوهای خانوادگی قرار می‌گیرند.
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 �تعریف مفهومی سخن‌چینی
سخن‌چینی یا شایعه‌پراکنی در ساده‌ترین تعریف 
 با نیت 

ً
به انتقال اطلاعات دربارۀ افراد دیگر، غالبا

منفی یا بدون رضایت آن‌ها، اطالق می‌شود. 
این رفتار در قالب‌هایی چون بدگویی، تحقیر 
 غیرمستقیم یا افشای رازهای خصوصی بروز می‌یابد 

.(Foster, 2004: 78-99)
در محیط خانواده، هنگامی که والدین در حضور کودکان 
از دیگران بدگویی می‌کنند یا شایعه‌ها را نقل می‌کنند، 
پیامی ضمنی به فرزندان خود می‌دهند که سخن‌گفتن 

پشت سر دیگران، عملی پذیرفتنی یا حتی لازم است.

 �تجربۀ شخصی از دیدگاه معلم
به‌عنوان معلم دورۀ ابتدایی، بارها شاهد اثرات مخرب 
سخن‌چینی والدین بر رفتار دانش‌آموزان بوده‌ام. در یکی 
 با 

ً
از سال‌های تدریسم، دانش‌آموزی داشتم که دائما

هم‌کلاسی‌هایش درگیر سوءتفاهم و بدبینی بود. پس 
از بررسی دقیق‌تر، متوجه شدم مادر این دانش‌آموز 
عادت داشت در جلسه‌های خصوصی با من یا 
دیگر اولیا، به‌شدت دربارۀ سایر دانش‌آموزان و 

معلمان اظهارنظر منفی کند.
رفتار این مادر باعث شده بود کودک وی نسبت 
به دیگران بدبین شود، در بازی‌های گروهی 
همکاری نکند و در صحبت‌هایش مدام از 
دیگران شکایت کند. این تجربۀ عینی نشان 
داد سخن‌چینی والدین نه‌تنها در سطح 
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 آموزگار ابتدایی منطقۀ 5 تهران
ارشد برنامه‌ریزی درسی

کلیدواژه‌ها
سخن‌چینی، مهارت‌های اجتماعی، روان‌شناسی کودک، 

تجربۀ معلمی، آموزش خانواده

مهارت‌های معلمی
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خانوادگی، بلکه در محیط 
آموزشی نیز تبعات جدی دارد.

در مقابله با این وضعیت، 
 برنامه‌های آگاهی‌بخشی برای

 اولیا ترتیب داده شدند و در جلسه‌های
مشاوره، تلاش شد والدین به اثرات 

سخن‌چینی بر رفتار کودکان خود 
واقف شوند. در نهایت، با استمرار 

در آموزش و مداخله‌های مشاوره‌ای، 
تغییرات مثبتی در رفتار دانش‌آموز مشاهده 

شد.

 ��پیامدهای روان‌شناختی
سخن‌چینی والدین

۱. تضعیف مهارت‌های ارتباطی
کودکانی که در محیط‌های آلوده به سخن‌چینی 

رشد می‌کنند، در مهارت‌های همدلی، گوش‌دادن 
فعال و گفت‌وگوی مؤثر ضعف نشان می‌دهند 

.(Laursen & Bukowski, 1997)

۲. افزایش اضطراب اجتماعی
ترس از قضاوت‌شدن یا مورد سخن‌چینی قرارگرفتن 
باعث می‌شود کودکان دچار اضطراب اجتماعی 
 شوند و از برقراری روابط سالم خودداری کنند 

.(Harris, 1998)

۳. اختلال در اعتمادبه‌نفس
محیط‌های سرشار از بدگویی موجب می‌شود کودک 
به خود و دیگران اعتماد نداشته باشد. این خود زیربنای 
بسیاری از مشکلات روان‌شناختی در نوجوانی و 

.(Erikson, 1968)  بزرگ‌سالی است

۴. الگوبرداری از رفتار منفی
بر اساس نظریۀ یادگیری اجتماعی بندورا، کودکان با 
مشاهدۀ سخن‌چینی والدین، خود نیز این رفتار را فرا 
می‌گیرند و در روابط اجتماعی‌شان بازتولید می‌کنند 

.(Bandura, 1977)

 �تحلیل روان‌شناختی
طبق نظریۀ دل‌بستگی بالبی )1969(، وجود الگوهای 
ناسالم ارتباطی در خانواده، مانع شکل‌گیری دل‌بستگی 
ایمن در کودکان می‌شود. کودکی که شاهد سخن‌چینی 
والدین است، به‌سختی می‌تواند به دیگران اعتماد کند 

و در ایجاد روابط سالم دچار مشکل می‌شود.
از دیدگاه روان‌شناسی اجتماعی، سخن‌چینی باعث 
کاهش انسجام گروهی و افزایش تعارض‌های بین‌فردی 

.(Baumeister et al., 2004: 111–121) می‌شود
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 �عوامل زمینه‌ساز سخن‌چینی در والدین
تجربۀ خود والدین از خانواده‌های سخن‌چین؛ احساس نبود امنیت روانی؛ 

رقابت‌های اجتماعی ناسالم؛ ضعف در مهارت‌های مدیریت هیجان.

 �راهکارهای مقابله با سخن‌چینی والدین
۱. آموزش والدین

برگزاری کارگاه‌های آموزشی با هدف تقویت سواد ارتباطی والدین، در 
پیشگیری از بروز رفتارهای منفی نقش بسزایی دارد.

۲. مداخله‌های مشاوره‌ای
تشویق والدین به شرکت در جلسه‌های مشاورۀ فردی یا گروهی می‌تواند 

به اصلاح الگوهای ارتباطی آن‌ها کمک کند.
۳.تقویت فرهنگ گفت‌وگوی مثبت

مدرسه‌ها با ترویج فرهنگ گفت‌وگوی مثبت می‌توانند به‌صورت 
غیرمستقیم بر رفتار خانواده‌ها تأثیر بگذارند.

۴. الگو بودن معلمان و مسئولان مدرسه
معلمان و مدیران باید در تعامل خود با دانش‌آموزان و والدین 

نمونه‌ای از گفتار مسئولانه و بدون غیبت باشند.

 �نتیجه‌گیری
سخن‌چینی والدین پدیده‌ای مخرب است که تبعات روانی 
و اجتماعی قابل‌توجهی برای کودکان دارد. تجربۀ معلمی 
نشان می‌دهد، آموزش و آگاهی‌بخشی به‌موقع می‌تواند تا 
حد زیادی از این روند آسیب‌زا جلوگیری کند. مدرسه‌ها 
به‌عنوان مراکز مهم فرهنگی باید در راستای ارتقای 
سواد ارتباطی والدین و دانش‌آموزان برنامه‌های 
هدفمندی تدوین کنند تا نسلی سالم‌تر، اجتماعی‌تر 

و مثبت‌اندیش‌تر پرورش یابد. 

در محیط خانواده، 
هنگامی که 

والدین در حضور 
کودکان از دیگران 

بدگوی�ی میک‌نند 
یا شایعه‌ها را نقل 

میک‌نند، �پیامی 
ضمنی به فرزندان 
خود می‌دهند که 
سخن‌گفتن پشت 

سر دیگران، عملی 
پذیرفتنی یا حتی 

لازم است

اءٍٍ بِِنََممٍٍي
ّ

هََمّّازٍٍ مََشّ

 از كسانی كه
بسيار عيب جو و 

سخن چين هستند 
پيروی مكن.

)سورۀ قلم، 11(
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 �چكیده
در عصر ارتباطات دیجیتال، نظام‌های آموزشی در 
سراسر جهان با چالش‌ها و فرصت‌های بی‌سابقه‌ای 
مواجه هستند. مدل سنتی آموزش که بر پایۀ انتقال 
یکطرفۀ دانش از معلم به دانش‌آموز در محیطی ثابت 
و با محتوای یکسان برای همه بنا شده بود، پاسخ‌گوی 
نیازهای پیچیده، پویا و متغیر جامعۀ نوين و اقتصاد 
دانش‌بنیان نیست. در این مقاله این موضوع را به‌طور 
جامع بررسی میك‌نیم که ارتباطات )به‌ویژه ارتباطات 
دیجیتال و شبکه‌ای( چگونه افق آموزش را از حالت 
 سنتی و معلم‌محور به سمت رویکردهای نوین 

ً
صرفا

و دانش‌آموزمحور، نظیر آموزش شخصی‌سازی‌شده، 
منعطف و مؤثر، سوق می‌دهد. ما در این نوشتار به دنبال 

پاسخ این پرسش‌های اساسی هستیم:
فناوری‌های نوین ارتباطی چگونه مرزهای فیزیکی 
آموزش را درنوردیده و دسترسی بی‌حد و حصر به دانش 

را موجب شده‌اند؟
چالش‌ها و فرصت‌های پیاده‌سازی این رویکردهای 
جدید در نظام‌های آموزشی فعلی کدام‌اند و چگونه 

می‌توان بر مانع‌های احتمالی غلبه کرد؟
چگونه می‌توان با بهره‌گیری از ظرفیت عظیم ارتباطات 
و فناوری، مهارت‌های حیاتی قرن 21 )مانند تفکر 
انتقادی، حل‌مسئله، خلاقیت و همکاری( را در 

فراگیرندگان پرورش داد؟

 �مقدمه
آموزش همواره ستون فقرات توسعۀ فردی و اجتماعی 
بوده است. از جامعه‌های ابتدایی که در آن‌ها دانش 
به‌صورت شفاهی از نسلی به نسل دیگر منتقل می‌شد، 
تا عصر اختراع چاپ و گسترش سوادآموزی، هر دورۀ 
تاریخی در حوزۀ آموزش با تحولات خاص خود همراه 
بوده است، اما هیچ دوره‌ای به‌اندازۀ عصر حاضر 
شاهد چنین سرعت و عمقی در تغییرات نبوده است. 
انقالب دیجیتال، با محوریت فناوری‌های ارتباطی، ما 
را به نقطۀ عطفی رسانده است که در آن مفاهیم سنتی 
کلاس درس، معلم و حتی یادگیرنده، دچار دگرگونی و 
بازنمایی شده‌اند. در گذشته‌ای نه‌چندان دور، کتاب، 
تخته‌سیاه و حضور فیزیکی در کلاس، ارکان اصلی 
فرایند آموزش را تشکیل می‌دادند. اما امروزه اینترنت، 
بسترهای تعاملی، واقعیت مجازی و هوش مصنوعی، 
ابزارهای جدیدی را در اختیار ما قرار داده‌اند که ظرفیت 
بی‌نظیری برای ارتقای کیفیت و دسترسی به آموزش 
 ابزاری نیستند، بلکه نوعی 

ً
دارند. این تغییرات صرفا

تحول روش‌شناختی را نشان می‌دهند. ما از مدلی که در آن »همه یکسان 
یاد می‌گیرند« به سمت مدلی حرکت می‌کنیم که در آن »هر فرد به شیوۀ 

خود و با سرعت خود یاد می‌گیرد.«
در این مقاله سفری هیجان‌انگیز خواهیم داشت از آموزش سنتی تا افق‌های 

نوین آموزش شخصی‌سازی‌شده.
در ابتدا توجه به دو نظریه در خصوص لزوم تحول‌گرایی در آموزش، افق 

این مسیر را روشن‌تر میك‌ند.
کن رابینسون، متخصص آموزش‌وپرورش، منتقد سرسخت نظام‌های 
آموزشی صنعتی‌ای که خلاقیت را سرکوب می‌کنند، معتقد بود: »آموزش باید 
نه‌تنها دانش، بلکه خلاقیت و نوآوری را نیز پرورش دهد. هوش متنوع است 

و مدرسه‌ها باید این تنوع را جشن بگیرند، نه اینکه آن را استاندارد کنند.«
دیدگاه او بر اهمیت شخصی‌سازی و کشف استعدادهای فردی در آموزش 
کید داشت که با رویکرد آموزش شخصی‌سازی‌شدۀ کنونی همخوانی  تأ

کامل دارد.
از منظر دینی نیز تأکید بر طلب علم و دانش به‌عنوان یک فریضه و تکلیف 
دینی برای هر مسلمان، اعم از مرد و زن، مطرح شده است: »طلب العلم 
فریضه علی کل مسلم و مسلمه« )اصول كافی، ج 1، ص 3(. این حدیث 
نشان‌دهندۀ فراگیربودن و نامحدودبودن یادگیری است و می‌تواند با مفهوم 
یادگیری مادام‌العمر و دسترسی برابر به آموزش همخوانی داشته باشد. اسلام 
دانش را به مکان یا زمان خاصی محصور نمی‌داند. آیه‌های متعدد قرآن 
کریم بر اهمیت »تفکر، تدبر )اندیشۀ عمیق( و تأمل« در هستی و پدیده‌ها 
تأکید میك‌نند. این تأکید بر درک عمیق، تحلیل و استنتاج، در مقابل 
محفوظات صرف اطلاعات، با رویکرد آموزش شخصی‌سازی‌شده 
که بر یادگیری فعال، حل‌مسئله و پرورش تفکر انتقادی تمرکز دارد، 
 سازگار است. این دیدگاه‌ها می‌توانند به‌عنوان مبنای طراحی 

ً
کاملا

نظام‌های آموزشی نوین، که نه‌تنها به انتقال دانش، بلکه به پرورش 
اندیشه‌های پویا و جست‌وجوگر می‌پردازند، عمل کنند.

ظهور اینترنت پرسرعت، دستگاه‌های هوشمند، سکوهای برخط 
یادگیری و پیشرفت‌های چشمگیر در حوزه‌هایی مانند هوش 
مصنوعی، نحوۀ دسترسی به اطلاعات، تعاملات انسانی و 
فرایند یادگیری را از اساس متحول کرده است. این تغییرات 
ضرورت بازنگری عمیق در فلسفه، اهداف، روش‌ها و 

ابزارهای آموزشی را بیش‌ازپیش نمایان میك‌ند.

از 
تخته سیاه 

زهرا سادات الطافی
دكترای مدیریت رسانه

کلیدواژه‌ها
آموزش شخصی‌سازی‌شده، هوش مصنوعی در آموزش، 

یادگیری تطبیقی، ارتباط دیجیتال، آموزش ترکیبی، واقعیت 
مجازی، واقعیت افزوده در آموزش

فناوری‌های نوین

تا 

بخش اول

رشد معلم    دورۀ ۴۴    شمارۀ  2    آبان‌ماه   14٠۴ 32



اما آموزش سنتی با وجود قدمت طولانی و نقش 
انکارناپذیرش در تربیت نسل‌ها، نقاط قوت و ضعف 
مشخصی دارد که در عصر حاضر ضعف‌های آن بیشتر 

نمایان می‌شوند.

 �نقاط قوت
 ساختار منظم و چارچوب مشخص؛

 تعامل چهره‌به‌چهره و پرورش مهارت‌های اجتماعی 
به خاطر حضور فیزیکی در کلاس درس، که به توسعۀ 
مهارت‌های ارتباطی، همکاری و حل اختلاف کمک 

می‌کند.
 ایجاد حس اجتماع و هویت مدرسه‌ای به دلیل وجود 

حس تعلق و هویت مشترک.
 انضباط و مسئولیت‌پذیری با پیاده‌سازی روال‌های 

ثابت آموزشی.

 �محدودیت‌ها
 یکپارچگی و توجه‌نكردن به تفاوت‌های فردی با 
رویکرد »یک اندازه برای همه« که تفاوت‌های چشمگیر 
در سبک‌های یادگیری )دیداری، شنیداری، جنبشی(، 
سرعت یادگیری، علاقه‌ها و هوش‌های چندگانه 

دانش‌آموزان را نادیده می‌گیرد.
 محتوای ثابت و انعطاف‌نا‌پذیری در دنیایی که با 
سرعت سرسام‌آوری در حال حرکت و تغییر است. این 
تحجر به منسوخ‌شدن سریع اطلاعات و انطباق‌نیافتن 

آن با نیازهای بازار کار منجر می‌شود.
 نقش غالب و انحصاری معلم به‌عنوان تنها منبع نشر 
دانش و در نتیجه وابستگی دانش‌آموز به معلم و کاهش 

روحیۀ جست‌وجوگری و خودراهبری.
 محدودیت‌های میدانی از جمله نیاز به حضور 
فیزیکی در مکان و زمان مشخص و ایجاد محدودیت 
برای ساکنان مناطق دورافتاده، افراد دارای ناتوانی 

جسمی، شاغلان و...
 نبود دسترسی برابر به منابع، به دلیل تفاوت کیفیت 
مدرسه‌ها و منابع آموزشی در مناطق گوناكون )شهری 

و روستایی، مرفه و محروم(.
بر همین اساس و همراه با موج تغییرات نظام 
اجتماعی و سیاسی، شاهد تغییر در نظام آموزشی 

. هستیم

 �عصر ارتباطات
و آغاز تحول آموزشی

در فراسوی مرزهای کلاس درس، با ورود به 
عصر ارتباطات و انقلاب دیجیتال، معیارها و 
ضوابط حاکم بر تمامی جنبه‌های زندگی، 
از جمله آموزش، دستخوش تغییرات 
 به معنای 

ً
عمیقی شدند. این تحول صرفا

صفحه تا 
نمایش

 افق نوین آموزش
با تکیه بر ارتباطات
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ً
افزودن چند ابزار جدید به کلاس درس نیست، بلکه اساسا

تغییر ماهیت یادگیری محل مناقشه است.
 انفجار اطلاعات و دسترسی آزاد، هم‌زمان با ظهور 

اینترنت به‌عنوان شبکۀ جهانی اطلاعات، با موتورهای 
جست‌وجوی قدرتمند، به‌خودی‌خود نقش معلم را از منبع 
انحصاری دانش به راهنما و تسهیلگر مسیر یادگیری تغییر داد.

 سکوهای برخط یادگیری )ال‌ام‌اس و موک‌ها(، دوره‌های 
کادمی  آموزشی گسترده مانند كورسرا، ادكس1 ، یوداسیتی2 و آ

خان، انقلابی در دسترسی به آموزش با کیفیت ایجاد کرده‌اند که 
محتوای آموزشی دانشگاه‌های تراز اول جهان را به‌صورت رایگان 

یا با هزینۀ کم در اختیار میلیون‌ها نفر قرار داده‌اند.
 ابزارهای نوین ارتباطی و تعامالت شبکه‌ای مانند دورسخنی 

)ویدئوکنفرانس(، )مایكروسافت تیمز و زوم(، پیام‌رسان‌ها )بله و شاد 
و...(، امکان همکاری، بحث و تبادل‌نظر بین دانش‌آموزان و معلمان را 

بدون محدودیت مکانی فراهم کرده و زمینه‌ساز شکل‌گیری جامعه‌های 
یادگیری مجازی با تعاملات دوطرفه و چندطرفۀ بین افراد شده‌اند.

 تغییر نقش معلم از انتقال‌دهنده به تسهیلگر، به‌نحوی که در این عصر 
معلم دیگر تنها منبع دانش نیست، بلکه نقش او به راهنما، طراح تجربۀ 
یادگیری و تسهیلگر خلاقیت تغییر یافته است تا مهارت‌های تفکر انتقادی 
و ارزیابی منابع را به دانش‌آموزان بیاموزد و فضایی برای کشف و یادگیری 

مستقل فراهم آورد.

مفهوم یادگیری مادام‌العمر3 :با سرعت سرسام‌آور تغییرات فناورانه و 
نیازهای بازار کار، دیگر نمی‌توان با اتکا به دانش‌آموخته شده در دوران 
مدرسه یا دانشگاه، یک عمر حرفه‌ای را با موفقیت طی کرد. افراد باید 
به‌طور مداوم در حال یادگیری مهارت‌های جدید، به‌روزرسانی دانش 

خود و انطباق با محیط باشند.

بازآفرینی آموزش سنتی در عصر ارتباطات، فراتر از افزودن صرف 
چند ابزار دیجیتال به کلاس درس است. این فرایند مستلزم تحول 
در هدف‌گذاری و نگرش ما به یادگیری و تدریس است. با گذار از 
مدل‌های بستۀ انتقال‌دهندۀ دانش به رویکردهای دانش‌آموزمحور، 
فناورانه و مهارت‌محور، می‌توانیم نسلی توانمند، خلاق و آماده 
برای چالش‌های آینده تربیت کنیم. این تحول نیازمند همکاری 
نزدیک دولت‌ها، مؤسسه‌های آموزشی، معلمان، والدین و 
خود دانش‌آموزان است تا با بهره‌گیری از ظرفیت عظیم عصر 
ارتباطات، ساختن آینده‌ای روشن‌تر در حوزۀ آموزش را نوید 
دهیم. این بازآفرینی نه‌تنها یک انتخاب، بلکه ضرورتی برای 
بقا و پیشرفت در دنیای به‌سرعت در حال تغییر امروز است.

ادامۀ این مبحث را در شمارۀ بعدی مجله دنبال كنيد تا 
مفاهیمی چون آموزش شخصی‌سازی‌شده، نمونه‌هایی 
عینی از سبک آموزشی نوین جهان و چالش‌ها و 

فرصت‌های این تحول را بررسی كنیم. 

نی 
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2.  Udacity
3.  Lifelong Learning

منبع
1. Huntington, Samuel P. (1996). 
The Clash of Civilizations and the 
Remaking of World Order. New York: 
Simon & Schuster

2. کلینی، محمد بن یعقوب. )14٠7ق(. 
الکافی. ج 1، ص 3٠. تهران: دارالکتب 

الإسلامیة.

آرزو شیخ‌زاده
 آموزگار پایۀ اول دبستان،

کارشناس ارشد روان‌شناسی

مهارت‌های معلمی

ت
شرف

�پی

رشد معلم    دورۀ ۴۴    شمارۀ  2    آبان‌ماه   14٠۴ 34



 �چکیده
یادگیری مؤثر و پیشرفت تحصیلی به معنای تسلط بر مفاهیم درسی، توانایی 
حل مسئله، تفکر انتقادی و خلاقیت است. اما انگیزۀ دانش‌آموز در رسیدن 
به این اهداف نقش بسیار مهمی ایفا می‌کند. انگیزه نیروی محرکه‌ای است 
که پشت هر سفر دانش‌اندوزی وجود دارد. انگیزه نیرویی قدرتمند است که 
می‌تواند اشتیاق به یادگیری و توسعۀ مهارت‌ها را در دانش‌آموزان ایجاد کند. 
این مقاله اهمیت راهکارهای ایجاد انگیزه را در دانش‌آموزان و تأثیر آن را بر 
پیشرفت تحصیلی آن‌ها بررسی می‌کند. در این مقاله ابتدا انگیزه تعریف و 
عوامل مؤثر بر آن در دانش‌آموزان بیان می‌شود. سپس راهبرد‌های متعددی 
برای تقویت انگیزه در دانش‌آموزان ارائه می‌شوند؛ از جمله ایجاد محیط 
یادگیری مثبت، تعیین اهداف واضح، ارائۀ یادگیری شخصی‌سازی‌شده 
و تشویق به مشارکت فعال. سپس تأثیر انگیزه بر پیشرفت تحصیلی، با 
تأکید بر حضور و مشارکت بهتر، توسعۀ شناختی بهبودیافته، افزایش 
اعتمادبه‌نفس و خودکارآمدی، بهبود مدیریت زمان و عادت مطالعه 

و موفقیت تحصیلی بلندمدت بررسی می‌شود.
در نهایت، اهمیت ایجاد انگیزه در دانش‌آموزان به‌عنوان یک 
کید و تأثیر آن  عامل کلیدی در پیشرفت تحصیلی برجسته تأ
بر توانایی دانش‌آموزان در رشد شخصی و حرفه‌ای او بیان 
می‌شود. به امید اینکه با انتقال راهکارهای ارزشمند ایجاد 
انگیزه، دانش‌آموزان بتوانند بهترین نتیجه را در مسیر تحصیلی 

خود به‌دست آورند. 
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کلیدواژه‌ها
پیشرفت تحصیلی، یادگیری شخصی‌سازی‌شده، 

مدیریت زمان

انگیزۀ 
دانش‌آموزان سنگ 

بنای یادگیری 
مؤثر است. وقتی 

دانش‌آموزان 
انگیزه دارند، 

احتمال مشارکت 
فعال، بهره‌وری 

از یادگیری و 
ایستادگی در برابر 

چالش‌ها بیشتر 
می‌شود
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14٠٠(. از این رو، ایجاد محیط یادگیری پرانگیزه، تشویق به داشتن انگیزه 
و ارائۀ راهکارهایی برای تقویت انگیزۀ دانش‌آموزان، در پیشرفت تحصیلی 
و توانایی‌های آموزشی آن‌ها نقش بسیار مهمی دارد.یکی از مهم‌ترین 
عواملی‌که نشان می‌دهد چرا افراد به روشی‌خاص رفتار می‌کنند، انگیزه 
است. رفتار دارای انگیزه، رفتاری همراه با انرژی، جهت‌دار و دنباله‌دار 
است. صحبت دربارۀ انگیزه مبحثی بسیار وسیع است که حوزه‌های 
علاقه‌ها، کنجکاوی، سلیقه‌ها، نیازها و حتی حیطۀ عاطفی را در بر می‌گیرد. 
گرچه عامل وراثت و محیط با هوش و غنی‌سازی محیط آموزشی و بهبود 
روش‌های تدریس تا اندازۀ زیادی در بهبود وضع آموزشی تأثیر دارند، ولی 
قلب آموزش انگیزه است. لذا معلم و مربی وظیفه دارد پیش از شروع 
یادگیری و نیز در حین یادگیری، انگیزه‌های لازم را در دانش‌آموز به وجود 
 بیاورد تا دانش‌آموز نسبت به درس احساس نیاز کند و به این طریق 
 یادگیری و دقت او به محتوای درسی و گفته‌های معلم افزایش یابد 

)مظفری، 1399(.

 �تجربه‌های انگیزه‌بخشی معلم 
دانش‌آموز وقتی به حرف‌های معلمی گوش خواهد داد که آن معلم 
توانسته باشد در ابتدای کار با او ارتباط خوبی برقرار کند. در این حالت، 
به دانش‌آموز ثابت شده است که آنچه یاد می‌گیرد برایش مفید است. 
دانش‌آموز با شوق بیشتری در کلاس حاضر می‌شود و با دقت بیشتری به 
تدریس معلم گوش می‌دهد در او انگیزه ایجاد می‌شود. ایجاد انگیزه و نشاط 
در دانش‌آموز کاری است که به تمرین و برنامه‌ریزی منظم معلم نیاز دارد. 
هدف آموزگاران در کلاس به‌طور عمده بر انگیزه‌های درونی دانش‌آموزان 
است. ابتدای سال می‌توان با انواع تشویق‌ها و محبت‌ها رضایت خاطر 
آن‌ها را فراهم کرد، ولی بعد از مدتی، با تمرکز بر عوامل درونی انگیزش، 

می‌توان بازده کار را بالاتر برد.
روش‌های معلمان در ایجاد انگیزه و نشاط در دانش‌آموزان متفاوت است، 
ولی چند روشی که ما پیشنهاد می‌کنیم و امکان به‌کاربردن آن‌ها در اکثر 
کلاس‌های درس وجود دارد و رضایت معلم و دانش‌آموزان را فراهم 

می‌کنند، عبارت‌اند از:
 یک بخش 

ً
 برای موفقیت و پیشرفت دانش‌آموزان پاداش تهیه کنید. مثلا

از کلاس به‌عنوان نماینده انتخاب شوند و یک زنگ آزاد داشته باشند.
سعی کنید پس از آزمون‌های کتبی و شفاهی، نتایج کار آن‌ها را بگویید 

و با انواع طرح‌های تشویقی، جایزه‌های نفیس و غیرنفیس تشویقشان کنید.
به‌منظور افزایش حس کفایت، اعتمادبه‌نفس و مسئولیت‌پذیری، از آن‌ها 
بخواهید به دوستان خود آموزش دهند و به آن‌ها مسئولیت‌های گوناگون 

بدهید.

در عصر حاضر، تحصیل و یادگیری از عوامل کلیدی 
پیشرفت فرهنگی، اجتماعی و اقتصادی جوامع شناخته 
می‌شوند. از این رو، توجه به بهبود روش‌ها و راهکارهایی 
که به دانش‌آموزان کمک می‌کنند با اشتیاق و انگیزه به 
یادگیری بپردازند و در تحصیل پیشرفت کنند، از اهمیت 
ویژه‌ای برخوردار است )پیشداد و همکاران،14٠٠(. 
یادگیری مؤثر و پیشرفت تحصیلی به معنای تسلط بر 
مفاهیم درسی، توانایی حل‌مسئله، تفکر انتقادی و 
خلاقیت است. اما در رسیدن به این اهداف، انگیزه  
نقش بسیار مهمی ایفا می‌کند. در این مقاله، راهبرد‌هایی 
که مربیان و والدین می‌توانند برای نهادینه‌کردن و حفظ 
انگیزه در دانش‌آموزان از آن‌ها استفاده کنند، به‌طور 

عمیق بررسی می‌شوند.

 � اهمیت انگیزه
انگیزۀ دانش‌آموزان سنگ بنای یادگیری مؤثر است. 
وقتی دانش‌آموزان انگیزه دارند، احتمال مشارکت فعال، 
بهره‌وری از یادگیری و ایستادگی در برابر چالش‌ها بیشتر 
می‌شود )پیشداد و همکاران،14٠٠(. دانش‌آموزان 
تشویق‌شده‌تر از کنجکاوی، خلاقیت و تفکر انتقادی 
تجسم بیشتری دارند و این به ایجاد محیطی پویا و جذاب 
برای یادگیری کمک می‌کند. انگیزه در دانش‌آموزان یکی 
از عوامل بسیار حائز اهمیت در فرایند یادگیری و پیشرفت 
تحصیلی آن‌هاست. اهمیت انگیزه در دانش‌آموزان به 

این دلایل قابل توجیه است:
 ترغیب به تالش و کوشش: زمانی که دانش‌آموز 
انگیزه دارد، بیشتر تمایل دارد به مشق‌ها و تمرین‌ها بپردازد 

و وقت و انرژی لازم را به یادگیری اختصاص دهد.
 افزایش تمرکز و توجه: دانش‌آموزان با انگیزه، بهتر 
قادر به تمرکز روی فعالیت‌های یادگیری خواهند بود و 

از پرت‌شدن توجه خود جلوگیری می‌کنند.
 افزایش تحمل در برابر چالش‌ها: آن‌ها ترجیح می‌دهند 

کوشش کنند در مواجهه با مشکلات ناامید  نشوند.
 تقویت خودپنداره و اعتمادبه‌نفس: وقتی 
دانش‌آموزان به دستاوردهایشان افتخار می‌کنند و 
به خود اعتماد دارند، باانگیزه‌تر به فعالیت‌های 

یادگیری می‌پردازند.
 تحقق اهداف تحصیلی: دانش‌آموزان با 
انگیزه بهتر می‌توانند اهداف خود را تعیین کنند 
و با تمرکز بر آن‌ها به سمت دستاوردهای 

بزرگ‌تر حرکت کنند.
 یادگیری پایدار: انگیزه موجب می‌شود 
دانش‌آموزان به‌صورت مداوم به یادگیری 
بپردازند؛ حتی پس از اتمام دوره‌های 
تحصیلی. آن‌ها به‌عنوان یادگیرندگان 
مستمر به‌دنبال افزایش دانش و 
مهارت‌های خود خواهند بود )دادفر، 

انگیزه‌بخشی 
مناسب می‌تواند 

بر مشارکت و 
تعامل فعالانۀ 

دانش‌آموزان 
در کلاس درس 

بیفزاید و نه‌تنها 
عملکرد تحصیلی را 
بهبود بخشد، بلکه 

اثربخشی فرایند 
یادگیری را نیز 

افزایش دهد
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میان درس‌ها و مسائل مربوط به زندگی ارتباط برقرار کنید.
با ایجاد جلسه‌های بحث و گفت‌وگو، فرصت تفکر واگرا و سپس 

اظهارنظر در جمع را به دانش‌آموزان بدهید.
در روش‌های تدریس، گاهی از دانش‌آموزان بخواهید ارائۀ درسی داشته 

باشند و قسمتی از درس را به دوستانشان آموزش دهند.
از تجربه‌های تحصیل و موفقیت‌ها و شکست‌های خود و افراد سرشناس 
برای آن‌ها مثال بزنید. دانش‌آموزان از شنیدن داستان‌های بامزه و داستان‌های 

شکست افراد مهم زندگی‌شان، یعنی معلمان خود، استفاده می‌کنند.
سعی کنید پرانرژی و با شوق و لبخند در کلاس حاضر شوید، زیرا شور 

و اشتیاق مسری است و بچه‌ها معلم با نشاط و پرانرژی را دوست دارند.
در پوشش و لباس خود، از رنگ‌های شاد و طرح‌های زیبا و لباس‌هایی 

که هیجان و حال خوب شما را انتقال دهند استفاده کنید.
با دقت و حوصله به سؤال‌های دانش‌آموزان پاسخ دهید.

تمام تالش خود را بکنید که علمتان را به‌روز نگه دارید. امروزه آشنایی 
با هوش مصنوعی از اولویت برخوردار است.

شما به‌عنوان معلم باید بتوانید دانش‌آموزان خود را متقاعد کنید به 
صحبت‌ها و آموزش‌های شما توجه کند. یعنی در کلاس فقط معلم و 
سخنران نباشید، با غرور و تکبر صحبت نکنید و با دانش‌آموزان رابطه‌ای 

دوسویه و مفید داشته باشید.
وقتی از دانش‌آموزان می‌خواهیم در موارد گوناگون نظرات خود را بگویند، 

انگیزۀ آن‌ها برای حضور در کلاس درس و گوش‌دادن بیشتر می‌شود.
زمانی که از دانش‌آموزان می‌خواهیم دربارۀ یک موضوع درسی تحقیق 
کنند و نتیجۀ تحقیق خود را برای هم‌کلاسی‌های خود بخوانند، آن‌ها با 
هیجان و انگیزۀ بیشتری مطالب را آماده و تالش می‌کنند بهترین کار را 

تحویل دهند.
دادن فرصت مناسب برای کارهای گروهی، کارهای تحقیقاتی و ارائۀ 
آن‌ها در کلاس بر شادابی فضای کلاس و ایجاد انگیزه و نشاط در دانش‌آموز 

می‌‌افزاید.
یکی دیگر از مواردی که در ایجاد انگیزه و نشاط در دانش‌آموز و یادگیری 
او اثر دارد، دادن تکلیف‌های گوناگون و تکلیف‌های مهارت‌محور است. 
یعنی تکلیف باید به‌گونه‌ای باشد که یادگیری را در دانش‌آموزان تثبیت و 

تعمیق و آن‌ها را برای مهارت‌های اساسی زندگی آماده کند.
انجام انواع مهارت‌ها توسط دانش‌آموزان باعث می‌شود تکلیف از 
حالت حافظه‌محوری خارج شود و به سمت مهارت‌محوری سوق یابد. 
انجام تکلیف مهارت‌ محور به گفت‌وگوی بهتر و ارتباط پویاتر بین 

دانش‌آموزان نیز می‌انجامد.
همچنین، بسته به سن و سال دانش‌آموز، نوع ایجاد انگیزه می‌تواند 
متفاوت باشد. روش ایجاد انگیزه در دانش‌آموزان دبستانی و دبیرستانی 
متفاوت است، زیرا هر انسان در دوره‌های گوناگون نیازمند نوع تربیت 

متفاوتی خواهد بود.
به‌عنوان معلم پایۀ ابتدایی در کلاس اول، استفاده از انواع بازی‌های 
آموزشی مهارت‌محور در هنگام تدریس به‌ویژه درس فارسی، آموزش 
نشانه‌ها و الفبای فارسی، بر انگیزۀ دانش‌آموزان می‌افزاید و علاقۀ 

آن‌ها را برای یادگیری و گوش‌دادن به ادامۀ درس ترغیب می‌کند.
همسوکردن زنگ‌های هنر و فارسی و ساخت انواع کاردستی‌ 
خالق در محوریت آموزش و تدریس باعث تحریک انگیزه 

و یادگیری در دانش‌آموزان می‌‌شود.

 �بحث و نتیجه‌گیری
انگیزه به‌عنوان یک عامل مهم 

در فرایند یادگیری و پیشرفت 
تحصیلی، تأثیرات بسیاری بر 

عملکرد دانش‌آموزان دارد. 
انگیزه باعث افزایش تلاش و کوشش، 

تمرکز و توجه، تحمل بهتر چالش‌ها، 
حفظ تعهد به اهداف، ارتقای خودپنداره 

و اعتمادبه‌نفس، یادگیری پایدار، عملکرد 
بهتر در آزمون‌ها و ارزیابی‌ها، و اشتیاق 

به یادگیری عمیق می‌شود )حیاتی مهر و 
مقدم، 14٠٠(.

انگیزش دانش‌آموزان را می‌توان از طریق 
مجموعه‌ای از راهبرد‌ها تقویت کرد. ایجاد 

اهداف مشخص و معقول، تشویق به تفکر 
انتقادی، استفاده از روش‌های آموزشی جذاب، 

ارتقای روابط اجتماعی و تشویق به پرسش‌های 
پراکنده، تنها بخشی از راهبرد‌هایی هستند که 

می‌توانند انگیزۀ دانش‌آموزان را تقویت کنند 
(Armstrong & Thompson, 2014). انگیزه‌بخشی 

مناسب می‌تواند بر مشارکت و تعامل فعالانۀ دانش‌آموزان 
در کلاس درس بیفزاید و نه‌تنها عملکرد تحصیلی را بهبود 
بخشد، بلکه اثربخشی فرایند یادگیری را نیز افزایش 
دهد. با اجرای راهبرد‌های مناسب تقویت انگیزه، 
می‌توان به بهبود مستمر پیشرفت تحصیلی و پیشرفت 
تجربۀ تحصیلی دانش‌آموزان کمک کرد.به‌طور کلی، 
انگیزه در دانش‌آموزان یک عامل پیچیده است که بر 
عملکرد تحصیلی تأثیر بسزایی دارد. ترکیب عوامل 
داخلی مانند علاقه، خودپنداره و اعتقادها با عوامل 
خارجی مانند حمایت از والدین و محیط یادگیری، به 
شکل کلی تعیین‌کنندۀ میزان انگیزه و پیشرفت تحصیلی 

هر دانش‌آموز است )احمدی، 14٠1(.
 معلمان و مدرسان با داشتن دیدی عمیق در این باره که 
دانش‌آموزانشان چه نیازها، علاقه‌ها و اهدافی دارند، 
می‌توانند راهبرد‌های انگیزشی مناسبی را پیاده‌سازی 
کنند. ایجاد محیط یادگیری مثبت، تشویق به خلاقیت 
و تفکر انتقادی، ارائۀ بازخورد مثبت و سازنده، و توجه 
به نیازهای هر دانش‌آموز، به افزایش انگیزش و در 
نهایت پیشرفت تحصیلی منجر خواهد شد. به‌عنوان 
نتیجه، توجه به انگیزش دانش‌آموزان به‌عنوان یک 
اولویت اصلی فرایند آموزش و یادگیری باعث خواهد 
 شد تجربۀ تحصیلی آن‌ها مفرح‌تر و مؤثرتر شود
(Pratiwi et al, 2020). با ایجاد ارتباط مثبت و مؤثر 
با دانش‌آموزان و اجرای راهبرد‌های تقویت انگیزش، 
می‌توانیم به آن‌ها کمک کنیم بهره‌وری و موفقیت 
تحصیلی خود را به حداکثر برسانند و برای آیندۀ خود 

آماده‌تر شوند.  

منابع

1. احمدی، فرامرز )14٠1(. راهبردهای 
نوین در تقویت انگیزۀ اولیا و دانش‌آموزان. 
هفتمین کنفرانس بین‌المللی پژوهش‌های 

نوین در روان‌شناسی. علوم اجتماعی. علوم 
تربیتی و آموزشی.

2.پیشداد، موسی؛ محمدی، حسین؛ 
محمدی و مسلمی‌نیا، امیرحسین )14٠٠(. 
ساختار کلاس، انگیزۀ دانش‌آموز و پیشرفت 

تحصیلی. سومین کنفرانس ملی پژوهش‌های 
نوین در تعلیم و تربیت، روان‌شناسی، فقه و 

حقوق و علوم اجتماعی. شیروان.

3.حیاتی مهر، آیدا؛ مقدم، خدیجه )14٠٠(. 
ایجاد انگیزه و علاقه‌مندکردن دانش‌آموز 

به آموزش در کلاس مجازی با رویکرد 
روان‌شناسی، هشتمین کنفرانس بین‌المللی 

روان‌شناسی، علوم تربیتی و سبک زندگی.

4.دادفر، سحر)14٠٠(. مشکل انگیزه‌مندی 
دانش‌آموزان در کلاس‌های آن‌لاین و تأثیر آن 

بر میزان یادگیری آن‌ها.تحقیقات مدیریت 
آموزشی.

5.مظفری، امید )1399(. ضرورت ایجاد 
انگیزه در دانش‌آموزان و تأثیر آن بر میزان 

یادگیری آن‌ها. سومین همایش بین‌المللی 
روان‌شناسی، علوم تربیتی و مطالعات 

اجتماعی. همدان.
6. Armstrong, 

S., Brown, S., & 
Thompson, G. (Eds.). 

(2014). Motivating 
students. Routledge.

7. Drnyei, Z. (2018). 
Motivating students and 

teachers. The TESOL 
encyclopedia of English 

language teaching, 1-6.
8. Jones, B. D. (2018). 

Motivating students by 
design: Practical strategies 

for professors. CreateSpace 
Independent Publishing 

Platform.
9. Petty, T. (2014). Motivating 

first-generation students to 
academic success and college 

completion. College Student Journal, 
48(1), 133-041.
10. Pratiwi, D. I., Putri, J., & Suhadi, 
A. (2020). SHORT STORY AS 
A MEDIA FOR MOTIVATING 
STUDENTS’IMPROVEMENT 
IN READING. Premise: Journal 
of EnglishEducation and Applied 
Linguistics, 9(1), 30-.14

ماه   14٠۴ رشد معلم    دورۀ  ۴۴    شمارۀ  2    آبان‌‌ 37



کار پروژه‌های 

 �مقدمه
تلاش مسئولان برای گسترش آموزش فنی‌وحرفه‌ای در سطح متوسطه همیشه 
موفقیت‌آمیز نبوده است. بسیاری از کشورها كه هنوز آموزش فنی‌وحرفه‌ای 
را به‌عنوان آموزش درجه دوم در نظر می‌گیرند، تنها دانش‌آموزانی را تحت 
پوشش این آموزش‌ها قرار می‌دهند که از لحاظ علمی صلاحیت کمتری 
دارند. بنابراین همواره در جذب دانش‌آموزان به برنامه‌های آموزش 
فنی‌وحرفه‌ای در سطح متوسطه با شکست مواجه بوده‌اند. این موضوع 
می‌تواند به کاهش ثبت‌نام در آموزش فنی‌وحرفه‌ای سطح متوسطه منجر 
شود. ریشۀ چنین درکی ممکن است تا اندازه‌ای در تعصب سنتی یا فرهنگی 
نسبت به آموزش نظری باشد. با این حال، باید اذعان داشت که چنین 
دیدگاه‌های منفی‌ای تا حدی منعکس‌کنندۀ واقعیت، مانند فرصت‌های 
محدود فارغ‌التحصیلان آموزش فنی‌وحرفه‌ای در به‌دست‌آوردن مشاغل 
شایسته، هستند. بنابراین، تنها با تغییر تصویر ذهنی عموم مردم 
نسبت به آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای نمی‌توان بر این دیدگاه‌های 
منفی غلبه کرد، بلکه موضوع اساسی بهبود فرصت‌های شغلی 
برای دانش‌آموزان آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای است )خسروی و 

همکاران، 1393: 37-56(.
مسائل مرتبط با تدارک آموزش فنی‌وحرفه‌ای ممکن است 
به‌عنوان موانع گسترش ثبت‌نام در برنامۀ آموزش فنی‌وحرفه‌ای 
دیده شوند. به‌طور آشکار، آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای در 
اثر نیاز به امکانات تخصصی، تجهیزات و مواد آموزش 
عملی، نسبت به آموزش عمومی به سرمایه‌گذاری 
بیشتری نیاز دارد. با توجه به هزینۀ بالای تدوین و اجرای 
دوره‌های آموزش فنی‌وحرفه‌ای، مؤسسه‌های آموزش 
فنی‌وحرفه‌ای در جاهایی متمرکز می‌شوند که انتظار 
دارند ثبت‌نام متقاضیان تأمین شده باشد. این شرایط 
موجب دسترسی محدود به آموزش فنی‌وحرفه‌ای 
برای کسانی می‌شود که در مناطق دوردست یا 
پراکنده زندگی می‌کنند یا با مشکل دسترسی 
به وسایل حمل‌ونقل مواجه هستند. در چنین 
 اولویت دولت‌ها ساختن 
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منابع، دایرکردن مدرسه‌های متوسطۀ سطح پایین‌تر( فناوری
است، زیرا گسترش آموزش‌وپرورش پایه برای تعداد 
زیادی از دانش‌آموزان ممکن است. در چنین مناطقی، 
تأسیس مدرسه‌های تخصصی آموزش فنی‌وحرفه‌ای 
 عرضۀ این آموزش‌ها در 

ً
محدود می‌شود و معمولا

مقابل تقاضای بالقوه بزرگ جوانانی که انتظار می‌رود 
به‌جای ادامۀ تحصیل وارد بازار کار بشوند، کم و ناکافی 

است )رادفر و حمیدی، 1386(.

 �یافته‌های پژوهش
در این پژوهش چهار سؤال اساسی را تحلیل و بررسی 

كرده‌ایم.
1. نقش پروژه‌های کار و فناوری در کسب مهارت‌های 
علمی دانش‌آموزان متوسطۀ اول به چه میزان اثربخش 

بوده است؟
2. امکانات و زمینه‌های لازم برای ارتقای سطح 
مهارت دانش‌آموزان در راستای سند تحول بنیادین در 

مدرسه‌های متوسطۀ اول کدم‌اند؟
3. میزان تناسب پروژه‌های کار و فناوری با اهداف سند 

تحول بنیادین آموزش‌وپرورش چقدر است؟
4. دلایل استفاده‌نكردن دبیران کار و فناوری از کتاب 
به‌طور کامل و انجام‌ندادن بعضی از پروژه‌های مهم 

چیست؟
در خصوص پرسش اول، نتایج نشان داد، به‌طورکلی 
دو دیدگاه در مورد اثربخشی نقش پروژه‌های کار و 
فناوری در کسب مهارت‌های علمی فراگیرندگان وجود 
دارد. در تبیین دیدگاه اول می‌توان گفت، این پروژه‌ها 
اثربخش واقع شده‌اند، اما مطرح‌کنندگان این دیدگاه 
در جریان این پژوهش یک شرط را برای این اثربخشی 
بیان کرده‌اند و آن این است که چنانچه تمام پروژه‌های 
کتاب با بهره‌گیری از امکانات لازم و کافی به انجام 
رسد، این پروژه‌ها در رشد مهارت‌های دانش‌آموزی 

مؤثر می‌افتند. 
آنچه از جریان پژوهش استنباط می‌شود، تحقق این 
شرط در شرایط فعلی نظام تعلیم و تربیت امری آرمانی 
است. از این رو دیدگاه دوم به واقعیت نزدیک‌تر است. 
دیدگاه دوم بیانگر این مطلب است که آنچه در شرایط 
فعلی مدرسه‌ها شاهد هستیم، عدم تحقق کامل اهداف 
این درس و درنتیجه ناکامل‌ماندن فرایند شکل‌گیری 

مهارت‌ها در فراگیرندگان است.
نتایج پرسش دوم نشان داد، برای بهبود کیفیت پروژه‌ها، 
پنج زمینۀ علمی فناوری، مالی، اخلاقی، انگیزشی و 
هنری موردنیاز است و نظام تعلیم و تربیت و مجریان 
آن باید زمینۀ تحقق این حوزه‌ها را فراهم كنند تا 
سطح مهارت فراگیرندگان افزایش یابد. در این بین، 
بیشترین بسامد و اهمیت به زمینۀ علمی فناوری 
مربوط است و زمینه‌های مالی، اخلاقی، انگیزشی 

ناهم خوانی محتوا با نیازهای فراگیرندگان و جامعه، 
همچنین اهداف درس و تعداد زیاد فراگیرندگان به 
نسبت امکانات و فضاهای موجود، تسلط نداشتن دبیران 
مربوطه و ابهام های موجود در متن و فعالیت های کتاب، 
همچنین نبود انگیزۀ کافی در فراگیرندگان و معلمان در 
این خصوص از دلایل اجرای ناقص این درس هستند.

 �پیشنهاد های کاربردی
در خصوص سؤال اول پژوهش پیشنهاد می شود، ضمن 
گاه سازی مسئولان اجرایی از اثربخشی کم کتاب  آ
کار و فناوری در شرایط کنونی، امکانات لازم برای 
پیاده سازی تمامی پروژه های کار و فناوری با تأمین 
امکانات لازم و فضاهای کارگاهی، مناسبت سازی 
نسبت دبیر، دانش آموز و امکانات لازم و مکان آموزشی 

صورت پذیرد.
در خصوص سؤال دوم پیشنهاد می‌شود کارگاه های 
متعددی برای آموزش مهارت های کار و فناوری و 
به روزرسانی اطلاعات با توجه به شرایط بومی و 
منطقه ای برای دبیران مربوط برگزار شود. همچنین، 
زمان آموزش این درس زیاد شود و در گزینش دبیران، 
معیارهای اخلاقی، انگیزشی، هنری، علمی و مهارتی 

لحاظ شوند.
گاه سازی  در خصوص سؤال سوم پیشنهاد می شود، آ
لازم در خصوص اهمیت و توجه به مقولۀ کار و فناوری 
در سند تحول برای دست اندراران صورت پذیرد و حتی 
دوره هایی آموزشی برای این منظور طراحی شوند و در 
پایان دوره ها از شرکت کنندگان ارزشیابی به عمل آید.
در ارتباط با سؤال چهارم پیشنهاد می شود با تهیۀ 
تجهیزات لازم و فراهمكردن زمینه های لازم 
فعالیت، همچنین کاهش نسبت فراگیرنده به 
معلم و مناسب سازی های لازم در خصوص 
ارتباط پروژه ها با شرایط منطقه ای، نیازهای 
فراگیرندگان و جامعه، همچنین تأمین بودجۀ 
گاه سازی دبیران  لازم برای این درس و آ
مربوطه و کاربست راه های انگیزشی برای 
ایشان در کیفیت بخشی به برنامه های 
موردنظر این درس، که به ویژه در دورۀ 
جدید به آن نیاز است، اقدام لازم به 

عمل آید.
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و هنری در درجه‌های بعدی قرار 
می‌گیرند. مجهزكردن مدرسه‌ها 

به فناوری‌های روز از جمله رایانه، 
فراتاب )پروژکتور(، وسایل کار و 

امکانات کارگاهی، آموزش دبیران 
مربوط در زمینه‌های علمی و آشنایی 

با سند تحول بنیادین، شرکت در دوره‌ها 
و تعامل با سایر همکاران، محتوای نوین 

آموزشی از جمله بسته‌های آموزشی و 
کتاب‌های راهنمای معلم، جایگزین‌سازی 

پروژه‌ها و وسایل متناسب با ظرفیت‌های بومی، 
برقراری تناسب بین تعداد فراگیرنده با امکانات 

و همچنین کلاس‌ها، توانمندسازی مدیران در 
حوزه‌های مدیریت کلاس و بهك‌ارگیری معلمان 

متخصص، علاقه‌مند، توانمند و هنرجو در این 
حوزه، بهره‌گیری از امکانات محلی و فراهمك‌ردن 

زمینه‌های مالی و ایجاد ظرفیت‌های فیزیکی و علمی 
و تخصصی، تقویت ابعاد اخلاقی، تعهدورزی و 
سعۀ‌صدر و برقراری روابط مثبت اجتماعی، همچنین 
ایجاد انگیزه، زمینۀ مناسب رشد پروژه‌های علمی کار 

و فناوری را موجب می‌شوند.
نتایج پرسش سوم بیانگر این بود که چهار ساحت 
اقتصادی حرفه‌ای، علمی، زیباشناختی و زیست‌بدنی 
در سند تحول بنیادین به پروژه‌های کار و فناوری مربوط 
می‌شوند که بیانگر اهمیت این موضوع در این سند 
بالادستی است. در این بین‌، بیشترین توجه به حوزۀ 
اقتصادی حرفه‌ای است. به این معنا که درس کار و 
فناوری باید زمینۀ اشتغال و رونق اقتصادی در جامعه را 
فراهم کند. از آنجا که پروژه‌ها بر پرورش افراد هنرمند 
کید دارند، بر بعد زیباشناختی در سند تحول تأکید  تأ
شده است. ساحت علمی، به این معنا که افرادی که این 
درس را می‌گذرانند، در زمینۀ علم و فناوری نوین دنیا 
تبحر یابند، در درجۀ بعدی اهمیت قرار دارد. همچنین 
ساحت زیست‌بدنی با تأکید بر مسائل بهداشتی نیز 

از تأکیدهای سند تحول در این خصوص است.
نتایج پرسش چهارم نشان داد، چهار مقولۀ کمبود 
امکانات، نبود مناسبت سازی، ضعف علمی و 
بی انگیزگی، موجب شده اند دبیران کار و فناوری 
به طور کامل از کتاب موردنظر استفاده نکنند. 
در این میان، کمبود امکانات بیشترین بسامد را 
دارد و مؤلفه های نبود مناسبت سازی، ضعف 
علمی و بی انگیزگی در درجه های بعدی قرار 
دارند. نتایج بیانگر این هستند که کمبود 
امکانات اجرایی، نداشتن استطاعت 
مالی خانواده ها به دلیل هزینه های 
زیاد این درس، دستیابی دشوار به 
وسایل موردنیاز این واحد کاری، 
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فردریک فروبل در خانواده‌ای متدین در آلمان به 
دنیا آمد. او تحت نظر پستالوزی، از مربیان بزرگ 

عصر خود، بهره برد و به آموزش پرداخت. فروبل را 
»پدرکودکستان« می‌نامند و »باغچۀ کودکان1« او شهرتی 

فراگیر دارد. بخشی از آثار او عبارت‌اند از: »پرورش آدمی، 
بازی مادر و سرودهای پرستار، روش‌های پرورش در 

کودکستان یا تربیت کودکستانی و تربیت همگام با رشد.«
فروبل مانند روسو به پاکی سرشت انسان معتقد بود. او بر این 

باور بود که از آنجا که فعالیت آزاد و شاد از دیدن جهان همچون 
یک کل بر می‌خیزد، نخستین کار مربی باید گسترش روابط 

کودک با محیط باشد. فروبل فلسفۀ آموزشی خود را در عمل بر 
دو پایه استوار می‌کند: 1. هدیه‌ها2؛ 2. فعالیت‌ها یا مشغولیت‌ها3. 

فروبل تحت تأثیر تربیت دینی و خانوادگی و فلسفه‌های رایج زمان 
خود، یعنی ایدئالیسم و رومانتیسم، به نوعی فلسفۀ وحدت وجود یا 
همه جا خدایی قائل بود. به نظر او جهان تحت تأثیر نیرویی واحد است.

فرازهایی برگزیده از سخنان این مربی بزرگ را مرور می‌کنیم:
هر فرد انسانی باید تکامل را از درون خود بخواهد و فعالیت شخصی 

خود را با قانون ابدی طبیعت هماهنگ کند. یگانه هدف در هر نوع آموزش 
و پرورش همین است و چیز دیگری نمی‌تواند باشد.

هر امری از جانب خدا و با مشیت او تنظیم شده است. عنصری الهی 
که در هر چیزی هست، حقیقت آن را تشکیل می‌دهد. مشی و روش تکامل 
این است که آن حقیقت درونی کامل شود تا خدا در این شکل‌های گذران 
تجلی کند. هر کودکی با فکرکردن آن »مفهوم واقعی« را به مرحلۀ کمال 

برساند. 
وظیفۀ مربی این است که هر چه ممکن است استعدادهای نهفتۀ 
دانش‌آموز را بیدار و تقویت کند و از خود او کمک بخواهد، نه اینکه سعی 

کند به او بدهد و در مغز او فرو کند.

یک فروبل  نگاهی به آموزه های تربیتی فردر
پدر کودکستان و پیشگام آموزش نوین

کودک کار 
بازی 

مربیان بزرگ

است
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سرنوشت و کار تمام چیزها در سراسر زندگی این 
است که جوهر خود را آشکار کنند.

تربیت عبارت است از راهنمایی بشر به سوی وجودی 
متفکر، عاقل، خوداگاه، پاک، بی آلایش و نمایندۀ آزاد 
قانون باطنی وحدت خدایی، و علاوه بر آن تعلیم راه‌ها 

و روش‌های زندگی به او.
به وسیلۀ تربیت باید جوهر بشر بشکفد و آشکار 
شود، به ضمیر آورده شود و خود بشر نیز به مقام اطاعت 
گاهانه از اصل اخلاق خدایی که در درون او  آزادانه و آ
وجود دارد، ارتقا یابد و در زندگی خود نمایندۀ مختار 

این اصل شود.
تربیت باید بشر را راهبری و راهنمایی کند به سوی 

صفت‌هایی که به خودش و در خودش مربوط است.
هدف مواظبت پدر و مادر در محیط خانه و خانواده 
این است که نیروها و موهبت‌های طبیعی کودک را 
بیدار کند، توسعه دهد و تشدید کند و تمام اعضا و 
جوارح فرد را قادر سازد که نیازمندی‌های نیروها و 

موهبت‌های کودکی را بر آورد.
اگر کودکی با کوشش خود به یک چهارم پاسخ 
خویش دسترسی پیدا کند، با ارزش‌تر و مهم‌تر از آن 
است که نصف آن را از راه شنیدن و فهمیدن گفته‌های 

دیگران به دست آورد.
 صحیح خنثاکردن هر تقصیر و 

ً
بنابراین، علاج واقعا

حتی شرارتی این است که منشأ خوب و اصلی آن را 
بیابیم؛ یعنی جنبۀ خوب و اصلی وجود بشری را که 
واپس ‌زده و آشفته شده و به سوی تقصیر رهنمون گشته 
است. سپس این جنبۀ خوب را مراقبت و تهذیب و آن را 

طوری که باید راهبری کنیم. بنابراین، تقصیر سرانجام از بین می‌رود؛ گو 
اینکه کوششی سخت علیه عادت باشد، نه علیه شرارت ذاتی در بشر، و 
حصول سریع و مطمئن این امر از این لحاظ است که خود بشر مایل به 

ترک تقصیر است، زیرا بشر خوبی را بر بدی ترجیح می‌دهد.
کودک - کودک تو، ای پدر - هر جا که باشی، به هر کجا که بروی و هر 
کاری که بکنی، از تو پیروی می‌کند. او را با خشونت از خود مران. دربارۀ 
پرسش‌های مکرر او بی‌قراری نشان مده. هر واژۀ خشن و بیزارکنندۀ جوانه 
و شاخه‌ای از درخت زندگی او را می‌شکند، ولی در هر حال بدو بیش از 

آن چیزی نگو که خود او می‌تواند بدون گفته‌های تو آن را بیابد.
ای ملکوت خدا )آدمی(، تو نخست خود را جست‌وجو کن. این است 
تحقق روح خدایی در زندگی تو و از راه زندگی تو، و هر چه را که زندگی 

فانی تو لازم داشته باشد، به درون تو اضافه خواهد شد.
مبدأ هر فعالیت ذهنی در کودک باید نیروزا و صحیح باشد، منشأ آن 
صاف و روشن و تراوندۀ دائم، مسیرش ساده و معین، هدفش ثابت، روشن، 
زنده و زندگی‌بخش، ارتقادهنده، در خور کوشش، در خور سرنوشت و 
مأموریت بشر و در خور طبیعت اصلی او باشد و وسایل بسط و خودنمایی 

کامل آن را فراهم کند.
در جمع‌بندی نظرگاه فروبل می‌توان گفت: کودک سازنده، خالق و 
ایجادکننده خلق می‌شود و با ساختن و ایجادکردن رو به تکامل می‌رود.
به عقیدۀ فروبل، کودک هم به خانواده و هم به جامعه وابسته است. او 
به بازی کودک، به عنوان بنیادی‌ترین محور تربیت، تأکید کرده و کار او را 

بازی نامیده است.
تربیت به نظر فروبل به یگانگی خانواده بسته است. مهم‌ترین فضیلت 

مادر نجابت است، در حالی که وظیفۀ پدر راهنمایی خردمندانه است.
آموزش باید با بازی )عملی که هدفی ورای خود ندارد( همراه باشد.

او معتقد است، یکی از صفات پروردگار صفت خلاقۀ اوست. خدا 
خلق می‌کند و مدام عمل خلقت در کار است. چون خدا انسان را به‌صورت 
خود آفریده است، ما هم باید مانند خدا »عمل« کنیم. هر کسی که بخواهد 

به وجود خداوند متعال پی ببرد، باید کار کند.
آرمان‌های فروبل بر ایمان عمیق مذهبی قرار داشت. او می‌گوید، 

آرمان‌های روحانی غیرقابل توصیف‌اند و فقط باید به شهود در آیند.
به نظر فروبل، تربیت اخلاقی ما با معاشرت تقویت می‌شود. بازی‌ها 
اهمیت شایانی دارند. وقتی کودکی بازی می‌کند، طبیعت باطنی خود را 
آشکار می‌سازد و در عین حال زمینه‌های اجتماعی‌شدن در او رشد می‌کنند.

در نگاه فروبل، سرشت و نهاد پاک کودک )آدمی( اساس و بنیان تمامی 
فعالیت‌های تعلیم و تربیتی است. این سرشت در بردارندۀ قوانین و 
احکامی است که امکان نیک‌بختی و سعادت فرد را رقم می‌زنند. 
تحول و تکامل هر فرد بر چیزی مبتنی است که در درون او تعبیه شده 

است و این ذخیره به تنهایی برای هدایت و تربیت کفایت می‌کند.
بیدارسازی و به فعلیت‌رساندن درونیات و استعدادهای نهفته در 
وجود کودک، وظیفۀ اصلی مربی و معلم است و آشکارگی و 
نمایان‌سازی این ذخیرۀ الهی اصلی‌ترین کار مربیان است. 
در این میان، فاعلیت و عاملیت کودک حائز اهمیت فراوان 
است. اوست که تربیت و هدایت خود را فعالانه دنبال 
می‌کند. در نظرگاه فروبل، خانواده منشأ بسیاری از خیرات 
و هدایت‌هاست. خانوادۀ یگانه و منسجم، کودکانی خلاق 

و تربیت‌شده به جامعه ارزانی می‌دارند. 

پی‌نوشت‌ها
1. Kindergarten
2. Gifts
3. Occupations
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وظیفۀ مربی 
این است که هر 
چه ممکن است 

استعدادهای 
نهفتۀ دانش‌آموز 

را بیدار و تقویت 
کند و از خود او 

کمک بخواهد، نه 
اینکه سعی کند به 

او بدهد و در مغز او 
فرو کند

دکتر عبدالامیر گیلک
پژوهشگر تعلیم‌وتربیت

است
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 �نقش پنهان اما حیاتی معده؛
خدمتگزاری که بدن را می‌چرخاند!

بدن انسان پیچیده‌ترین و منظم‌ترین سازمان عالم خلقت 
است؛ سازمانی با هزاران عضو، شبکه و سامانه، که هر کدام 

نقشی خاص دارند؛ از تصمیم‌سازان کلان گرفته تا مجریان 
اجرایی و نیروهای خدماتی. اگر این سازمان را به یک مدرسه یا 

ادارۀ پویا تشبیه کنیم، می‌توان قلب، مغز و کبد را به مدیر، معاون 
آموزشی و مالی، یا اعضای شورای سیاست‌گذار تشبیه کرد. اما 

پرسش اینجاست: آیا مدیر مدرسه می‌تواند بدون خدمات پشتیبانی، 
حتی یک روز به‌درستی فعالیت کند؟

 آشنایی با
شگفتی‌های 
جهاز هاضمه

فراتر 

سوخت‌رسان
از 

در همین ساختار، معده و دستگاه 
گوارش را می‌توان به نیروهای خدماتی 
و پشتیبانی تشبیه کرد؛ همان‌هایی که 
صبح پیش از همه می‌آیند و در سکوت 
می‌مانند، ولی اگر یک روز نیایند، 
همه‌چیز مختل می‌شود. زنگ‌ها 
به صدا در نمی‌آیند، کلاس‌ها 
تمیز نمی‌شوند، غذا به‌موقع 
نمی‌رسد و حتی دفتر مدیر 

هم در آشوب خواهد بود.

بهداشت و سلامت

اسداله زارع
پژوهشگر طب سنتی
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سوخت‌رسان

 معده؛ آشپزخانۀ وجود و مرکز پشتیبانی کل بدن
در طب سنتی ایرانی‌اسالمی، معده جایگاهی بس عظیم دارد. بزرگان طب 
گفته‌اند: »المعده بیت کل داء و الحمیه رأس کل دواء«‌: معده خانۀ هر 

بیماری و پرهیز سرِ هر درمان است.
در واقع، سالمت قلب، مغز و کبد به کیفیت عملکرد معده وابسته است. 
وقتی غذا به‌درستی هضم نشود، مواد زائد در بدن انباشته می‌شوند و 
مزاج‌ها به هم می‌ریزند. نتیجه آنکه مغز دچار کندی، قلب دچار ناآرامی 

و کبد دچار ضعف می‌شود.

 ت�أثیر عملکرد معده بر اعضای رئیسه
قلب )مدیرکل احساس و حرکت(: وقتی غذا سنگین یا بدهضم باشد، 
به قلب فشار می‌آید. نفخ، ترش‌کردن و حتی تپش قلب از نشانه‌های همین 

ارتباط پنهان هستند.
مغز )مرکز تصمیم و فکر(: مغزی که مواد خام و ناپخته از معده دریافت 
ند، سنگین و بی‌تمرکز می‌شود. خواب‌آلودگی بعد از غذا یا ناتوانی 

ُ
کند، ک

در تمرکز نشانۀ ضعف هضم است.
کبد )پالاينده و تحلیلگر مواد(: اگر معده مواد غذایی را ناقص هضم 
کند، کبد باید زحمت مضاعف بکشد. با گذشت زمان، کبد خسته و بیمار 

می‌شود؛ شروعی برای بسیاری از بیماری‌های خونی و پوستی.

� مقایسۀ مدیریتی: قدرت نیروهای خدماتی
در ادارۀ کل بدن

در مدرسه‌ای که خدمات آن دچار اختلال باشد، کلاس‌ها بی‌نظم، تغذیه 
ناقص و ذهن معلم و دانش‌آموز آشفته می‌شود. همین‌گونه است معده در 
بدن. هر چند در ظاهر پایین‌ترین عضو است، ولی پایۀ پایداری کل اندام 
است. اگر این خدمتگزار خاموش دچار اختلال شود، مدیران ارشد، یعنی 

قلب، مغز و کبد، زمین‌گیر خواهند شد.

 �راهکارهای حفظ سلامت معده
از نگاه طب ایرانی‌اسلامی

پس از شناخت جایگاه مهم معده به‌عنوان »نیروی کلیدی خدماتی « در 
سازمان بدن، حال باید بدانیم چگونه می‌توان این خدمتگزار را سالم نگه 
داشت تا کارایی قلب، مغز و کبد تضمین شود. در مکتب طب سنتی 
ایرانی، پیشگیری بر درمان مقدم است و در رأس پیشگیری، پرهیز و 

تغذیۀ صحیح قرار دارد.

 نظم در وعده‌های غذایی
وعده‌ها باید در ساعت‌های مشخص و با فاصله‌های منظم خورده 
شوند. پرخوری، دیرخواری و وعده‌های نامنظم، دشمن معده‌اند. 
 گرسنه‌اید، نه 

ً
البته بهترین زمان غذاخوردن زمانی است که واقعا

 به خاطر ساعت یا عادت.
ً
صرفا

 آرام‌خوردن و خوب‌جویدن
لقمه‌های بزرگ، بلعیدن سریع و صحبت‌کردن هنگام خوردن 
غذا، باعث ضعف هضم و تولید بخارهای ناسالم می‌شود. 
دهان مرحلۀ اول هضم است. هر چه بیشتر بجوید، معده 

کمتر خسته می‌شود.

 پرهیز از مخلوط‌خواری
 میوه با غذا، ماست با 

ً
خوردن چند نوع غذا با هم )مثلا

ماهی، شیر با غذاهای گوشتی( باعث ایجاد سوءهاضمه 
و خلط‌های ناسالم می‌شود.

غذا بهتر است ساده، سبک و تک‌مزه باشد.

 ننوشیدن آب در هنگام غذا
نوشیدن آب سرد یا زیاد، به‌خصوص وسط یا بلافاصله 
بعد از غذا، حرارت معده را خاموش می‌کند. اگر عطش 
دارید، نیم ساعت قبل یا یك‌ساعت‌ و نیم تا دو ساعت 

بعد از غذا آب بنوشید.

 شروع و پایان وعدۀ غذایی با کمی نمک 
طبق سنت اسالمی، شروع و پایان غذا با نمک طبیعی، 

معده را قوی و ضدنفخ می‌کند.

 پرهیز از خوردن غذاهای بسیار سرد، سنگین و 
کارخانه‌ای

لبنیات سرد، نوشیدنی‌های یخ، غذاهای فوری، نوشابه، 
سوسیس، کالباس و غذاهای صنعتی حرارت طبیعی 
معده را خاموش می‌کنند و موجب نفخ، ترش‌کردن 

و اختالل در عملکرد اعضای اصلی بدن می‌شوند.

 آرامش روان و خوردن غذا با طیب خاطر
اضطراب، عجله و تنش در هنگام غذاخوردن، موجب 
سوءهاضمه می‌شود. غذا باید با آرامش، در محیطی 

دل‌نشین و با شکرگزاری صرف شود.

 شب‌خواری‌‌نكردن
خوردن غذا نزدیک خواب، باعث انباشته‌شدن 
مواد خام در معده می‌شود و به مغز فشار وارد 
می‌کند. بهترین فاصلۀ بین شام تا خواب، 

حداقل دو ساعت است.

 �نتیجه‌گیری
برای معلمان عزیز

همان‌طور که هر مدرسۀ منظم به 
نیروهای خدماتی خوش‌برخورد، 
وظیفه‌شناس و حرفه‌ای نیاز دارد، 
بدن شما نیز نیاز دارد با معدۀ خود 
مهربان باشید و از آن به‌درستی 
مراقبت کنید. در کلاس زندگی 
کسی موفق‌تر است که غذای 
سالم بخورد، به‌موقع بخورد، 
درست بخورد و مهم‌تر از 
همه با نیت خوب و آرامش 

بخورد. 

منابع 

1. ابوعلی سینا، شیخ‌الرئیس. )1377(.  
قانون در طب. ترجمه دكتر محمود 

مؤمنی، دانشگاه تهران. تهران.

2. رازی، زكریا. )1362(. الحاوی 
فی‌الطب. تصحیح دكتر محمود 
حسابی، دانشگاه تهران. تهران.

3. محمدحسن بابایی. 
)1395(. طب‌النبی )ص( 

»گردآوری احادیث طبی پیامبر 
اکرم)ص(«. دانشگاه تهران. 

تهران.

در مدرسه‌ای که 
خدمات آن دچار 

اختلال باشد، 
کلاس‌ها بی‌نظم، 

تغذیه ناقص و ذهن 
معلم و دانش‌آموز 

آشفته می‌شود. 
همین‌گونه است 

معده در بدن. 
هر چند در ظاهر 
پای�ین‌ترین عضو 

است، ولی پایۀ 
پایداری کل اندام 

است
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دانشجوی دكترای مدیریت آموزشی

بی‌شک آموزش‌وپرورش عامل توسعه و پیشرفت کشورها محسوب 
می‌شود و در ارتقای سطح فرهنگ جامعه تأثیرگذاری شگرفی دارد. 
مدرسۀ پویا، کارآمد و تراز سند تحول بینادین، به معلمی نیاز دارد که 
پویا، کارآمد و تراز سند تحول بنیادین باشد. از برنامه‌ها و فعالیت‌های 
وزارت آموزش‌وپرورش مشخص است که ازا بتدای دهۀ دوم تصویب 
اسناد تحولی، تأکید بسیاری بر »مدرسۀ تراز سند تحول بنیادین« 
می‌شود، چرا که در اسناد تحولی، مدرسه »کانون« اصلی تحول 
در آموزش‌وپرورش است. پرسش اصلی این است که نقطۀ شروع 
و کانون اصلی تحول در مدرسه کجاست؟ تحولات عصری و 
لزوم هماهنگی نظام‌های آموزشی با تحولات آینده سبب شده 

بهداشت روانی
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است که کشورهای جهان در برنامه‌های تربیت معلم کشورشان تغییراتی 
ایجاد و نقص‌های موجود را برطرف کنند.

رهبر فرزانۀ انقلاب اسلامی در تکریم شخصیت و جایگاه معلم تراز انقلاب 
اسالمی می‌فرمایند: »یک کشور اگر بخواهد به سرافرازی برسد، به رفاه 
و غنا برسد، به علم و تفقۀ علمی منتهی شود، اگر بخواهد مردم شجاع، 
آزاده، فهمیده، عاقل، خردمند و متفکر تحویل جامعه بشری دهد، باید 
این زیرساخت اصلی را درست کند؛ زیرساخت تعلیم دوران کودکی و 

نوجوانی. این، شأن معلم است« )مقام معظم رهبری، 1393/3/15(.
»کارآمد« به معنای کسی یا چیزی است که کارها را به‌خوبی و با اثر‌بخشی 
انجام می‌دهد. به عبارت دیگر، فرد یا وسیله‌ای که توانایی انجام وظیفه‌های 
خود را به بهترین شکل ممکن دارد و نتایج مطلوبی به بار می‌آورد، معلمی که 
عملکرد امروزش بهتر از دیروز باشد و همواره در عرصۀ پیچیدۀ تعلیم‌وتربیت 
و در صحنۀ کلاس باانگیزه، پرانرژی، فعال و خلاق ظاهر شود، می‌تواند 
کارآمد نیز باشد. معلم در تحقق هدف‌های مورد نظر نقش تعیین‌کننده‌ای 
دارد و می‌تواند نیازهای اساسی دانش‌آموزان را در عصر حاضر به‌خوبی 
بشناسد و عملکرد خود را برای تأمین این نیازها روزبه‌روز ارتقا بخشد. 
معلمی که هیچ‌گاه وضع موجود را وضع مطلوب تلقی نمی‌کند و در هیچ 
زمانی به وضع موجود قانع و راضی نیست، می‌تواند نواندیش و تحول‌خواه 
باشد و آمادگی و صلاحیت لازم را برای اعمال تغییرات ضروری داشته باشد. 
در همۀ جوامع معلم به عنوان یکی از ارکان مهم تعلیم‌‌وتربیت شناخته 
می‌شود. طبق آیات و روایات متعدد، جایگاه بسیار رفیعی برای معلم 
ذکر شده و مسئولیت خطیری برای او در نظر گرفته شده است. پایۀ اصلی 
تمدن نوین اسالمی نیز، در نگاه رهبری معظم انقلاب، تربیت انسان‌هایی 
با ویژگی‌هایی همچون خردورزی، ابتکار و شجاعت است که معلم باید 
آن‌ها را تربیت کند. بنابراین راه رسیدن به تمدن نوین اسلامی تربیت معلم 

کارآمد و تراز سند تحول است )مقیمی، ۱۴٠٠(.
یکی از زیرنظام‌های مهم سند تحول بنیادین، زیرنظام تربیت معلم 
و تأمین منابع انسانی است که به‌واسطۀ اهمیت آن می‌توان گفت 
صدر زیرنظام‌هاست. آن‌چنان که لو )۲٠۱۳( معتقد است، مراکز 
تربیت معلم، از عهدۀ تربیت معلمانی که دارای توانایی علمی و 
آمادگی لازم برای تدریس و مدیریت کلاس درس و آگاهی نسبت 
به مواد درسی و اوضاع و احوال دانش‌آموزان باشند، بر نمی‌آیند 

)مرعشی، ۱۳۹۷(.
در اسناد تحولی، بر کارآمدی نقش معلم  در مدرسه و جامعه 
تأکید شده است. معلم کارآمد می‌باید چنین چرخش‌هایی 
را تجربه کند: »از معلم به عنوان انتقال‌دهندۀ دانش« به 
»معلم به عنوان مربی و اسوۀ تربیتی و سازمان‌دهندۀ 
فرصت‌های تربیتی متنوع«، یا: از »معلم به عنوان مجری 
تصمیم‌های اداری« به »معلم به‌عنوان شخصیتی علمی 
و تربیتی«. این تغییر نگاه می‌طلبد که مراجع ذی‌ربط 
در سیاست‌گذاری‌ها و برنامه‌های کلان منابع انسانی 

تحولات عمیقی به وجود آوردند.
 
ً
 مربیان و معلمان مجموعه‌ای از افراد نسبتا
رشد‌یافته، دلسوز و خیرخواه هستند که به 
لحاظ کسب شایستگی‌های فردی و جمعی، 
و تحقق مراتب قابل توجهی از حیات طیبه در 
وجود خویش، مسئولیت سنگین کمک به 

هدایت دیگران و زمینه‌سازی برای رشد 
و تحول وجودی افراد دیگر را، در راستای 

شکل‌گیری و پیشرفت مداوم جامعۀ صالح 
بر عهده گرفته‌اند )شورای عالی انقلاب 

فرهنگی ، ۱۳۹٠(. 
با این حال، برای معلم کارآمد یا همان معلم 

تراز سند تحول بنیادین می‌توان فهرستی از 
شاخص‌ها تهیه کرد که در ادامه به پنج مورد از 

آن‌ها اشاره می‌کنیم: 
مهم‌ترین شاخص برای معلم کارآمد نقش 

هدایتگری و الگوی معلم به عنوان اسوه‌ای امین و 
بصیر در فرایند تعلیم‌وتربیت و تحقق مأموریت‌های 
نظام تعلیم و تربیت رسمی کشور است. معلم برای 
تحقق و عملیاتی‌کردن آنچه که از دانش‌آموزان انتظار 
 خود باید از نظر رفتاری الگوی مناسبی برای 

ً
دارند، اولا

 در حین تدریس درس‌هایی 
ً
دانش‌آموزان باشد و ثانیا

مانند فارسی، علوم، ریاضی، مطالعات اجتماعی و... 
با اتخاذ رویکرد برنامۀ درسی تلفیقی، همسو با معلمان 
قرآن و مربیان تربیتی، در راستای توسعۀ فرهنگ و معارف 

اسلامی گام‌های ارزشمندی بردارد.
 معلم ریاضی و 

ً
 معلم تراز سند تحول بنیادین صرفا

علوم نیست، بلکه در یک نگاه جامع، در حوزه‌های 
متفاوتی مربی است. برای ‌مثال معلم ریاضی، معلم 
اخالق و رفتار دانش‌آموزان نیز هست و معلم علوم هم 
می‌تواند انگیزۀ دانش‌آموزان را از طریق کاوشگری و  
تالش مداوم برای یافتن پاسخ پرسش‌هایی دربارۀ 
پدیده‌های علمی مرتبط با جهان هستی، و وقایع و 
روابط میان آن‌ها شکوفا سازد و از این طریق اعتقادات 

مذهبی دانش‌آموزان را تقویت کند.
 شاخص دیگر ایجاد پیوندبین فرصت‌های تربیتی با 
تجربه‌های واقعی است. تجربه‌ها و فرصت‌های یادگیری 
تربیتی که در مدرسه توسط معلمان فراهم می‌شوند، 
می‌باید بر ادراکات و مواجهه‌های دانش‌آموزان با محیط 
واقعی زیست آن‌ها منطبق باشد. بنابراین لازم است معلم 
و مربی تا جایی که امکان دارد، فرصت‌ها را منطبق با زندگی 
واقعی و شرایط رشدی دانش‌آموزان فراهم کنند. همچنین 
انعطاف‌پذیری برنامه‌ای باید بر اساس تفاوت‌های فردی 
تنظیم شود. توجه به الگوهای رشد متربیان و تدریجی‌بودن 
تغییرات، همراه با توجه به ویژگی‌های مشترک و متفاوت 
متربیان، امکانی برای برقراری عدالت تربیتی است. با این 
همه عدالت تربیتی ممکن است در مورد خصیصه‌های 
مشترک یا در مورد الگوهای مشابه تغییرات با تساوی و 
تشابه فرصت‌های تربیتی فراهم باشد. تمامی این اقدامات 

توسط مربیان و همیاران صورت می‌پذیرند. 
 شاخص دیگر برای معلمان تراز سند تحول )یا 
کارآمد( فراهم‌آوردن زمینه‌هایی برای مشارکت 
دانش‌آموزان در ارزشیابی است که در یادگیری آن‌ها 

مهم‌ترین شاخص 
برای معلم کارآمد 

نقش هدایتگری 
و الگوی معلم به 

عنوان اسوه‌ای امین 
و بصیر در فرایند 

تعلیم‌وتربیت 
و تحقق 

مأموریت‌های نظام 
تعلیم و تربیت 

رسمی کشور است
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تأثیر مثبت دارد. معلمان کارآمد در 
افزایش مهارت‌های تفکر و استدلال 

شاگردان خود می‌کوشند و آن‌ها را به 
مرحلۀ تفکر سوق می‌دهند؛ به طوری 

که دانش‌آموزان به مدرسه محدود 
نخواهند شد. معلمان کارآمد بعد از 

ارزشیابی عملکرد تحصیلی دانش‌آموزان، 
به آنان بازخوردهای اصلاحی و سازنده ارائه 

می‌کنند؛ یعنی در مرحلۀ اول نقاط قوت 
دانش‌آموز منعکس می‌شوند و در مرحلۀ دوم 

نقاط ضعف دانش‌آموز مورد شناسایی و بررسی 
قرار می‌گیرد. در مرحلۀ سوم نیز توصیه‌ها و 

راهکارهای لازم برای افزایش نقاط قوت و کاهش 
یا رفع نقاط ضعف به وی ارائه می‌شود.

بدیهی است معلم کارآمد و محبوب »برای حفظ 
شأن و کرامت انسانی دانش‌آموزان و تقویت خودپندارۀ 

مثبت آنان، از به‌کارگیری روش‌ها و ابزارهای ارزشیابی 
اضطراب‌آور و مأیوس‌کننده، پرهیز می‌کند )شورای 

عالی آموزش و پرورش، 1391(.
 معلم کارآمد فراگیرندگان را با مسئله‌های تفکربرانگیز 
مواجه و به اندیشیدن ترغیب می‌کند. برای چنین معلمی 
فرایند تفکر و اندیشه‌ورزی  اهمیت دارد، نه محصول 
تفکر. اینکه دانش‌آموز بیندیشد مهم است، نه آنکه 
 به ارائۀ پاسخ درست یک 

ً
اندیشیدن دانش‌آموز الزاما

سؤال درسی بینجامد. اصرار بر ارائۀ پاسخ‌های درست، 
مانع تفکر دانش‌آموز است و لذا رساندن دانش‌آموز به 
مرز خودباوری و خودیادگیری و کمک به اینکه دانش‌آموز 
خود سازندۀ یادگیری خویش باشد، او را وادار می‌کند 
که تجربه کند، بیندیشد، به جست‌وجو دست بزند، 
پرسشگری کند و...؛ آن‌هم بدون هیچ‌گونه اضطراب 

و نگرانی از نتیجۀ آن.
 محیط یادگیری دانش‌آموز باید به‌گونه‌ای باشد که او 
را به خطاپذیری تشویق کند نه خطا گریزی. ترس از 
خطا‌کردن مانع خلاقیت دانش‌آموز است. دانش‌آموز 
در کلاسی که احساس امنیت و آرامش می‌کند، بهتر 
می‌اندیشد تا در فضایی که در آن احساس خفقان و ناامنی 
می‌کند. معلم محبوب به دانش‌آموزان فرصت تفکر، 
تحقیق و پرسشگری می‌دهد؛ بدون آنکه دربارۀ نتیجه 
و پیامد این امور به قضاوت بنشیند. معلم کارآمد شرایطی 
را مهیا می‌کند که دانش‌آموز در موقعیت یادگیری قرار 
گیرد. تدریس او »رادیویی« نیست که دانش‌آموز مجبور 
باشد فقط از راه گوش یاد بگیرد. تدریس او »تلویزیونی« 
هم نیست که دانش‌آموز فقط از راه چشم بخواهد یاد 
بگیرد. در صحنۀ کلاس معلم بازیگر نیست و دانش‌آموزان 
 تماشاکنندۀ این صحنه. معلم کارگردان و پشت‌ 

ً
صرفا

صحنه از نظرها پنهان است. کسی که روی صحنه نقش 
ایفا می‌کند، دانش‌آموز است. 

منابع

1. شورای عالی انقلاب فرهنگی 
)139٠(. سند تحول بنیادین جمهوری 

اسلامی ایران.

2. شورای عالی آموزش و پرورش 
)1391(. سند برنامه درسی ملی 

جمهوری اسلامی ایران.

3. مرعشی، سیده زهرا )1397(. 
»خصوصیات معلم در تراز انقلاب«. 

چهارمین کنفرانس علوم انسانی و آموزش 
و پرورش. تهران.

4. مقیمی، معصومه )14٠٠(. »ارائۀ 
مدل تربیت معلم تمدن‌ساز بر مبنای 

نظریۀ داده‌بنیاد«.  همایش ملی بیانیۀ گام 
دوم انقلاب، نقش دانشگاه فرهنگیان 
در ایجاد تمدن نوین اسلامی ایران. 

دانشگاه فرهنگیان. تهران.

5. نیکزاد، مریم و عزیزی نژاد، بهاره 
)1399(. »ارزیابی کیفیت طرح 

تدبیر مدیران بر اساس الگوی 
سیپ و تأثیر آن بر ارتقای عملکرد 

مدیریت در مدارس ابتدایی 
ناحیۀ یک شهر ارومیه در سال 

تحصیلی ۱۳۹۸«.  دومین 
کنفرانس ملی یافته‌های 

نوین یاددهی-یادگیری در 
دورۀ ابتدایی. بندرعباس.

 �السلام علیک یا بنت امیرالمؤمنین )ع(،
السلام علیک یا زینب کبری )س(

ینب کبری )س(، و روز  ولادت اسوۀ صبر و مفسر کربلا، حضرت ز
پرستار مبارک!

حضرت زینب )س( عصاره‌ای از علم، شهامت، صبر و هدایت است. 
او پس از کربال نه‌تنها پرچم حقیقت را برافراشت، بلکه با وجود داغ‌های 
جانکاه، اسالم را از خطر تحریف نجات داد. سالروز میلاد مبارکش زمان 

مغتنمی است برای تبریک به پرستاران گران‌قدر ایران‌زمین.

 �شهید محمدحسین فهمیده،
نماد ایثار و آگاهی در نوجوانی

شهید محمدحسین فهمیده یکی از درخشان‌ترین چهره‌های دفاع 
مقدس است که نامش با فداکاری، ایمان و آگاهی عجین شده است. 
گاهانه و بر پایۀ ایمان، جان خود  او در سن 13 سالگی با تصمیمی آ
را فدای حفظ اسالم و میهن کرد و به یکی از نمادهای جاویدان 
ایثار نوجوانان ایرانی تبدیل شد. روز 8 آبان به مناسبت شهادت 
ایشان به‌عنوان روز نوجوان و بسیج دانش‌آموزی ثبت شده است. 
این روز نمادی از نقش‌آفرینی نسل جوان در تحولات بزرگ 
اجتماعی و دفاعی کشور محسوب می‌شود )مرکز اسناد 

انقلاب اسلامی، 14٠٠(. 

 �شهادت دخت گرامی �پیامبر اکرم )ص(،
حضرت فاطمه )س(، تسلیت باد!

پیامبر اکرم )ص( فرمودند: »فاطمه بضعه منی، فمن 
اغضبها فقد اغضبنی«: فاطمه پارۀ تن من است. پس 
هر که او را برنجاند، مرا رنجانده است )شیخ صدوق، 

الخصال، حدیث 58٠(.

یادها و خاطره‌ها

دکتر لیلا میرزایی
دانش‌آموختۀ فلسفۀ تعلیم و تربیت
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فاطمه )س(، چراغ فروزان خانۀ نبوت، که در 
تاریکی‌های دنیا پرتو امید و مهربانی می‌افروخت. 

گل یاس خاندان پیامبر )ص( و گل سرسبد بانوان عالم؛ 
بانویی که عطر ایمان و صبرش جاودانه است. حضرت 

فاطمه )س( نه‌تنها دختر پیامبر )ص(، بلکه مادر مهربانی‌ها 
و مظهر پاکی و فداکاری است.

حضرت فاطمه )س(، دختر گرامی پیامبر اکرم )ص(، پس 
از وفات پدر بزرگوارش در سال 11 هجری قمری با مشکلات 

و فشارهای فراوانی روبه‌رو شدند. روایت‌های متعددی از 
شیعه و اهل سنت به وقوع ظلم و جفا نسبت به ایشان، پس از 

رحلت پیامبر )ص(، اشاره کرده‌اند که بر ایشان به‌شدت تأثیر 
گذاشت. شیخ مفید نیز در کتاب »الارشاد« بیان می‌کند که 

پس از پیامبر)ص( فشارهای سیاسی و اجتماعی علیه حضرت 
فاطمه )س( آغاز شد )شیخ مفید، 411 ق: 15٠(.

 �13 آبان روز دانش‌آموز را
به دانش‌آموزان عزیز تبریک عرض میک‌نیم

هر ساله روز دانش‌آموز در ایران در 13 آبان برگزار می‌شود و 
یادآور وقایع مهمی در تاریخ معاصر کشور است. این روز به 
مناسبت قیام دانش‌آموزان و دانشجویان در سال 1358 علیه 
حکومت شاه و دخالت‌های آمریکا چنین نام‌گذاری شده 
است. در این روز تعدادی از دانش‌آموزان و دانشجویان 
به دست نیروهای امنیتی رژیم پهلوی شهید شدند. به 
همین دلیل، 13 آبان به‌عنوان روز دانش‌آموز گرامی 
داشته می‌شود )پیرنیا، 14٠3: 22٠(. تسخیر لانۀ 
جاسوسی آمریکا از اتفاقات مهم دیگر در 13 آبان 

1358 است.

تقویم 
آبان

آبان‌ماه 1404

منابع

1. شیخ مفید )411 ق(. الارشاد. جلد اول. 

 2. حسن پیرنیا )14٠3( تاریخ معاصر ایران.
چاپ سوم. نگاه. تهران.

ماه 

 �هر کتاب پنجره‌ای به دنیای�ی تازه است؛ 
پنجره را باز کنیم.

24 آبان روز کتاب و کتاب‌خوانی را گرامی می‌داریم.
کتاب جادویی‌ترین دوست دنیاست؛ بی‌صدا حرف 
می‌زند، اما عمیق یاد می‌دهد. با هر صفحه‌ای که 
می‌خوانیم، دنیایی تازه را کشف می‌کنیم و ذهنمان 

روشن‌تر و قلبمان مهربان‌تر می‌شود. 

�سالروز شهادت آیت‌الله حاج سید مصطفی خمینی؛  1 آبان  
روز آمار و برنامه‌ریزی؛ بزرگداشت ابوالفضل بیهقی

ولادت حضرت زینب )س( و روز پرستار 5 آبان  

شهادت محمدحسین فهمیده و روز نوجوان و بسیج دانش‌آموزی؛ روز پدافند غیرعامل 8 آبان  

شهادت اولین شهید محراب، آیت‌الله قاضی طباطبایی 10 آبان  

شهادت حضرت فاطمه )س(، به روایتی؛  13 آبان  
تسخیر لانۀ جاسوسی آمریکا؛ روز ملی مبارزه با استکبار جهانی؛ روز دانش‌آموز

روز فرهنگ عمومی 14 آبان  

ولادت حضرت امام سجاد )ع(، به روایتی 15 آبان  

روز کیفیت 18 آبان  

روز جهانی علم در خدمت صلح و توسعه 19 آبان  

 24 آبان   �روز کتاب و کتاب‌خوانی و کتابدار؛
بزرگداشت آیت‌الله علامه سید محمدحسین طباطبایی

سالروز آزادسازی سوسنگرد 26 آبان  

روز حکمت و فلسفه؛ بزرگداشت ابونصر فارابی 30 آبان  
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کافه کتاب

این کتاب که به‌عنوان راهنمای جامع پسران در دوران پرتلاطم 
نوجوانی و جوانی تدوین شده، تابه‌حال به چاپ چهلم رسیده 

است. نویسنده با درک عمیق نیازها و چالش‌های این گروه 
سنی، به تفصیل به مسائل کلیدی رشد، تحول و هویت‌یابی 

می‌پردازد و پسران را در پیمودن مسیر زندگی، به‌خصوص در 
دوران بحرانی بلوغ، یاری می‌کند.

 �موضوع‌های محوری و چارچوب کتاب
کتاب با مقدمه‌ای بر اهمیت دوران جوانی و جایگاه ویژۀ آن در ساختار 

زندگی فردی و اجتماعی آغاز می‌شود. نویسنده، جوانی را »مهم‌ترین 
دوران زندگی« توصیف می‌کند و بر ضرورت هدایت صحیح در این 

دورۀ حساس تأکید می‌کند. در ادامه، کتاب به تشریح »جوان و دوران 
بلوغ« می‌پردازد و طیف وسیعی از »پدیده‌های جسمی بلوغ« مانند 
تغییرات هورمونی، رشد فیزیکی و مسائل بهداشتی مرتبط را با زبانی ساده 
و علمی بیان می‌کند. این بخش به پسران کمک می‌کند با آگاهی از این 
تغییرات طبیعی، از اضطراب‌های احتمالی بکاهند و نگاهی واقع‌بینانه به 
بدن خود داشته باشند. در کنار تحولات جسمی، کتاب به‌طور گسترده به 

»پدیده‌های روحی و روانی بلوغ« می‌پردازد.

این قسمت شامل بررسی تغییرات عاطفی، شکل‌گیری 
شخصیت، شکل‌گیری احساس پیچیده و همچنین 
چالش‌هایی هویتی است که جوانان در این دوره با 
آن‌ها روبه‌رو هستند. پرسش اساسی »من کیستم؟« 
به‌عنوان محور اصلی این تحولات روانی مطرح می‌شود 
و نویسنده می‌کوشد با ارائۀ چارچوب‌های فکری و 
راهکارهای عملی یافتن پاسخ صحیح، به جوانان 
کمک کند. یکی از جنبه‌های برجستۀ کتاب، تأکید بر 

»اهمیت راهنمایی مربیان و اولیا« است.
جوانان در این دوره نیازمند راهنمایی‌های دلسوزانه و 
عالمانه هستند تا بتوانند از لغزش‌ها اجتناب و مسیر 
رشد را با موفقیت طی کنند. این راهنمایی‌ها شامل 
آموزش مهارت‌های زندگی، تقویت اعتمادبه‌نفس 
و ایجاد دیدگاهی مثبت نسبت به آینده می‌شوند.
کتاب به »نخستین گام‌ها« در مسیر خودسازی 
و اجتماعی‌شدن می‌پردازد و بر اهمیت 
انتخاب‌های درست در مراحل اولیۀ زندگی 
تأکید می‌کند. این انتخاب‌ها می‌توانند 
شامل نحوۀ گذران اوقات فراغت، انتخاب 
ارزش‌ها، دوستان، و شکل‌گیری نگرش 

نسبت به مسائل گوناگون باشد. 
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مؤلف:  رضا فرهادیان
سال انتشار:  14٠٠

ناشر:  مؤسسۀ بوستان کتاب
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به وقت پنج جمادی تشعشعی از نور
گرفت خانۀ مولا علی و زهرا را
همان یگانه مظهر صبر و حیا و غم‌خواری
ینت است در آن دار عشق، بابا را که ز
کرد معطر  دردانه‌اش  شمیم چهرۀ 
ز عطر نافۀ مشکین فضای طوبا را
وَ بعد، رب جلاله به ذوق آرايید
را نور آن مه وارسته عرش اعلا  ز 
درون ظرف وجودش چه بی‌کران دارد
یا را ز شوکت و شجاعت و علم و عفاف، در
به وقت حادثه در کربلا پرستار است
تنها را یه و غم کودکان  میان گر
ینب شد نام ز به  در آن دمی که مزین 
یا را ثر تا  بیا شکوفه زنیم فرش 
و شادباش بگوییم به لطف این ایام
خجسته روز پرستار، امید دل‌ها را

نويده نامجوفر
كارشناس ارشد مدیریت 

آموزشی

ميلاد 
پرستارروز با سعادت  حضرت زينب)س( و 



سرزمین آلاله‌ها

ینب نبی‌زاده شهيده ز

شهيده فهیمه مقیمی

یحانه سادات ساداتی شهيده ر

یمی شهيد پرویز عباسی آر

شهيد محمدجلیل کشاورز

شهيد مصطفی یونسی

وزه
12 ر

گ 
جنــ

در 
وز 

ــــــ
ش آم

نــــ
و دا

ــــــم 
علـــ

ی م
ـدا

ــــــ
هــ

ش


